

قرآنی نظامِ رُبوبیتِ کلیا ممبر

طلوعِ اسلام

جولائی 1960ء

THE FUNDAMENTAL LAW to all Muslims irrespective of their differences is the Quran. There is, therefore, no choice except this: either reject Quran and drift as we have drifted this last one decade: or accept Quran and boldly live by it.

(Answer to the Questionnaire issued by the Pakistan Constitution Commission.)

تمام باہمی اختلافات کے باوجود، مسلمانوں کے پاس ایک بنیادی ضابطہ "قوانین بطور قدر مشترک موجود ہے۔ اور وہ ہے قرآن عظیم۔ لہذا ہمارے سامنے صرف دو راستے ہیں: یا تو قرآن کریم کو چھوڑ کر اسی طرح بھٹکتے پھریں جس طرح گزشتہ دس سال سے پھر رہے ہیں۔ اور یا اسے اپنے آئین کی بنیاد قرار دیکر جرات مندانہ انداز سے اس کے مطابق زندگی بسر کریں۔

(آئین کمیشن کے سوالنامہ کے جواب میں)

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی۔گال۔برگ، لاہور

قرآنی نظام رتبہ تیس کا پیامبر

ماہنامہ طلوع اسلام

لاہور

ٹیلیفون :- ۷۵۰۰

خط و کتابت کا پتہ

ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۳۵ - بنی بکرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ

ہندو پاکستان

پارہ آنے

پہلے اشتراک

ہندو پاکستان سے سالانہ - آٹھ روپے

غیر ممالک سے - ۱۶ شلنگ

نمبر ۷

جولائی ۱۹۶۰ء

جلد ۱۳

فہرست مضامین

۲

ایسا کہاں سے لاؤں کہ تجھ سا کہیں ہے

۳

لمعات

۱۹

آئین پاکستان اور عمل کے کرام

۳۳

کتاب و سنت

۷۷

ضبط دلائل (رخاندانی منصورہ ہندی)

ایسا کہاں سے لاؤں کہ تجھ سا کہیں جسے!

دنیا میں مخلص اور غمخوار دوستوں کا بل جانا فطرت کا بل ہے یا عطیہ جو۔ لیکن فطرت اس عطیہ کی جو میت واصل کرتی ہے اس کا اندازہ دی جڑاں نصیب لگا سکتا ہے جس سے اس قسم کے رفیق ایک ایک کر کے چھینتے جائیں اور وہ سفر زندگی میں تہوارہ جلسے میرے آئندہ ہونے پر آتی درجوں کی یادیں خشک ہونے لگتے تھے کہ ۱۵ ارجون کو میری زندگی کا ایک اور سہانا ڈوٹ گیبا کہہ رکھتا ہوں۔ ہر شہر کھلتے ہیں اور کراچی میں کون ہے جو ڈاکٹر جمید کو نہیں جانتا۔ وہ اپنے فن کا امام اور مجدد۔ وہ ہر دل عزیز، مشتاق، معالج۔ وہ بولتی محفل۔ وہ دیکھنے والی مجلس۔ وہ "یاروں کا یار" وہ ہر شے دلے کا غمخوار۔ وہ دریا دل دوست۔ وہ "ڈو لا مولانا" انماز کا پراپیار انسان لیکن اس کے ساتھ ہی جہانِ دانش و نبیہ کا نعمان۔ وہ فلندرنہ حصول کا مالک۔ وہ سکندرانہ ادویں کا پیکر۔ وہ مسیح جامِ محبت۔ وہ بندہ باوہ الفت۔ وہ دوستوں کی خاطر سب کچھ لٹا کر خوش ہونے والا۔ وہ سب کچھ لٹ جانے پر بھی کبھی غم نہ کھلنے والا۔ لیکن دوستوں کے غم میں ہمیشہ جان گھلاتے والا۔ وہ اپنی ہر پریشانی کو ہنسی میں اڑا دینے والا لیکن دوستوں کی پریشانی پر انہوں کی نیند حرام کر لینے والا۔ وہ غریبوں کا نمکسار۔ وہ بیکروں کا چہارہ ساز۔ وہ بیٹیوں کا وارث۔ وہ بیواؤں کا سہارا۔ وہ اجڑتے ہوئے گھراؤں کو لبانے والا۔ وہ گڑوں کو سنبھالنے والا۔ وہ ڈوٹوں کو سچانے والا۔ وہ دوستوں کی آگ میں بے خطر کود جانے والا۔ وہ پرویز کا "جگری دوست" وہ قرآن کا سچا عاشق۔ ہاں دی ڈاکٹر جمید جس نے اپنی حالت کے خطر انگیز ہونے کی مجھے محض اسلئے اطلاع نہ ہونے دی کہ میں اس پریشان ہو جاؤں گا۔ جب ۱۵ ارجون کی صبح (ان کے بیٹے) عزیز میقید نے مجھے ٹیلیفون پر کہا کہ اب آپ آئے میں یر نہ کیجئے تو میں اڑنا ہوا گیا پنچا لیکھا۔ میرے جتنے میں اس پیکر مرد دنیا کو سپرد خاک کرنے سے زیادہ کچھ نہ آیا۔

ایسا نمکسار دوست۔ ایسا جان نثار ساتھی۔ ایسا کشادہ ظرف رفیق۔ ایسا پاکباز انسان۔ جس کا دل آئینہ کی طرح شفاف اور جس کی ساری زندگی سپیدہ سحر کی طرح بے داغ تھی، اب کہاں سے ملے گا؟

ڈاکٹر صاحب! آپ نے تو مجھ سے وعدہ کیا تھا کہ میں ہمیں کبھی تمہا نہیں اپنے دل کا۔ پھر یہ عہد فراموشی کیوں بڑے ہنہونہر کر جانے دلے کچھ تو میری تمہائی پر رحم کھایا ہوتا۔ کچھ تو سوچا ہوتا کہ میری زندگی کے باقی دن کیسے کیش گئے!

ڈاکٹر صاحب! بھوپا! دونی ہے کہ مجھے اگر سلاؤ۔ "جمعی" پکارتی ہے کہ میں اگر کہانیاں سناؤں آپ تو ان بچوں کی بات کہنا نہیں ٹالنا کرتے تھے۔ اب آپ ان کی پکار کا جواب کیوں نہیں دیتے؟

ہاں! اب آپ ہلوی کسی پکار کا جواب نہیں دیں گے۔ آپ اس ابدی سکون میں لیجاں ہادی کوئی آواز آپ کو پریشان نہیں کر سکے گی۔ بہت اچھا! آپ سکون میں بہتے ہیں پریشان ہونے دیجئے۔

تیری یہ خوشی ہے تو اس خوشی پہ بہار عمر نثار ہے

بکرنگار۔ پرویز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معاہدات

طلوع اسلام کی زندگی کا مقصد دنیا میں قرآنی نظام کا احیاء اور ترویج ہے۔ چونکہ اس مقصد کا آغاز ایک آزاد اسلامی مملکت کے بغیر ناممکن ہے اس لئے اس نے ہندوستان میں تحریک پاکستان کی تائید کی اور اپنی بساط کے مطابق اس کی کامیابی میں حصہ لیا۔ جب ۱۹۴۷ء میں ایک خط زمین مل گیا جس میں قرآنی نظام کی داغ بیل ڈالی جاسکتی تھی تو اس نے اس نظام کا تصور عام کرنا شروع کیا تاکہ یہ آئینی شکل اختیار کرے۔ پاکستان کا اعلیٰ نظام بن سکے۔ یہ جدوجہد اس وقت تک جاری ہے چونکہ اب پاکستان کے لئے زمین لڑکی ترتیب کا سوال پھر سامنے آیا ہے اس لئے طلوع اسلام کی اس جدوجہد کی رفتار میں تیزی پیدا ہو جانا لازمی تھا اس مقصد کے لئے طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن (منعقدہ اپریل ۱۹۶۰ء) میں ایک پروگرام مرتب کیا گیا جس کے مطابق قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کا کام ایک مرکزی کمیٹی کے سپرد کیا گیا یہ کمیٹی نہایت عرق ریزی اور توجہ سے اپنے فرائض منصبہ کی سرانجام دہی میں مصروف ہے۔ اس سلسلہ میں اس نے پہلے اسلامی آئین کے بنیادی اصول (الدرد اور انگریزی میں) ہزار ہا کی تعداد میں مشائع اور تقسیم کئے اور جن حضرات نے ان سے اتفاق کیا ان کی آواز آئینی کمیشن تک پہنچائی۔ اس کے بعد آئینی کمیشن کے سوالنامہ اور (قرآن کی مدد میں) اس کے جوابات کی نشر و اشاعت کا کام شروع کیا گیا۔ ملک نے ان جوابات میں جس قدر دلچسپی لی ہے وہ اس شخصیت کی اہمیت دہے کہ پاکستان کی فضا قرآنی نظام زندگی کے لئے کس قدر سازگار ہو چکی ہے۔ فالجہ للہ علی ذالک۔

سوالنامہ کے جوابات سمجھنے کی آخری تاریخ ۳۰ جون تک ہے۔ اس کے بعد کرنے کا کام یہ ہو گا کہ جب کمیشن کی طرف سے الفزلی احکامات کا پروگرام مشائع ہو تو جو حضرات قرآنی نظام کے حق میں ہیں وہ اپنا نقطہ نظر۔ دلائل و براہین کمیشن کے سامنے پیش کریں۔ طلوع اسلام کی طرف سے مرتب کردہ جملہات میں حسب ذیل نکات کو زیادہ اہمیت حاصل تھی۔

۱۔ مملکت کا دار و بار قرآن کریم کے غیر تبدیل اصولوں کی چاند لاری کے اندر سرانجام پائے اور ملک میں کوئی ایسا قانون

ناقد نہ ہو جو قرآن کریم کے خلاف ہو۔

۲۔ تمام افراد مملکت کی بنیادی ضروریات زندگی کی بہم رسانی مملکت کا فریضہ ہے۔ نیز مملکت ایسا انتظام کرے جس سے تمام

افراد کو ان کی مشورہ صلاحیتوں کی نشوونما کے یکساں ذرائع اور مواقع میسر ہوں۔

۱۳) حکومت کا نظام صدارتی انداز کا ہو لیکن اس میں ایسی آئینی منتخبات رکھی جائیں جن کی رُو سے انتظامیہ کے اختیارات محدود فرمائش نہ ہونے پائیں۔ بالفاظ دیگر پارلیمنٹ اور انتظامیہ کے اختیارات کی تقسیم اس انداز سے کی جائے کہ ان میں سے کوئی اپنی حیثیت کے بڑھنے پائے اور نہ ہی نظام میں تعطل واقع ہو۔

۱۴) مذہبی فرقوں اور سیاسی پارٹیوں کا وجود قرآنی نظام کے یکسر خلاف ہے۔ پارٹیوں کو فی الفور ممنوع قرار دیا جائے اور ملک میں ایسی فتنہ پیدائی جائے جس سے مذہبی فرقے بھی تباہ ہو کر اجڑا سہ ملت بن جائیں۔

۱۵) غیر مسلم (جو اسلامی) میڈیا لائیو پرامیڈیاں نہیں رکھتے (موجود ملک میں شریک نہیں کئے جاسکتے۔ مسلم قوم کے فرائض ہیں۔

ان میں سے شق ۱۱ کے خلاف کوئی اعتراض ہماری نظر سے نہیں گذرا۔ باقی شقوں پر بعض گوشوں کی طرف سے اعتراضات طے کر گئے ہیں۔ ذیل میں مختصر الفاظ میں ان اعتراضات کا جائزہ لیا جاتا ہے۔

۱) ملک کا کاروبار قرآن کریم کے غیر متبادل اصولوں کی چار دیواری کے اندر سرانجام پائے۔۔۔ الخ

ہاں یہ قدامت پرست مذہبی طبقہ کی طرف سے اس شق کی مخالفت کی گئی ہے۔ ان کی طرف سے قرآن کریم کی مخالفت غیر متوقع نہیں تھی (انہوں نے تجویز کی ہے کہ ملک کا نظم و نسق کتاب و سنت کے مطابق سرانجام پائے اور ملک میں کوئی قانون ایسا نافذ نہ ہو جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔

جیسا کہ ہم شروع سے لکھتے چلے آ رہے ہیں یہ مقام پرانا رک ہے اس لئے اس پر نہایت ٹھنڈے دل سے غور کرنے کی ضرورت ہے۔ مسئلہ کی اہمیت کے پیش نظر ہم نے اس پر ایک تفصیلی مقالہ لکھا ہے جو اسی اشاعت میں (چند صفحات پر لگے جا کر) آپ کے سامنے آجائے گا۔ درخواست ہے کہ آپ براہ کرم اس مقالہ کا غور و فکر سے مطالعہ کریں۔ ہماری شروع سے دیانت دارانہ رائے یہ تھی کہ اس وقت کے حالات میں مسلمان اس وقت گھر سے ہٹے ہیں ان کے لئے حسب ذیل صورتوں کے علاوہ کوئی اور صورت ممکن نہیں۔

۱) اگر یہ آئی نظام کا احیا چاہتے ہیں جو نبی اکرم کے عہد مبارک میں تھلکا ہوا تھا تو اس کی واحد شکل یہ ہے کہ قرآن کریم کو نظام کی اصل و بنیاد قرار دیا جائے اور حق و باطل کا معیار کی اسی کو سمجھا جائے۔ قرآن کریم تمام مسلمانوں میں مشترک خصوصیت اور ہی وہ نقطہ ہے جس پر تمام امت کو جمع کیا جاسکتا ہے۔

۲) اگر قرآن کریم کے ساتھ کسی اور عنصر کو دیا جائے یا فقہ کو نظام کی اصل و بنیاد قرار دیا گیا تو وہ نظام کبھی قابل عمل نہیں ہو سکے گا۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا کہ

۳) ملک کا نظام دو حصوں میں تقسیم ہو جائے گا۔ یعنی ملکی اور شخصی۔ ملکی نظام سیکولر طریق سے سرانجام پائے گا اور شخصی معاملات کا فیصلہ شریعت کی رُو سے کیا جائے گا۔ یعنی وہی نظام جو انگریزوں کی فتویٰ کے ذریعے ہم

پرسلطہ تھا اس سے ملک میں ددمتواری حکومتیں قائم ہو جائیں گی۔ ایک ارباب نظم و نسق کی اور دوسری ارباب شریعت کی، یہ صورت اسلام کے یکسر خلاف ہے۔ اسلام میں ملکی اور شرعی امور کی قطعاً تفریق نہیں۔

ہلاندی قدامت پسند طبقہ (دب) پر اصرار اس لئے کرتے تھے کہ اس سے (رج) کی صورت پیدا ہو جاتی ہے اور اس میں ان کا اقتدار قائم رہتا ہے۔ لیکن جیسا کہ ہم بار بار لکھ چکے ہیں، اس انداز حکومت کو اسلام سے دور رکھنا بھی واسطہ نہیں۔ چونکہ ملک میں ایک ایسا طبقہ موجود ہے جو چاہتا ہے کہ یہاں سیکولر انداز کی حکومت قائم ہو اس لئے ہمارے قدامت پرست طبقہ کو اس کی تائید حاصل ہو جائے گی۔ اس سے ہمیں خطرہ ہے کہ یہ ملک کبھی اسلامی نظام کی تجربہ گاہ نہیں بن سکے گا۔

رشتہ عسکری - صدارتی یا پارلیمانی نظام

شروع مئی میں لاہور میں انیس علماء کا ایک اجتماع ہوا۔ جس میں کمیشن کے سوالنامہ کے جوابات مرتب کئے گئے جو کچھ انھوں نے اپنے جوابات میں کہلے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ سلسلہ کے آئین کو منسوخ کرنا طاقت مٹی کے برابر نازد کیا جائے اس میں پارلیمانی انداز حکومت طے پایا تھا اس لئے پاکستان میں اسی انداز کی حکومت قائم کی جائے۔ بریائی پارٹیوں کو زندہ کیا جائے اور صدر کا از سر نو انتخاب کیا جائے۔ اس کے قریب ایک ماہ بعد پورہدی محمد علی صاحب نے بھی اپنی منطالیات کا اعلامہ کیلئے ان کے جوابات میں اگرچہ صدر کے انتخاب کا ذکر نہیں لیکن سلسلہ کے آئین کے نفاذ کا لازمی نتیجہ صدر کا از سر نو انتخاب ہے۔

ظہور اسلام سلسلہ کے آئین کا شروع ہی سے مخالفت تھا۔ اس لئے کہ اس آئین کے مطابق، ملک میں تفریقی نظام کا قیام ناممکن تھا۔ اس لئے اس آئین کی تیسخ اس کے نزدیک ٹیک فال تھی بشرطیکہ جو آئین اس کی جگہ لے وہ صحیح معنوں میں اسلامی آئین ہو۔ یہ وجہ تھی کہ اس لئے اس آئین کی تیسخ پر اظہار اطمینان کیا تھا۔ اس کے نزدیک اس آئین کا دوبارہ نفاذ ملک کو قرآنی نظام سے بہت دور لے جائے گا۔

جہاں تک دور حاضر کے صدارتی یا پارلیمانی انداز کا تعلق ہے ان دونوں میں سے کوئی بھی اس قابل نہیں کہ اسے اسلامی انداز کہا جاسکے۔ اسلام ایک الگ نظام تجویز کرتا ہے۔ وہ نظام اسلامی آئین کا نتیجہ ہوگا۔ لیکن جب تک ہم اس تک نہیں پہنچتے ہیں برسبیل منزل کوئی اور انداز اختیار کرنا ہوگا۔ ظہور اسلام نے جس انداز کی سفارش کی ہے وہ ان دونوں نظاموں کے بین میں رہتا ہے اس میں پارلیمانی نظام کی خوبیاں بھی کم از کم حد تک سمٹ جاتی ہیں اور صدارتی نظام کے ممکن خطرات بھی بڑی حد تک منقود ہو جاتے ہیں۔ ہمارے نزدیک یہ نظام قابل عمل بھی ہے اور ملک کی ترقی کا موجب بھی لیکن اگر یہاں اس کے بجائے مغرب کا پارلیمانی نظام (جو سلسلہ کے آئین میں طے پایا تھا) رائج کر دیا گیا تو ملک پھر اسی چہرہ پر تماشائی کی آماجگاہ بن جائے گا جسے ہم عسکری انقلاب سے پہلے دیکھ چکے ہیں۔ یہ تماشائی وہ تھا جس کے تباہ کن نتائج کو سب سے دیکھ کر ظہور اسلام نے اکتوبر ۱۹۵۴ء میں لکھا تھا۔ یاد ہے عسکری انقلاب اکتوبر ۱۹۵۵ء میں آیا تھا اور ظہور اسلام

کے یہ کچھ ایک سال پہلے اکتوبر سنہ ۱۹۶۷ء میں لکھا تھا کہ —

حالات ہیں خود بخود اس منزل تک لے آئے ہیں جہاں اس کے سوا اور کوئی چارہ باقی نہیں رہتا
 کاس: جمہوری تماشے کو ختم کر کے ملک میں شگامی حالات کا اعلان کر دیا جائے اور نظم و نسق کو فوج
 کے محکمہ ہاتھوں میں دے دیا جائے۔ (طلوع اسلام - اکتوبر سنہ ۱۹۶۷ء ص ۱۷)

ہم مغرب کے پارلیمانی نظام کے خلاف بہت سے دلائل و شواہد پیش کر سکتے ہیں لیکن اس مقام پر اس تفصیل میں جانے کی
 گنجائش نہیں۔ اگر ضرورت ہوئی تو ہم اس موضوع پر تفصیل سے لکھیں گے۔

۱۲ مذہبی فرقے اور سیاسی پارٹیاں

یہ حقیقت قابل ملاحظہ ہے کہ طلوع اسلام کے علم تک ہی محدود نہیں بلکہ ملک کے مخالف اور مخالفت طبقات کے تمام حضرات اس
 سے اچھی طرح واقف ہیں کہ طلوع اسلام کا بنیادی مسلک یہ ہے کہ مذہبی فرقوں یا سیاسی پارٹیوں کا وجود قرآن کریم کی رو سے
 شرک ہے اور جس نظام میں یہ تفرقہ باقی رہے وہ نظام کبھی، سیاسی نہیں کہلا سکتا۔ خود سنہ ۱۹۶۷ء کے آئین کے خلاف اس کا
 بنیادی اعتراض یہ تھا کہ اس میں مذہبی فرقوں کو آئینی سند عطا کر دی گئی ہے۔ طلوع اسلام نے اپنے اسی مسلک کو کمیشن کے رولڈ
 کے جوابات میں دہرایا ہے لیکن ملک کے بعض حلقوں کی طرف سے اس کی مخالفت اس انداز سے ہوئی ہے گویا طلوع اسلام
 نے یہ بات پہلی مرتبہ ہی ہے۔ معلوم نہیں یہ حضرات اس تمام عرصہ میں کہاں بستے تھے؟ طلوع اسلام میں اس موضوع پر اس قدر
 شرح و بسط سے لکھا جا چکا ہے کہ اگر اسے ایک جا کر دیا جائے تو کتنی ضخیم جلدات مرتب ہو جائیں۔ اس مقام پر ان تمام امور کا
 دہرانا ناممکن ہے اور نہ ضروری۔ ہذا ہم اس وقت ان اعتراضات کے مختصر پر اکتفا کریں گے۔

مؤخر جریدہ کے لئے وقت دلا ہوا ہے اپنی ۱۲ جوں کی اشاعت میں ایک مقالہ اقتضیہ شائع کیا ہے جس کا عنوان ہے

”نیافتویٰ“ اس میں لکھا ہے

پریز صاحب کا اس سے بھی زیادہ دلچسپ اعتراض سیاسی پارٹیوں کے متعلق ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ
 پوری ملت ایک پارٹی ہے اور اس کے اندر مذہبی فرقوں اور سیاسی پارٹیوں کا وجود کسی صورت میں
 جائز نہیں ہے۔ قرآن سے شرک قرار دیتا ہے..... یہ ذہنیت بڑی افوسناک ہے کہ جو
 کبھی نہ آئے یا کسی وجہ سے ناپسند ہو اس پر بلا حکمت کفر یا شرک کا فتویٰ عاید کر دیا جائے۔

گزارش ہے کہ یہ فتویٰ نیا ہے اور نہ ہی اس کے معنی پر پریز صاحب ہیں۔ یہ فتویٰ چودہ سو سال پرانا ہے اور اس کے
 صادر فرمانے والے خود اللہ تعالیٰ ہیں جنہوں نے قرآن کریم میں مسلمانوں سے کہا ہے کہ

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ۔ مِنَ الَّذِينَ فَنَسُوا مَا كَانُوا يَشْعُرُونَ۔ (پیم)

اور تم نہ مشرکین میں سے نہ ہو جانا۔ یعنی ان میں سے جنہوں نے اپنے دین میں دوسرے پیمانے

کئے اور پارٹیوں میں تقسیم ہو گئے بلکہ

بروز صاحب اپنی طرف سے کبھی کچھ نہیں کہتے۔ وہ مسلمانوں کے سامنے قرآن کا آئینہ رکھ دیتے ہیں۔ اب اگر کسی کو اس آئینہ میں اپنے خط و خال دیکھ کر غصہ آجائے تو اس میں آئینہ یا آئینہ بردار کا کیا تصور ہے؟ آگے چل کر جریدہ مذکورہ رقمطراز ہے۔

ہم تہی قرآن کے بارے میں بحث میں نہیں پڑنا چاہتے۔ مذہبی فرقے کم دیش خود مذہب کے ہم عمر ہیں اور ماضی میں کوئی حکومت جاننا انہیں غم نہیں کر سکی۔ موجودہ حکومت کے سامنے اور بہت سے کام ہیں اسے مذہبی فرقوں سے الجھ کر وقت ضائع کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ یہی وقت وہ کسی تعمیری کام پر کیوں نہ صرف کرے۔ سینوں یا سفیوں یا اہل حدیث کو ختم کرنے کے لئے اپنی آرائی صرف کرنے سے کہیں بہتر اور زیادہ ضروری امر ہے کہ سرکار اپنی اس آرائی کو اسمگلوں۔ رشوت خوردوں اور دوسرے سماج دشمن عناصر کے استعمال پر صرف کرے۔

اس ضمن میں ہم صرف اتنا عرض کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ مذہبی فرقے بے شک "مذہب" کے ہم عمر ہیں۔ لیکن وہ مصلح کے ذریعے ہوئے "دین" کے ہم عمر نہیں (معلوم نہیں ہمارا یہ ہم عصر "مذہب" اور "دین" کے فرق کو کبھی سمجھ سکے گا یا نہیں!)۔ دین نبی اکرمؐ کے زمانے میں سامنے آیا تھا اور اس وقت مسلمانوں میں مذہبی فرقہ تھا اور نہ سیاسی پارٹی۔ یہ اس وقت وجود میں آئے جب خدا کا دین انسانوں کے خود ساختہ مذہب میں تبدیل ہو گیا۔ اس کے بعد ہماری اس قدر حکومتیں وجود میں آئیں وہ مسلمانوں کی حکومتیں تھیں اسلامی حکومتیں نہیں تھیں۔ اس لئے انہوں نے فرقوں کو ملنے کے لئے کوئی اقدام نہیں کیا۔ فرقوں کا وجود ان کے حق میں "پیر رحمت" تھا۔ وہ انہیں کہوں ملتے؟ قرآن اول کے بعد ہماری تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے کہ ایک مملکت اپنے آپ کو اسلامی بنانا چاہتی ہے اس لئے یہ سوال سامنے آیا ہے کہ پارٹیوں اور فرقوں کو کیسے ختم کیا جائے۔

اب رہا یہ سوال کہ جس حسینر کو قرآن شریک قرار دیتا ہے ایک اسلامی مملکت کو اس کے استعمال پر وقت ضائع کرنا چاہیے یا نہیں، تو اس کا تعلق اس سے ہے کہ انسان کس بات کو کس قدر اہمیت دیتا ہے۔ جو شخص توحید و وحدت مصلحت و وحدت شریعت قانون اور وحدت فکر و عمل کو سماج دشمن عناصر یعنی اہمیت بھی نہیں دیتا اس کے نزدیک شرک کے استعمال کے

سہ واضح ہے کہ قرآن نے جہاں فرقہ بندی اور گردہ سازی کو شریک قرار دیا ہے تو اس سے صرف "مذہبی فرقے" مراد نہیں۔ اسلام میں مذہب اور سیاست الگ الگ چیزیں ہیں۔ وہ "دین" میں فرقہ بندی اور گردہ سازی کو شریک قرار دیتا ہے اور "دین" کے اندر مذہب اور سیاست الگ الگ آجاتے ہیں۔ لہذا اس کا جو حکم مذہبی فرقوں کے متعلق ہے وہی سیاسی پارٹیوں کے متعلق ہے۔

تو خدا کرے کہ مسلمانوں کی حکومت "اسلامی حکومت" کا فرقہ جیٹھنگہ کی بجائے آجائے۔

نے کچھ سوچنا یا کرنا نفع اوقات ہے۔ جب ہمارے معاشرے کے نزدیک دین کے ہمت اصول کی قیمت اور اہمیت اتنی ہی ہے تو پھر کچھ میں نہیں ہوتا کہ ملک میں اسلامی آئین۔ اسلامی نظام۔ اسلامی سلطنت کا جو سچا مدبر یا پورا ہے اس سے حاصل کیلئے! یہی طرح سیکورٹری حکومت قائم کیجئے اور جو ذلت اور گوانائی ان بیکاروں باعث میں ضائع ہو رہی ہے اسے کسی تعمیری کام میں صرف کیجئے! اس کے بعد ارشاد ہے۔

رہا سیاسی پارٹیوں کا سوال تو یہ ایک عجیب سی بات ہے کہ ایک طرف تو جمہوری نظام کا نام لیا جائے اور اس کی حمایت کی جائے اور دوسری طرف یہ کہا جائے کہ ملک میں سیاسی پارٹیوں کا وجود کسی صورت میں جائز نہیں بلکہ شریک ہے۔ جمہوری نظام درخواہ اس کی صورت صدیقی ہو یا پارلیمانی دیا ذلتی؟ (کم از کم دو مضبوط سیاسی پارٹیوں کے بغیر نہیں چل سکتا..... اگر جمہوری نظام سے وابستگی کا اعلان واقعی مخلصانہ ہے۔ لوگوں کو دھوکا دینا مقصود نہیں۔ تو پھر اس کے ساتھ ایک ہی سانس میں سیاسی جماعتوں پر مستقل طور پر پابندی کا مطالبہ زلدیہ داعی اور پریشان خیالی کی انتہا ہے۔

معلوم ہوتا ہے جدیدہ نگر کرنے طلوح اسلام کا کوئی ایک آدھ فقرہ کہیں سے سن لیا ہے اور اتنی زحمت ہی گوارا نہیں فرمائی کہ جس کے خلاف اس شدت سے اعتراض کے جا رہے ہیں اس کے متعلق اتنا تو معلوم کر لیا جائے کہ وہ کتنا کیا ہے؟ طلوح اسلام نے مغرب کے جمہوری نظام کو ہمیشہ ملعون قرار دیا ہے اور وہ اس کے خلاف مسلسل جہاد میں مصروف چلا رہا ہے۔ وہ اسلامی جمہوریت کا داعی اور نقیب ہے جس میں نہ کوئی پارٹی ہوتی ہے نہ فرقہ یہ وہ جمہوریت ہے جس کا تصور قرآن کریم نے دیا ہے اور جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھایا تھا۔ جن حضرات کے نزدیک مغرب کا جمہوری نظام "منزل من اللہ ہے ان کے لئے پارٹیوں کے وجود سے نفرت نہیں۔ لیکن جو لوگ قرآن کے جمہوری نظام پر ایمان رکھتے ہیں وہ فرقوں اور پارٹیوں کو جس بدلت کے لئے ناسور سمجھتے ہیں۔ اس کے بعد معاشرہ نگر کرنے جو کچھ لکھا ہے اسے پڑھ کر میں دلی عرض ہوا کہ ہلکے ہاں کی صحافت کی سطح کیلئے؟ ہاں نے لکھا ہے کہ

خدا جانے پر تو یہ صاحب عالم اعظم کے اس نظریہ اور عمل کو کچھوں سمجھوں گے کہ وہ مسلمانانہ ہند کی سب سے بڑی اور سب سے شاندار جماعت یا سیاسی پارٹی، مسلم لیگ کے قائم تھے۔ انھوں نے ایک مرتبہ بنیں وہیں ہزار مرتبہ کہا کہ پاکستان حاصل کرنا چاہتے ہو تو اپنی سیاسی پارٹی مسلم لیگ کو منہ بٹو بناؤ اھا اس کے جہنم سے تلے صبح ہو جاؤ..... اس وقت پر تو یہ صاحب بھی مسلم لیگ کے حامی تھے اور انھوں نے اپنی بساط کے مطابق تحریک پاکستان کی خدمت بھی کی۔ کیا اصول وقت کے مطابق بدل جاتے ہیں؟ اس زلزلے میں مسلمانوں میں سیاسی پارٹی بندی جائز تھی اور اب قرآن اسے شریک قرار دیتا ہے؟

یہ غنیمت ہے کہ جریدہ مذکور ظہور اسلام کا یہ نظریہ خود ہی نقل کر چکے ہیں کہ

پوری ملت ایک پارٹی ہے، اور اس کے اندر مذہبی فرقوں یا سیاسی پارٹیوں کا وجود کسی صورت میں جائز نہیں۔

یہی وہ اصول تھا جس کی عملی تشکیل کی کوشش ہندوستان میں کی گئی تھی۔ وہاں ہندو اور مسلمان ایک ملک میں رہتے تھے۔ ہندوؤں کا دعویٰ تھا کہ اس وطن پر رہنے والے (تمام باشندے) ایک قوم یا ایک جماعت ہیں۔ تحریک پاکستان کے حامیوں کا یہ دعویٰ تھا کہ مسلمان ایک جداگانہ قوم یا جماعت ہیں۔ اس دعویٰ کو منوانے کے لئے ضروری تھا کہ وہاں کے کبھی ہونے والے مسلمانوں کو منظم کیا جائے۔ اس تنظیم کا نام مسلم لیگ تھا، جو غیر مسلموں کے مقابلہ میں سیاسی پارٹی تھی۔ پارٹی ہی نہیں بلکہ ایک جداگانہ قوم یا ملت اسلامیہ کی نمائندہ جماعت تھی، چونکہ ملت کے اندر سیاسی پارٹیوں کا وجود جائز نہیں ہوتا، اس لئے قائد اعظم مسلمانوں کی دوسری سیاسی پارٹیوں کے خلاف تھے اور انہیں بار بار دعوت دیتے تھے کہ وہ اپنی پارٹیوں کو ختم کر کے ملت کی نمائندہ جماعت کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیں۔ تشکیل پاکستان کے بعد ہندوؤں کے مقابلہ میں مسلمانوں کی تنظیم کا سوال باقی نہ رہا اس لئے مسلم لیگ کی بھی ضرورت باقی رہی۔ چنانچہ ظہور اسلام نے ہندوستان میں مسلم لیگ کا سب سے بڑا حامی تھا، تشکیل پاکستان کے فوری بعد یہ تجویز پیش کی کہ مسلم لیگ کو ختم کر دیا جائے۔ اس نے اپنی مئی ۱۹۴۷ء کی اشاعت میں لکھا تھا کہ

چونکہ پاکستان میں رہنے والے تمام مسلمانوں کا نصب العین حیات ایک ہو چکا ہے (دباؤں کیے کہ ایک ہونا چاہیے) یعنی ملکیت پاکستان کا استحکام میں مقصد کہ یہاں قرآنی نظام زندگی رائج کیا جائے، اس لئے یہاں اب کسی پارٹی کی ضرورت نہیں جو مسلمان اس نصب العین کو اپنا نصب العین بنیں سمجھا وہ پاکستان اور اسلام کا دشمن ہے۔

(۱) چونکہ پاکستان میں کسی پارٹی کی ضرورت نہیں اس لئے مسلم لیگ کی بھی ضرورت نہیں
(۲) چونکہ ملت اور حکومت دو جداگانہ چیزوں کا نام نہیں، اس لئے حکومت تمام ملت کی مشترکہ ہونی چاہیے۔ کسی خاص پارٹی کی نہیں ہونی چاہیے۔ (صفحہ ۹)

ان تصریحات سے ظاہر ہے کہ ظہور اسلام کے پیش کردہ اصول وقت کے ساتھ بدل نہیں جلتے۔ اس کے اصول وہی رہتے ہیں، کیونکہ یہ اصول قرآن کریم سے اخذ کردہ ہوتے ہیں، ہندوستان میں بھی اس نے یہی اصول پیش کیا تھا کہ پوری ملت ایک پارٹی ہے۔ اس کے اندر مختلف پارٹیوں کا وجود ناجائز ہے۔ اور اب بھی یہی کہتا ہے کہ ملت اسلامیہ پاکستان یہ ایک پارٹی ہے جسے قرآن حزب اللہ اللہ کی پارٹی۔ کہہ کر بچا رہا ہے) اس کے اندر پارٹیوں کا وجود قرآن کی رو سے بشرک ہے، چونکہ ہندوستان میں تحریک پاکستان کے مخالف مسلمانوں نے اپنی پارٹیوں کو توڑا نہیں تھا اس لئے وہاں ضرورت تھی کہ ملت کی اس تنظیم کا الگ نام رکھا جائے تاکہ انگریز اور ہندوؤں کو اس سے متعارف کرانے میں آسانی رہے۔ اگر وہاں دیگر پارٹیاں ختم ہو جائیں تو مسلم لیگ

کے الگ نام کی بھی ضرورت نہ رہتی۔ اس صورت میں پاکستان کی جنگ: ہندی مسلمانوں اور غیر مسلموں میں ہوتی۔ اور قائد اعظم "اسلم لیگ کے صدر کے بجائے مسلمانان ہند کے واحد ماسٹر مینڈ کی حیثیت سے انگریز اور ہندو سے بات کیے۔ جو کچھ ہم نے اپنا رکھا ہے اس سے یہ بھی واضح ہے کہ جب ہم کہتے ہیں کہ پاکستان میں سیاسی پارٹیاں ختم کر دینی چاہئیں تو اس کا مطلب یہ نہیں کہ حکومت ایک پارٹی کی ہونی چاہیے۔ تشکیل پاکستان کے بعد یہاں یہ سوال اٹھا پایا تھا کہ حکومت اسلم لیگ پارٹی کی ہونی چاہیے۔ اور دوسری پارٹیاں ختم کر دینی چاہئیں۔ اس تجویز کی سب سے پہلے جس نے مخالفت کی تھی وہ طلوح اسلام تھا۔ اس نے بڑا کہہ دیا تھا کہ

صورت ایک ہی پارٹی کا دہمہ دہم امریت کا دوسرا نام ہے۔ اٹلی۔ جرمنی اور روس میں یہی صورت حال تھی
یہ ہے۔ چنانچہ حکومتیں خالصتہً امراندہریں یا ہیں۔ (طلوح اسلام، جون ۱۹۶۶ء، ص ۱۳۳)

اور اس نظریہ کے خلاف تفسیلی بحث کے بعد کہا تھا کہ
صراطِ مستقیم یہ ہے کہ کوئی سیاسی جماعت نہ ہو اور ملک کے تمام افراد ایک دوسرے کے محدود مسائل
بن کر تشکیل حکومت کریں۔ کوئی ایک فرد بھی اس نظام سے خارج نہ ہو۔ وہ اپنی امکانی قدرت کے
مطابق نظام میں شریک ہو اور نظام اس کا ضامن ہو کہ اس کے آقا کے کماحقہ اظہار کے مواقع مہیا
کئے جائیں۔ (ایضاً ص ۱۳۳)

اسی نظام کا طلوح اسلام آج بھی داعی ہے۔ اصل یہ ہے کہ چونکہ ہمارا ذہن مغربی نظام جمہوریت کی تنگ نالی سے باہر
نکل نہیں سکتا اس لئے ہم اس کا تصور نہیں کر سکتے کہ پارٹیوں کے بغیر جمہوری نظام چل سکتا ہے۔ اگر ہم قرائنی نظام کو سمجھ
ہیں تو پھر پوری ملت کی مشرکہ حکومت کے تصور کو سمجھیں تو کوئی دشواری پیش نہیں آتی۔ اس وقت یہ بات بھی باسانی سمجھ
ہیں آسکتی ہے کہ مغرب کا جمہوری نظام جس میں کم از کم دو پارٹیوں کا وجود ناگزیر ہوتا ہے۔ کس طرح قرائنی نظام کے خلاف ہو۔
سیاسی پارٹیوں کے سلسلہ میں دو ایک پارٹیوں کا سمجھ لینا ضروری ہے۔ ان کی ایک شکل وہ ہے جس طرح ہائے بال
اسلم لیگ۔ عوامی لیگ۔ مجلس احرار۔ سرخ پوش وغیرہ سیاسی پارٹیاں تھیں۔ یہ پارٹیاں تعصب اور مخالفت میں مذہبی فرقوں
کے کسی صورت میں کم نہیں ہوتیں۔ یہ ملت کی وحدت کو (مذہبی فرقوں کی طرح) پارہ پارہ کر دیتی ہیں۔ ان کی اسلام میں
لفظاً اجازت نہیں ہو سکتی۔ قرآن نے فرقوں کی "فرد جرم" میں اسے سرفہرست رکھا ہے کہ اس نے ملک کو پارٹیوں میں تقسیم
کر رکھا تھا۔

پارٹیوں کی دوسری شکل وہ ہے جس کا مظاہرہ پارلیمانی نظام حکومت میں ہوتا ہے۔ پارلیمان میں اکثریت کی پارٹی
حکومت قائم کرتی ہے اور اقلیت کی پارٹی اس کے مخالف حزب مخالف بنا کر ڈٹ جاتی ہے۔ اس پارٹی کا مسلک یہ ہوتا
کہ ہر معاملہ میں حکومت کی مخالفت کی جائے۔ اور مقصد یہ کہ کسی نہ کسی طرح اس پارٹی کا تختہ الٹ کر اپنی حکومت قائم کر لی

فرد بندگی اور پارٹی بازی کے سلسلہ میں نوائے وقت کے اتباع میں جماعت اہل حدیث کے ترجمان الاعتراف دلاہور نے جو کچھ لکھا ہے وہ اس سے بھی زیادہ دلچسپ اور تنگ اندام انگیز ہے۔ طلوع اسلام پاکستان میں مسلسل تیرہ سال سے کہتا چلا آ رہا ہے کہ فرد بندگی قرآن کریم کی رو سے بشرک ہے۔ اس نے حضرات علمائے گرام کو بار بار دعوت دی کہ وہ بتائیں کہ قرآن کریم کی نصوص صریح کی موجودگی میں فرد بندگی اور گروہ سازی کس طرح جائز قرار دی جاسکتی ہے۔ لیکن ان میں سے کسی نے اس اہم سوال کے متعلق ایک لفظ تک نہیں لکھا۔ خود الاعتراف کی یہ حالت ہے کہ اس نے طلوع اسلام کی مخالفت میں کوئی کسر باقی نہیں رکھی، لیکن اس نے اس مسئلہ پر آج تک طلوع اسلام کے خلاف کچھ نہیں لکھا۔ یہ پہلی مرتبہ ہے کہ اس نے اس حال کو اٹھایا ہے۔ اب دیکھئے کہ جب یہ ہر سکوت ڈوٹی ہے تو اس سے کس قسم کے گہرا سنے آبدار بجھوے ہیں۔ معاصرہ کو رسنے اپنی عروج کی اشاعت کے اقتدار میں بہ عنان ذہنی اور فکری انتشار کی انتہا لکھا ہے۔

پرویز صاحب نے پوری امت کو ایک پارٹی قرار دیا ہے اور اس کے اندر پارٹیوں کے وجود کو خواہ وہ مذہبی شکل میں ہوں یا سیاسی شکل میں شرک سے تعبیر فرمایا ہے اور لطفنا یہ ہے کہ کلمہ قرآن کی طرف متوجہ کیا ہے۔ پرویز صاحب کا یہ فرمان ہم سب کے لئے ایک انکشاف کی حیثیت رکھتا ہے جہاں تک قرآن کے جاننے والوں کا تعلق ہے ان میں سے کسی کو معلوم نہیں کہ قرآن نے کہاں اس مسئلہ پر بحث کی ہے اور سیاسی اور مذہبی جماعتوں کے وجود کو شرک ٹھہرایا ہے مذہبی جماعتوں کا وجود نیا نہیں بلکہ بہت پرانا ہے اور اس اشیا میں اسلام کو سمجھنے، پھیلانے اور مختلف اوقات میں اس کی نشر و اشاعت کو عام کرنے والے بے شمار افراد اور گروہ پیدا ہوئے ہیں۔ ان میں سے کبھی کسی نے اس قسم کی بات نہیں کی۔

آپ نے غور فرمایا کہ ان کی طرف سے کیا ارشاد ہو رہا ہے؟ ارشاد یہ ہو رہا ہے کہ قرآن نے مذہبی فرد پرستی کو کہاں بشرک قرار دیا ہے؟ فرد بندگی شرک نہیں، عین توحید ہے، فرمائیے! اس کے بعد آپ ان حضرات کا کیا کر لیں گے؟

”قرآن جاننے والوں کی خدمت میں گذارش ہے کہ قرآن کریم سے سورہ آدم کی حسب ذیل آیت میں فرد بندگی اور گروہ سازی کو بشرک قرار دیا ہے۔“

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَفِي هَوَاهُمْ وَكَانُوا أَشْيَعًا
كُلٌّ جُذُوبٌ بِمَا لَدَيْهِمْ فَيَرْحَبُونَ (پتہ)

اور مشرکوں میں سے نہ ہو جاؤ۔ (یعنی) ان میں سے جنہوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور فرد فرد ہو گئے ہر گروہ اس پر عین ہے جو اس کے پاس ہے۔

اور ان کے متعلق نبی اکرم سے ارشاد فرمایا کہ

إِنَّ الدِّينَ كَرْتُوا دِينَهُمْ ذَكَرُوا أَيْشِيَةً كُنْتُمْ مَنَّهُمْ فِي شَيْءٍ... (پہلے)
 جن لوگوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈالا اور الگ الگ گروہ بن گئے، ہمیں ان سے کچھ سروکار نہیں۔

اور مسلمانوں سے تاکید کر دی کہ

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ
 وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ (پہلے)

تم نے ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جو فرقوں میں بٹ گئے اور باہد گراختلافات میں پڑ گئے۔ بعد اس کے
 انکے پاس واضح احکام و یا دلائل آچکے تھے۔ یہی لوگ ہیں جن کے لئے سخت عذاب ہے۔

ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ

(۱) اگر مسلمانوں کے موجودہ مذہبی فرقے (سنی، شیعہ، اہل حدیث، حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی وغیرہ) اس تفرقہ و
 تخریب و تشیع کے تحت ہیں آتے جن کا ذکر مندرجہ بالا آیات میں کیا گیا ہے تو وہ کون سے فرقے ہیں جن پر ان آیات کا
 اطلاق ہوتا ہے؟

(۲) کیا نبی اکرمؐ کے زمانہ میں اسمعیل مذہبی فرقے اور سیاسی پارٹیاں موجود تھیں؟ اگر مذہبی فرقے بعد میں وجود میں آئے
 تھے تو کیا انھیں (کم از کم) بدعت نہیں کہا جائے گا؟ کیا نبی اکرمؐ نے بھی فرقہ بندی کا سے منع نہیں فرمایا تھا؟
 (۳) کیا کسی چیز کا پرانا ہو جانا اس سے جائز ہونے کی دلیل یا سند ہو سکتا ہے؟ اگر ہو سکتا ہے تو پھر مسلمانوں میں
 جس قدر مشرکانہ عقائد و رسوم ایسے ہیں جو صدیوں سے مروج چلے آ رہے ہیں سب جائز قرار پاجائیں گے؟
 (۴) اگر مختلف فرقوں کا وجود، اسلام میں ممنوع نہیں، تو ان فرقوں کے نمائندگان، ایک دوسرے کی تکفیر کیوں کہتے
 چلے آ رہے ہیں۔ حتیٰ کہ وہ یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ ایک فرقہ اپنی مسجد میں دوسرے فرقہ والوں کو نماز تک نہیں پڑھنے دیتا
 (۵) اگر مختلف فرقوں کا الگ الگ مساجد بنالینا بھی ممنوع نہیں تو قرآن کریم میں جس سجد کی تعمیر کو کفر قرار
 ارصاداً لمن حارب الله ورسوله من قبل سے تعبیر کیا گیا ہے اس کی وجہ یہ بتائی گئی ہے کہ وہ مسلمانوں
 میں تفرقہ پیدا کرنے کا موجب تھی (پہلے) تو اس کی نوعیت کیا تھی؟

آگے چل کر الاحتمام لکھتا ہے کہ

ذہبی پریشانی، فکری انتشار، تضاد بیانی اور ناقصیت کی انتہا ہے کہ پڑھنے والے صاحب یہی فرقے

سے جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے ہیں، دین میں مذہبی فرقے اور سیاسی پارٹیاں سب آجاتے ہیں۔

ہیں کہ قرآنی نظام میں آمریت کی کوئی گنجائش نہیں ہے اور حکومت کو یہ مشورہ دیتے ہیں کہ پاکستان میں سیاسی جماعتوں پر مستقل طور پر پابندی عائد کر دی جاوے۔ تعجب ہے کہ یہ مولیٰ سی بات بھی ان کی سمجھ میں نہیں آتی کہ جب ملک میں کوئی سیاسی جماعت نہیں ہوگی تو آمریت کیسے نہیں آئیگی؟ ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ کیا درمشلہ حضرت عمرؓ کے بعد خلافت میں ملک میں کوئی سیاسی جماعت موجود تھی؟ اگر نہیں تھی تو کیا ان کی حکومت آمریت تھی؟ پھر لکھا ہے۔

سوال یہ ہے کہ اگر حنفی، مالکی، حنبلی اور اہل حدیث وغیرہ کہلانہ شریک ہے تو آپ کی یہ بزم طلوع اسلام کیوں شرک نہیں۔ یہ بھی تو ایک مستقل مکتب فکر ہے اور اس کا سب سے بڑا اہم انکار حدیث ہے۔ تیار یا جائے کہ یہ کس قرآن میں آیا ہے کہ حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی کہلانہ شریک ہے لیکن بزم طلوع اسلام سے وابستگی عین اسلام ہے؟

اس لئے کہ حنفی، مالکی، اہل حدیث، شیعہ، سنی وغیرہ مذہبی فرقے ہیں۔ اور بزم طلوع اسلام نہ کوئی مذہبی فرقہ ہے نہ یہ کسی جماعت۔ اس میں ہر فرقہ کے لوگ شامل ہیں اور اپنے اپنے طریق کے مطابق ارکان اسلام (نماز، روزہ وغیرہ) کی پابندی اور فقہی احکام کا اتباع کرتے ہیں۔ اس کی صحیح پذیرش وہ ہے جس کے متعلق پروفیسر صاحب نے گزشتہ کونشن میں، ان الفاظ میں اعلان کیا تھا کہ

جہاں تک اس قرآنی فکر کا تعلق جو ہماری طرف سے پیش کی جاتی ہے اس کی بابت ابھی مزید سے سمجھ لیجئے گا کہ اگر آپ اس فکر کو اس لئے صحیح سمجھتے ہیں کہ وہ میری فکر ہے۔ یعنی آپ کے پاس اس کے صحیح ہونے کی سند ہے کہ ایسا پروفیسر صاحب کہتے ہیں تو یاد رکھیے کہ آپ نے نہ قرآنی فکر کو سمجھا ہے اور نہ اس تحریک کو۔ قرآنی فکر کے لئے نہ پروفیسر صاحب سند ہو سکتے ہیں نہ کوئی اور انسان۔ میں اپنی بعیرت کے مطابق قرآنی فکر پیش کرتا ہوں تاکہ آپ کے لئے ضروری ہے کہ آپ از خود قرآن کریم پر غور و فکر کے بعد فیصلہ کریں کہ میری فکر صحیح ہے یا نہیں۔ اگر آپ اس طرح غور و فکر کے بعد سے صحیح سمجھتے ہیں تو اسے صحیح مانئے۔ آپ کا اس سے اس طرح صحیح ماننا میری سند سے نہیں ہوگا بلکہ براہ راست قرآن کریم کی سند سے ہوگا۔ اسے اسی طرح سن لیں۔ جس دن آپ نے دین کے معاملہ میں قرآن کریم کے بھلنے کسی انسان کو سزا دیا تو آپ نے فرقہ پرستی کی بنیاد رکھ دی۔ ادنیٰ آپ کو معلوم ہی ہے کہ فرقہ پرستی قرآن کی روش سے مستحکم ہے۔

(طلوح اسلام، مئی جون ۱۹۷۹ء صفحہ ۱۳)

ہم قدیمین طلوع اسلام سے معذرت خواہ ہیں کہ ہم نے ان کا وقت ایک ایسے سوال کے جواب میں لے لیا جس کے متعلق قرآن پر ایمان رکھنے والوں کے دل میں ڈراما سا شبہ بھی نہیں گذر سکتا۔ لیکن ہم نے اسے ایک آواز لے کر ضروری سمجھا کہ الہامی احکامات اور حدیث کا ترجمان ہے جو مذہبی فرقوں میں نمایاں حیثیت رکھتی ہے۔ اور دوسرے اس لئے کہ قدیمین طلوع اسلام کو معلوم ہو جائے کہ ہمارے مذہبی طبقے ضد اور تعصب میں کہاں تک چلے جاتے ہیں۔ اور قرآن کریم کے متعلق ان کا علم و ایمان کس انداز کا ہے۔ الہامی احکامات نے ابھی تو اتنا ہی پوچھا ہے کہ بتاؤ، وہ کونسا قرآن ہے جس میں فرقہ پرستی کو شرک قرار دیتے ہیں؟ عجیب کمال کو اس کی طرف سے یہ بھی پوچھا جائے کہ بتاؤ وہ کونسا قرآن ہے جس میں لکھا ہے کہ خدا ایک ہے۔ ہم نے یہ بات طنزاً نہیں کہی۔ ایک حقیقت کو بیان کیا ہے۔ عملاً یہ حضرات خدا کو ایک نہیں مانتے۔ کوئی فرقہ پرست کبھی عملاً خدا کو لاشرکیت نہیں مانتا یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے فرقہ پرستی کو شرک قرار دیا ہے۔ خدا کو عملاً ایک ماننے کے یہ معنی ہیں کہ اس کی کتاب کے مضامین حیات اور فنا و ناسخ و فسخ ہونے کو لاشرکیت مانا جائے۔ لیکن فرقہ پرستی کی بنیاد ہی اس عقیدہ پر ہوتی ہے کہ قرآن کے ساتھ "مشا، مشا، مشا" کچھ اور بھی ہے اور وہ "اور" صرف مشا (قرآن کی مثل) ہے بلکہ قرآن پر اضافہ بھی کر سکتا ہے اور اسے منسوخ بھی۔

پریس کانفرنس
 طلوع اسلام کی طرف سے آئینی کمیشن کے سوانح نامہ کے جو اہمات شائع ہونے کے بعد ملک کے اطراف اوجھلے مختلف جماعت کی توجیح و تشریح کے لئے اس قدر استفسارات موصول ہوئے کہ ضروری سمجھا گیا کہ (ان کا فروغ اور اجراء) پر توجہ صاحب پریس کانفرنس سے خطاب کریں۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے دس جون کی شام کو پریس کانفرنس کا انعقاد ہوا جس میں (اردو اور انگریزی) اخبارات کے نمائندگان کے علاوہ ایڈیٹور پاکستان اور ایسوسی ایٹڈ پریس کے نمائندگان بھی شریک تھے۔ قریب تین گھنٹے تک یہ جناح ہنایت پرسکون اور باوقار مباحثوں میں مصروف رہا۔ انہماں تیسیم ہا۔ پریس صاحب نے طلوع اسلام تحریک کا پس منظر بیان کرنے کے بعد اس کے بنیادی اصولوں کی تشریح کی اور اسلامی آئین اور قرآنی نظام کے نمایاں نقطہ و فعال کو بڑی دقت سے بیان کیا اس کے بعد اس سے ہنایت سیمینار کوالات کی پوچھ بچھ گئے جن کا اطمینان بخش جواب دیا گیا ہمارا اندازہ یہ ہے کہ یہ اجلاس کانفرنس سے بہر نفع مطمئن اٹھے۔ البتہ ایک سوال ایسا تھا جس کے مستقر نے عدم اطمینان کا اظہار کیا وہ سوال یہ تھا کہ غیر مسلموں کو اسلامی حکومت میں مسلمانوں جیسی پذیرش کیوں نہیں دی جاسکتی؟

غیر مسلموں کی پذیرش
 صورت یہ ہے کہ مطالبہ پاکستان کی بنیاد اس دعوے پر تھی کہ مسلم اور غیر مسلم دو الگ الگ قومیں ہیں۔ یہ دونوں الگ الگ قوم نہیں بن سکتے۔ اسلام میں قومیت کا معیار ایمان (عقیدہ یا لوی) کا اشتراک ہے نہ کہ وطنی اشتراک۔

(۲) ہندوستان میں ایسے مسلمان موجود تھے جو قومیت کے متعلق اسلام کے اس نظریے کے قائل نہ تھے۔ وہ ہندوؤں اور مسلمانوں کو اشتراک وطن کی بنا پر ایک قوم کے افراد مانتے تھے۔

(۳) اب یہی لوگ پاکستان میں موجود ہیں اور اپنے اسی سابقہ نظریہ پر قائم۔ حالانکہ اصولاً انہیں چاہیے یہ تھا کہ یا تو اپنے سابقہ نظریہ کو بدل کر اس نظریہ کو قبول کر لیتے جس پر پاکستانی ملکیت کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ اور اگر ایسا ممکن نہ تھا تو پھر پاکستان میں نہ رہتے۔

(۴) بڑی دو لوگ ہیں جو آج کے دن اس قوم کے شوشے چھوڑتے نہیں ہیں کہ اگر ہم غیر مسلموں کو شریک دہوز ملکیت نہ کریں تو یہ بڑی زیادتی ہوگی۔ غیر مسلم ہماری قوم کے افراد ہیں۔ ان میں اور مسلمانوں میں تفریق کرنا عدل و مساوات کے منافی ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

حالانکہ بات بالکل واضح ہے کہ ہر ملک میں ایسے لوگ ہوتے ہیں جو اس ملک کے نیشنل رواں کی قوم کے افراد نہیں ہوتے۔ کوئی ملک ان لوگوں کو نہ اپنا ہم قوم سمجھتی ہے۔ نہ شریک ملکیت کرتی ہے۔ یہ صورت عام ملک میں ہوتی ہے لیکن یہاں ملکیت کا وجود کسی آئیڈیالوجی پر مشکل ہوا ہے۔ پاکستان میں غیر مسلموں کی بعد میں یہ پوزیشن ہے۔ وہ ہماری قوم کے افراد نہیں۔ وہ اس قوم کے افراد نہیں سمجھے جاتے۔ پاکستان میں یہاں یہ پوزیشن ہے۔ اب اس ملک میں وہی کچھ مل سکتا ہے جو کسی ملک میں۔ غیر قوم کے افراد کو ملتا ہے۔

یہ کہنا کہ انسانی ہے اور یہ وہاں کے حقوق سے چشم پوشی کرنا ہے۔ ہم تحریک پاکستان کے دوران میں کابل دس برس تک اس کاؤنٹنہوا پٹیے رہے کہ مسلم اور غیر مسلم ایک قوم کے افراد نہیں ہو سکتے۔ یہ غیر مسلم جو اس وقت پاکستان میں ہیں دوسرے غیر مسلموں کے ساتھ ہائے اس دعویٰ کی مخالفت کرتے ہیں۔ انہیں شکست ہوئی اور پاکستان وجود میں آ گیا۔ جو غیر مسلم اس کے بعد پاکستان میں ہے (یا پاکستان کی طرف منتقل ہو کر آئے) انہیں اچھی طرح علم تھا کہ وہ پاکستان کے مسلمانوں کے ہم قوم نہیں ہو سکتے۔ وہ اپنی اس پوزیشن سے اچھی طرح واقف ہونے کے بعد یہاں رہے۔

اب ہم سے یہ کہا جا رہا ہے کہ اگر انہیں مسلمانوں کا ہم قوم نہ سمجھا جائے تو یہ بڑی بے انصافی ہے اور اس کے جواب سے ان کا اطمینان نہیں ہوتا۔ آپ فرمائیے کہ اگر کسی شخص کے لئے یہ بات وجہ عدم اطمینان ہو جائے تو وہ غیر مسلموں کو مسلم قوم کے افراد کیوں نہیں تسلیم کیا جاتا؟ تو ہم اس کا کیا علاج کر سکتے ہیں۔ ان کا اطمینان تو اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ ہم ان سے کہیں کہ

حضور! تحریک پاکستان کے دوران جب آپ کہتے تھے کہ ایک ملک میں رہنے والے مسلم اور غیر مسلم ایک قوم کے افراد ہوتے ہیں تو آپ کا وہ شاد باکل بجا وہ درست تھا۔ ہمارا دعویٰ منطقی و منطقی
 منہ (POLITICAL STUNT) تھا۔ اب جب ہم کہتے تھے کہ ہم اسلام کی زد سے لیا

کہنے پر مجبور ہیں تو یہ بھی سیاسی فریب تھا۔ اب پاکستان بن گیا۔ اب اس فریب دہی کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ اس لئے میں تسلیم ہے کہ پاکستان میں بسنے والے مسلم اور غیر مسلم ایک قوم کے افراد ہیں۔

طلوع اسلام تو یہ کہہ نہیں سکتا۔ اس لئے ان حضرات کو مطمئن کر دینا اس کے بس کی بات نہیں۔ اس کے نزدیک قرآن کریم کی رو سے مسلم اور غیر مسلم دو الگ الگ قوموں کے افراد ہیں۔ خواہ وہ تقسیم ہند سے پہلے ہندوستان میں ہوں یا تقسیم کے بعد پاکستان میں۔

پریس کانفرنس میں تحریک طلوع اسلام کے متعلق بھی دو ایک اہم باتوں کی

طلوع اسلام سیاسی جماعت نہیں

دعا صحت کی گئی۔ انہوں نے کہا کہ طلوع اسلام جس طرح کوئی مذہبی فرقہ نہیں اسی طرح یہ کوئی سیاسی جماعت نہیں۔ اس نے اپنی سیاسی جماعت بنانی ہے اور نہ آج تک کسی سیاسی جماعت سے منسلک ہوا ہے۔ نہ ہی اس نے ملک کی عملی سیاست میں کبھی حصہ لیا ہے اور نہ آئندہ عملی سیاست میں حصہ لینا اس کے پرہیزگار میں داخل ہے۔ اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ زندگی کے جو مسائل سامنے آئیں ان کے متعلق بتایا جائے کہ قرآن کریم کی اس بات پر کیا تعلیم ہے اور چونکہ زندگی کے مسائل میں معاشرتی، تمدنی، معاشی، سیاسی، عائلی، ہر قسم کے مسائل شامل ہوتے ہیں، اس لئے یہ ان تمام امور پر قرآن کریم کی روشنی میں گفتگو کرنا اور اس قرآنی فکر کو عام کرتا ہے۔ اس کا ایمان یہ ہے کہ غلط اور صحیح، حق اور باطل کا معیار قرآن کریم ہے۔ جو کچھ اس کے مطابق ہے وہ حق ہے۔ جو اس کے خلاف جاتا ہے وہ باطل ہے۔ دوسری بات انہوں نے یہ بھی کہ طلوع اسلام ہر اس بات کی تائید کرتا ہے جو قرآن کریم کے مطابق ہے۔ خواہ وہ بات کسی فرد، پارٹی، گروہ یا حکومت کی طرف سے آئے۔ اور اس کی مخالفت

طلوع اسلام اور حکومتوں کی تعریف کرتا ہے جو قرآن کریم کے خلاف ہے۔ خواہ وہ کسی فرد یا پارٹی یا گروہ کی

طرف سے آئے۔ پاکستان میں گذشتہ تیرہ سال میں مختلف افراد اقتدار کی کرسیوں پر بٹھائے ہوئے۔ مختلف پارٹیوں نے حکومتیں بنائیں۔ مختلف حکومتیں وجود میں آئیں اور ختم ہوئیں۔ چونکہ اکثر مرنابہ رہا ہے کہ جو فرد یا پارٹی برسر اقتدار آئی اس نے نظریہ پاکستان، اسلامی آئیڈیالوجی، اسلامی جمہوریت، اسلامی نظام کی تائید میں کچھ نہ کچھ ضرور کہا۔ اس لئے طلوع اسلام کی طرف سے ان کے اس بیان کی تائید کی۔ لیکن جب انہوں نے کوئی بات ایسی کی جو طلوع اسلام کے نزدیک قرآنی نظریہ زندگی کے خلاف تھی تو اس نے فوراً اس کی مخالفت کی اور ایسا کرنے میں بڑی سے بڑی شخصیت سے بھی ہمتا نہیں ہتی۔

اب اگر کوئی شخص یہ ثابت کرنا چاہے کہ طلوع اسلام ہر برسر اقتدار حکومت یا پارٹی (یا افراد) کی تعریف کرتا ہے ہے تو بسے طلوع اسلام کی فائلوں سے اس کے لئے سالہا سالہ جملے گا۔ وہ اس طرح کہ وہ ان تمام اقتداریات کو یک جا کر لے گا جو مختلف حکومتوں یا پارٹیوں کے کسی بیان یا فیصلہ کی تائید میں طلوع اسلام میں مشائخ ہوئے۔ اور جو کچھ طلوع اسلام نے

ان کے خلاف لکھا ہے دہلے گا۔ اس کے برعکس، اگر کوئی شخص یہ ثابت کرنا چاہے کہ طلوع اسلام نے ہر حکومت کی مخالفت کی ہے، تو اسے اس کے لئے بھی سالہ بل جائے گا۔ وہ ان تمام اقتباسات کو یکجا کر لے گا جو طلوع اسلام کی طرف سے مختلف حکومتوں، پارٹیوں یا افراد کے خلاف لکھا جاتا رہا اور جو کچھ اس نے ان کی تائید میں لکھا تھا اسے پس پشت ڈال دے گا۔ اس کا ذکر اس لئے ضروری سمجھا گیا کہ طلوع اسلام کے بعض مخالفین اس قسم کے کمینے جڑوں تک پر بھی اترتے ہیں۔ اس کے بعد پروفیسر صاحب نے اس حقیقت کی بھی وضاحت کر دی کہ انھوں نے آج تک نہ طلوع ذاتی مفاد کے مشن کے لئے اور نہ ہی اپنی ذات کے لئے کسی پارٹی یا حکومت کی طرف سے کسی قسم کی کوئی اولاد حاصل کی ہے نہ کوئی رعایت۔ نہ ملازمت کے سلسلے میں نہ اس سے باہر۔ اور یہی وجہ ہے کہ جب طلوع اسلام کسی خطابت قرآن بات کی مخالفت کرتا ہے تو اس میں کسی شخصیت، پارٹی یا حکومت کا خیال اس کا دامن کش اور گلوگیر نہیں ہوتا۔ فالحمہ للہ علی ذالک۔ قرآن پیش کرنے کے لئے یہ بنیادی شرط ہے۔

اعتماد۔ طلوع اسلام کا سابقہ رچہ جوئی اور جون کا مشرکہ شروع تھا، وسط میں میں شائع ہوا تھا۔ یہ جون میں بزم قارئین سے ہاری غیر حاضری اکثر قارئین پر گراں گذری رہم ان کے لئے اس قلبی تعلق کے لئے شکر گذار ہیں اور اپنی مجبوری کے لئے معذرت خواہ۔

(۱۲) زبر نظر شمارہ میں دو نہایت اہم مضامین شائع ہوئے ہیں۔ ایک کتاب سنت کی صحیح پوزیشن کے متعلق اور دوسرا ضبط دلاوت کے سلسلے میں۔ دونوں مضامین اس قابل ہیں کہ ان کا مطالعہ گہرے غور و تدبیر سے کیا جائے۔ ان مضامین کے پیچھے بھی مقالے کئے گئے ہیں جن کی عام اشاعت کی ضرورت ہے۔

(۱۳) ان مبسوط مضامین کی اشاعت کا نتیجہ یہ ہو گا کہ دیگر مضامین کے لئے رچہ میں گنجائش نہیں رہی۔ چنانچہ خواہت بڑھانے کے باوجود بہت سے اہم مقالات و شذرات کتابت شدہ پڑے ہیں۔ یہ آئندہ اشاعتوں میں سلسلے آسکیں گے۔

(۱۴) اللہ الحمد کہ لغات القرآن کی دوسری جلد کی عباغت اطمینان بخش رفتار سے ہو رہی ہو، امید ہے کہ دو تین ماہ تک چھپ جائیگی۔ (۱۵) علامہ احمد امین مصری (مترجم) کی ماہہ ناز لقیف "حجر الاسلام" کا اردو ترجمہ ضخیم کتاب کی شکل میں چھپ گیا ہے۔ اس ماہ شائع ہو جائے گا۔ اس کتاب کا ہمیشہ حصہ اسلام کی سرگذشت کے عنوان سے طلوع اسلام میں سلسلے شائع ہوتا رہا ہے۔ پیشگی خریداران میں سے اگر کوئی صاحب اسے منگانا چاہیں تو براہ کرم۔ ہر جولائی تک مکتبہ طلوع اسلام کو اطلاع دے دیں۔ تمام کتابیں اب مکتبہ سے جاری ہوتی ہیں نہ کہ ادارہ سے۔

موجودہ فیصلہ کے مطابق محترم پروفیسر صاحب، جولائی کے دوسرے ہفتے میں کراچی محترم پروفیسر صاحب کا آئندہ دورہ کراچی لٹر فیصلے جائیں گے۔ وہاں کی بزم ان کے سچے زاد مدرس قرآن کا انتظام کریں گے۔ بزم کا پتہ۔ میاں عبدالحق صاحب، نمائندہ بزم طلوع اسلام۔ ۸۵ (پی۔ ایم۔ سٹریٹ) نکل روڈ۔ کراچی۔ ہے۔

آئین پاکستان اور علمائے کرام

یہ ایک سادہ حقیقت ہے جسے ثابت کرنے کے لئے کسی دلیل و برہان کی ضرورت نہیں کہ دنیا میں مختلف طبعیات کے انسان کسی نہ کسی اہم بات پر متفق ہو جائیں گے لیکن ہمارے مذہبی پیشوا کسی ایک نقطہ پر کبھی جمع نہیں ہو سکتے۔ جو حضرات تیرہ سوال میں اس بات پر متفق نہیں ہو سکے کہ نماز میں ہاتھ کھلے ہو کھنکے چاہئیں یا باندھے چاہئیں۔ اور اگر باندھے چاہئیں تو کس مقام پر، وہ زندگی کے کسی اہم معاملہ میں کس طرح متفق ہو سکتے ہیں؟ لیکن جب ۱۹۵۶ء کا آئین زیر ترتیب تھا تو ملک اور قوم کو یقین دلایا گیا کہ یہ سلسلہ غلط ہے۔ مختلف فرقوں کے ائمہ نے آئین کے متعلق اپنا متفق علیہ مطالبہ پیش کر دیا ہے اس اتحاد و اتفاق کا ڈھنڈورا پیٹنے میں رسالتِ جماعت اسلامی سب سے پیش پیش تھی حالانکہ اپنی علمائے کرام کے متعلق اس جماعت کے امیر اس سے بہت پہلے حسب ذیل فتویٰ صادر فرما چکے تھے کہ

باستثنا سے چند اس طبقہ کے سوا اہم کا جو حال ہے اسے بین کرنا گویا اپنی ٹانگ کھولنا اور تاپ ہی لاجل مرنا ہے۔ ان حضرات کو اگر آپ نے عام فہم زبان میں من المے خطبے دینے کا موقع دیا تو یقیناً آج کے دن سیدوں میں سر پھول ہوگی۔ اس لئے کہ ہمیں کا ہر شخص اپنا انگ انگ مشرب رکھتے اور اپنے مشرب میں وہ اتنا سخت ہے کہ دوسرے مشرب والوں کے ساتھ کسی قسم کی رعایت کرنا اس کے نزدیک گناہ سے کم نہیں۔ پھر اس نے اس کی زبان میں ایک ڈنک دیکھ لیا ہے جس سے دلوں کو خمی کے بغیر وہ کوئی بات نہیں کر سکتا۔ وہ جس معاملے سے تعلیم و تربیت پاکر آتا ہے اور جس باتوں میں زندگی بسر کرتا ہے۔ وہاں ذہن کے ہر اہم اور قوم کے مصالح کے لئے کوئی جگہ نہیں۔ تمام دلچسپیاں جمع ہو کر چند چھوٹی چھوٹی تیراخی باتوں میں جمع ہو گئی ہیں۔ اس لئے لامحالہ وہ جب زبان کھولے گا انہی باتوں پر کھینے گا۔ نتیجہ ہوگا کہ اللہ کے گھر میں گام بگورج اور جونی پیرا ہوگی۔

ظہور اسلام واضح طور پر بتاتا رہا کہ ان اگستیں علماء کے مستفاد مطالبہ کی حیثیت کیا ہے۔ لیکن چونکہ اس مطالبہ کے پیچھے ایک خاص مقصد کارفرما تھا وہ آئین میں شامل کر لیا گیا اور اس کے منظور ہونے پر ملک میں بٹن مسرت منایا گیا کہ مملکت مسلمان ہو گئی ہے!

وہ دور ختم ہو گیا۔ اب پھر پاکستان کے لئے ایک نئے دستور کی تدوین کا سوال زیر غور ہے۔ آئین کمیشن نے اپنا سوالنامہ شائع کیا ہے جس کے جوابات حضرات علماء کرام کی طرف سے بھی گئے ہیں۔ آپ ان جوابات کو دیکھیے اور پھر غور کیجئے کہ جس اتحاد و اتفاق کا پول ڈھنڈورا بچھا جا رہا تھا۔ اس کی منڈیا کس طرح چودا ہے ہیں پھولی ٹہے۔ ان سطور کے نکتے وقت تک ہمارے سامنے علماء کے صرف تین گروہوں کے جوابات آئے ہیں۔ واضح ہے کہ یہ تین گروہ، تین مسلمہ فرقوں کے الگ الگ نمائندے نہیں بلکہ مشترک نمائندے ہیں۔ سب سے پہلے شروع میں لاہور میں انیس علماء جمع ہوئے جن میں مفتی محمد حسن، مفتی محمد شفیع، مولانا ابوالحسنات احمد، مولانا داؤد غزنوی، مولانا ابوالاعلیٰ مودودی وغیرہم شامل تھے۔ دوسرا جواب چائیا علماء کرام کی طرف سے "نظام العلماء کے نام سے ہے اور ان میں مولانا احمد علی، مولانا میر کاشاف، مولانا عبدالغفور پوپلزئی، مولانا سید گل بادشاہ اور علامہ خالد محمود شامل ہیں۔ اس کے بعد تیسرا جواب سلٹے آتا ہے۔ یہ اگرچہ نظام مولانا امین حسن اصلاحی کی طرف سے ہے لیکن یہ کہنا غلط نہیں ہو گا کہ یہ جواب بھی ایک مخصوص مذہبی گروہ کے فکر کی نمائندگی کرتا ہے۔ یعنی اس جماعت کی جو مودودی صاحب کی جماعت سے کٹ کر الگ ہوئی ہے۔

اس امر کی وضاحت بھی ضروری ہے کہ انیس علماء کے جواب شائع ہونے پر جب مولانا اصلاحی کا اختلاف مولانا اصلاحی نے اپنے جوابات کو شائع کیا تو ان کے ساتھ ایک وضاحتی نوٹ بھی شامل تھا۔ اس میں اصلاحی صاحب نے یہ نکشاف کیا کہ

لاہور سے چند علماء کے نام سے جو جواب شائع ہوا اس پر مجھ سے بھی دستخط کرنے کی خواہش کی گئی۔ لیکن چونکہ اس جواب کے بیشتر حصہ سے مجھے اتفاق نہیں تھا۔ اس وجہ سے جہاں اس پر دستخط کرنے سے بچا کر دیا تھا۔ (المقبرہ، سہ ماہی)

اس کے ساتھ وہ مزید یہ بتاتے ہیں کہ

میرا نقطہ نظر ان حضرات سے اتنا مختلف تھا کہ ان کے ڈرافٹ پر میرے لئے انکو ٹھانگا دینا اس وقت تک ممکن نہیں تھا جب تک میں اپنے علم اور اپنے ضمیر کی مخالفت کرنے پر مجھم کھنا آواز نہ دیا جاوے اور اس قسم کے عدم اتفاق کا اظہار کرنے میں اتنا ہی نہیں تھا بلکہ اور بھی ذی فہم اور ذی علم حضرات تھے۔ (القیام)

علماء کے اجماع کی حقیقت! انیس علماء کے جواب کی اشاعت پر اس کے حامی اخبار نے "علمائے کرام کا ایک

تاریخی کارنامہ کے عنوان سے ایک ادارہ میں لکھا کہ اس جواب کو "علماء کے اجماع کی حیثیت حاصل ہے۔ اس پر احمدی صاحب کے گروہ کے ترجمان نے اپنے ادارہ میں "بڑے اجماع اور اشارات کے انداز میں" جو کچھ تحریر فرمایا وہ بھی سن لیجئے۔

دامن احتیاط کو مقلد ہونے ہم آج کی صحبت میں صرف اس بات پر اکتفا کرتے ہیں کہ اس جواب کو علماء کے اجماع کی حیثیت دینا نہ صرف غلط ہے بلکہ یہ کوشش ایک اہم دینی اصطلاح کو غلط معنی پہنانے کے مترادف ہے جس سے اس لفظ کی اہمیت ختم ہو جاتی ہے۔ (المنبر، ۲۰ مئی)

لیکن یہی بات پر اکتفا نہیں ہو سکا چنانچہ چند سطور آگے بڑھ کر یہ اختیار لکھتا ہے۔

پھر اس بیان دانس علماء کے جواب کے بعض پہلو ایسے ہیں جن کے بارے میں ہماری قطعی رائے یہ ہے کہ اگر انہیں مسانت و سنجیدگی اور خدا ترسی سے زیر بحث لایا جائے اور اس کے حقیقی مضمرات واضح کئے جائیں تو اس مجلس کے ستور و اسخ اعظم بزرگ بھی اس بیان کو مخدوش قرار دینے پر مجبور ہو جائیں گے۔ (ایضاً)

اور سنیہ! آگے چل کر ارشاد ہوتا ہے۔

ہمارے نزدیک اس بیان کے اکثر حصوں کا لب و لہجہ نا درست ہے۔ بعض واقعات کی تفسیر یک لفظی کے عیب سے معیوب ہے۔ بعض مسائل پر ترمیم طلب رائے ظاہر کی گئی ہے بعض مشورے نامناسب ہیں۔ بعض ادعا خلاف واقع ہیں۔ بعض دھمکیاں اس مجلس کے وقار کے خلاف ہیں۔ بعض حقائق کو نظر انداز کیا گیا ہے۔ (ایضاً)

یاد رکھیے کہ ابھی یہ سب کچھ اجماع اور اشارات میں کہا گیا ہے۔ شاید تفصیل اور وضاحت بھی جلد ہی سامنے آجائے۔

سابق دستور کے متعلق | اب ایسے علماء کے ان مختلف عناصر کے جوابات کی طرف! سب سے پہلے سابق دستور کے مستحق ان کے نقطہ نظر کا جائزہ لیجئے۔ (دراصل یہ ہے کہ ان مذہبی پیشواؤں کی طرف سے یہ نقطہ اسے نظر اسلام کی نمائندگی کے طور پر پیش کئے جا رہے ہیں)۔ ہم اس سلسلے میں اصل اقتدار کو بحسنہ پیش کر رہے ہیں۔ انیس علماء کے کرام کی رائے سنئے!

اگرچہ ہم سابق دستور کی دفعات ۱۹۲، اور ۱۹۶ کو قاطعی اعتراض سمجھتے ہیں اور ان کی اصلاح بجا کر نزدیک فروری ہے۔ مگر دست ہمارے اسے یہی ہے کہ سابق دستور جوں کا توں بجا لیا جائے۔ اور اس کی ترمیم و اصلاح کا کام عوام کی نمائندہ آئینی پر چھوڑ دیا جائے۔ (دستیم، ۱۰ مئی)

اس سلسلے میں "نظام العلماء" نے اپنا نقطہ نظریوں واضح منسرا پایا ہے۔

۱۹۵۶ء میں مجبوراً اسلام کے نام پر ایک دستور مرتب کیا گیا مگر اس نام کہ اس میں بھی اسلام کے نام

کے سوا اور کچھ نہیں تھا۔ اسلامی حکومت کے جس آئین میں مسلمانوں کو مرتد ہو جانے سے روکنے کے لئے کوئی ضمانت نہ ہو بلکہ شخصی آزادی کی پورے اصول و ضوابط کی آڑ میں ہر شخص کو ارتداد کی اجازت دی گئی ہو اور اقتدار علی اللہ تعالیٰ کو مان کر آخری فیصلہ کا اختیار بسلی کی اکثریت کو دے دیا گیا ہو اور جس میں اس امر کی کوئی ضمانت نہ ہو گا اس کا صدر اور وزیر اعظم بھی اہل سنت و جماعت مسلمان ہونگا اس میں اسلامی آئین کہنا بڑی جبارت ہے۔ اس دستور میں اسلام کے نام کو بہت استعمال کیا گیا مگر جس میں بیان کے مطابق اس دستور میں کتاب و سنت کے تذکرے کے سوا کوئی اسلامی خصوصیت نہیں تھی (آفاق، سرجون)

تیسرے مکتب فکر اور اصلاحی صاحب کا خیال بھی اس بارے میں ملاحظہ فرمائیے۔

یہاں انگریزی نظام یا امریکی دستور کی نقالی کرنے یا سابق دستور کی طرح کفر اور اسلام کا ایک مرکب

دستور بنانے کی بجائے سو فیصدی ایک اسلامی دستور بنا یا جائے۔ (المنبر، سرجون)

یعنی جس آئین کے منظور ہونے پر پہلے شادیانے جلائے گئے تھے اور جسے اکتیس علماء کے متفقہ مطالب کا نتیجہ قرار دیا گیا تھا۔ اس کے متعلق اس کا کہا جا رہا ہے۔

اب سوال (۲) کے سلسلے میں (کہ ماضی کی صورت حال اور اس کے اسباب کو روکنے کا ماضی کے اسباب نامی کامی کا سدباب) کی تجاویز کیا ہیں، سب سے پہلے انیس علماء کی رائے سنئے۔

علماء جو اقدم ہونا چاہتے تھے یہ نہیں ہے کہ ملک کا آئین ایک کمیشن بنائے اور پھر جنس و ذرا اس کو بہتر بنام یا بلازیم منظور کر کے نافذ کر دے بلکہ صحیح تدبیر یہ ہے کہ ملک میں آزادانہ اور غیر جانبدارانہ طریقے سے وہ انتخابات عام منعقد کئے جائیں جو فروری ۱۹۵۹ء میں ہونے والے تھے۔ پھر ملک کے جو نمائندے منتخب ہو کر آئین ۱۹۵۹ء کے دستور کے مطابق ہی اختیارات کی وہ امانت سونپ دی جائے جو آئین ۱۹۵۹ء کی تھی اب تک گویا نئی ہوئی ہے اور انہی پر یہ بات چھوڑ دی جائے کہ دستور میں جس تدبیر کی ضرورت ہو وہ یا شد و دل کی مرضی کے مطابق کر لیں۔ (دستیم، ۱۰، امرت)

نظام انعام کا خیال ملاحظہ ہو۔

وایضی الفاظ میں اعلان کیا جائے کہ پاکستان کا سرکاری مذہب اسلام اور اہل سنت و جماعت کا مسک ہو گا۔۔۔۔۔ تمام بد عقیدہ اور متعصب سکرٹری اور عہدیدار علیحدہ کر دیئے جائیں جن سے کہہ دوں رعایا کے جذبات متحرک ہوئے ہوتے ہیں یا ہو سکتے ہیں۔ (دیگر وغیرہ) (آفاق، سرجون)

اس سلسلے میں اصلاحی صاحب نے ایک تجویز یہی پیش کی ہے۔

اگر کمیشن یہ معلوم کرنا چاہے کہ ایک صحیح اسلامی دستور کے بنیادی اصول کیا ہیں تو اس کا اسان راستہ یہ

ہو سکتے ہیں کہ جنوری سلسلے میں اس ملک کے مختلف کتب خیال کے علمائے متفقہ طور پر جو اصول طے کر لیتے تھے وہ ان کو سلسلے رکھ لے۔ اور اگر اس کے بعد بھی کچھ مسائل باقی رہ جائیں تو وہ ملک کے تہذیب اور صاحب فکر علماء سے تبادلہ خیال کر کے یا ایک سوالنامہ کے ذریعے اہل علم کی رائے معلوم کر کے طے کئے جاسکتے ہیں۔ (المغرب - سرجون)

صدرتی اور پارلیمنٹری نظام | صدرتی اور پارلیمنٹری نظام میں سے کسی ایک کے انتخاب سے متعلق جو سوال پوچھا گیا ہے اس کے جواب میں انیس علماء نے فرماتے ہیں۔

اسلام میں صدرتی طرز حکومت اور پارلیمنٹری طرز حکومت دونوں مباح ہیں اور دونوں کی یکساں گنجائش ہے۔ اب یہ بات کہ ہم کونسا طرز اختیار کریں اس امر پر موقوف ہے کہ ہمارے حالات کے لحاظ سے کونسا طرز نظام کون سہل ہے۔ (الستسیم - اری)

”نظام اعلیٰ کی رائے اس باب سے میں یہ ہے

نظام اعلیٰ برطانوی جمہوری پارلیمانی نظام کی سفارش کرتا ہے۔ اور نہ ہی امریکی طرز کی صدرتی حکومت کی، بلکہ دینی طرز خلافت کی پیروی کو سرمد چیم بھرت بنسنے کی تجویز کرتا ہے۔ (آفاق - سرجون)

اس سلسلے میں یہ بھی فرمایا گیا ہے۔

اسلام میں قانون سازی کا حق کسی کو نہیں۔ کتاب و سنت اور فقہی احکام کو نافذ کرنا حکومت کا کام ہے۔ البتہ امیر مجلس شوریٰ کے مشورہ سے احکام اسلام کے نفاذ کے قواعد مرتب کر سکتے ہیں اور طریقہ کے سوا دیگر تمام انتظامی امور اور سلطنت کے کاروبار کے لئے بھی قواعد وضع کر سکتے ہیں۔ (ایقان)

یہ دہی جواب ہے جو میز کمیٹی میں دیا گیا تھا۔ یعنی اسلامی حکومت میں کسی قانون بنانے کی گنجائش ہی نہیں ہوتی۔ تمام قوانین پہلے صحنے بنائے ہوئے ہیں۔ حکومت کا کام یہ ہے کہ ان قوانین کو نافذ کرے۔ اصلاحی صاحب کا جواب بھی سن لیجئے!

پہلا جواب یہ ہے کہ اسلامی نظام حکومت کے ساتھ ان میں سے کسی کا بھی میں نہیں ہے..... یہ دونوں نظام مختلف پہلوؤں سے اسلامی نظام سے اس قدر بے جوڑ ہیں کہ اگر پاکستان میں اسلامی نظام کے قیام کا کوئی ارادہ ہو تو ان میں سے کسی کو اختیار کرنے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ (المغرب - سرجون)

دفاقی اور صدرتی طرز حکومت | اب دفاقی اور صدرتی طرز حکومت میں سے کسی ایک کو اختیار کرنے کا سوال سامنے آتا ہے۔ انیس علماء کی طرف سے اس کا جواب یہ دیا گیا کہ

سنہ ۱۹۵۵ء کے دستور میں آزادانہ مباحثہ کے بعد ملک کے مختلف جموں کے نمائندوں اور باشندوں کی رضی سے دفاتی طرز حکومت اختیار کیا گیا تھا۔ اس نئے سرے سے اسی پر عمل ہونا چاہیے۔
(تسلیم - ۱۰ اری)۔

نظامِ اعلیٰ نے اس سلسلے میں فرمایا ہے۔

ایہ ملک مختلف موجودات بنا سکتا ہے۔ مختلف صوبوں کے نئے گورنروں کو صوبائی مجالس شوریٰ نامزد کرنے کا اختیار دے سکتا ہے نیز ان علاقوں کے لئے مخصوص قواعد و ضوابط مرتب کرنے کا اختیار بھی دے سکتا ہے۔
(آفاق - ۳ جون)

اصلاحی صاحب نے اپنی رائے یوں ظاہر فرمائی ہے۔

دفاتی یا وحدانی نظام حکومت کے جہاں تک جواز کا تعلق ہے۔ یہ دونوں ہی اسلام میں جائز نہیں سوال جو کچھ ہے وہ ہمارے مصلح کا ہے۔ ہمارے مصلح ان میں سے جس نظام کے لئے متقاضی ہوں وہ اختیار کیا جاسکتا ہے پاکستان کے لئے برائے مصلحت ہمارا رجحان وحدانی طرز حکومت کی طرف ہے۔
(المنبر - ۳ جون)

طریق انتخاب کے اہم سوال کو سمجھئے!

طریق انتخاب! انہیں علماء کی طرف سے اس کے جواب میں کہا گیا ہے۔

درحقیقت یہ مخلوط طریق انتخاب پاکستان کے بنیادی نظریے سے ٹکراتا ہے اور اس ملک کے لئے ملک زہر کا حکم رکھتا ہے۔ اگر کمیشن ضرورت محسوس کرے تو ہم اس کے نقصانات کے متعلق پورا مواد فراہم کرنے کے لئے تیار ہیں۔ ہماری رائے یہ ہے کہ اس قانون کے بجائے سابق طریق کار کے مطابق پہلے ملک کے عام انتخابات منعقد کئے جائیں، اور طریق انتخاب کا آخری فیصلہ ملک کے نمائندے خود کریں۔
(تسلیم - ۱۰ اری)۔

غور کیجئے کس طرح اس سوال کو گول کر دیا گیا ہے کہ انتخابات جدا گانہ طریق کے مطابق ہوں یا مخلوط طریق کے مطابق؟ نظامِ اعلیٰ نے اپنے جواب میں واضح کیا ہے کہ

چونکہ اسلامی حکومت شرعی احکام پر مبنی ہوگی اس لئے اس کے بننے اور چلانے والے صرف مسلمان ہو سکتے ہیں۔ بنیادیں مخلوط یا جدا گانہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ (آفاق - ۳ جون)

اصلاحی صاحب کا نقطہ نظریہ ہے۔

پاکستان میں مخلوط طریقہ اختیار کرنا پاکستان کے بنیادی نظریے کی نفی ہے۔ یہ غلطی اگر پہلے کی گئی ہے تو

اس کا اعادہ نہ کیا جائے۔ مخلوق کو اپنی انتخاب مذہبی نقطہ نظر سے بھی بالکل غلط سمجھنا ہے اور
سیاسی پہلو سے بھی پاکستان کے لئے سخت مضر ہے۔
(المہر - ۳ جون)

سابق آئین میں طے شدہ بنیادی حقوق کے متعلق بھی ایک سوال میں استصواب کیا گیا۔ انیس اعلانوں میں اس
بنیادی حقوق کے جواب میں واضح کیا کہ

سابق آئین میں جو بنیادی حقوق طے کئے گئے تھے ان کو چون کا توں باقی رکھا جائے۔ سر دست ان
میں کوئی رد و بدل برداشت نہیں کیا جاسکتا۔
(تسلیم - ۱۰ اسی)

نظام العلماء کے جو رائے پیش کی ہے اس میں تاریخی طور پر یہ بھی تجویز کیا گیا ہے کہ
نظام العلماء اس میں متعدد ذیل ترامیم ضروری سمجھتا ہے... پاکستان میں سوائے اس اسلام کے
جو مانا انا علیہما واصحابہ پرستی ہے اور کسی کی تبلیغ کی اجازت نہ ہوگی اور نہ کسی مسلمان کو
مانا انا علیہما واصحابہ والے اسلام داخل سنت سے نکلنے کی اجازت ہوگی۔

(آفاق - ۲ جون)

اصلاحی صاحب نے اپنا نقطہ نظر لیں واضح کیا ہے۔

یہ بنیادی حقوق جو ہم نے سابق دستور میں ثبت ہوئے ہیں ایک لادینی ریاست کے لئے تو بالکل موزوں
ہیں لیکن ایک اسلامی ریاست میں ان سے الجھنی پیدا ہونے کا اندیشہ ہے۔ ان کی موجودگی میں
شرعیات کی بعض باتوں کا اجرا و نفاذ دستور کے خلاف ہو جائے گا۔ اس وجہ سے ہماری رائے
یہ ہے کہ ان کے ساتھ یہ قید لگادی جائے کہ یہ تمام حقوق اسلامی مشرعیت کے تحت ہوں گے۔

(المہر - ۳ جون)

یہ تو بھی موزوں آئین کے سلسلے میں تین مشہور ذہنوں کی رائے کے بھی اختلافات و اندیشوں کی ایک مختصر تصویر
پیشیاں خیالی اس کے ساتھ پریشیاں خیالی کا ایک اور طرح بھی ملاحظہ فرمائیے۔ محترم اصلاحی صاحب نے سوال سے

کے سلسلے میں سیاسی استحکام کے لئے اپنے جواب میں یہ تجویز بھی پیش فرمائی ہے کہ

ملک میں ایک سے زیادہ ایسی منظم سیاسی پارٹیاں موجود ہوں جن کو اہل ملک کا اعتماد حاصل ہو جن
کے لیڈر مضبوط قومی کردار کے حامل ہوں اور ملک کے ساتھ جن کی وفاداری ہر شعبہ سے بالاتر ہو۔

(المہر - ۳ جون)

اور پھر کچھ آگے بڑھ کر تیسرے سوال کے جواب میں یہ اسلامی نقطہ نظر بھی واضح کرتے ہیں کہ

کبھی بات تو یہ ہے کہ یہ پارٹی مسلمہ اصولاً اسلامی نظام حکومت کے بالکل خلاف ہے۔ اسلام انہی

جو مسلمانوں کے لئے اور اس کو اپنے نظام حکومت کی بنیاد بنانے کے بجائے اس کی اصلاح کرنا چاہتا ہے۔ (القیاض)

انہیں علماء نے اپنے جوابات کے آخری مرحلے پر ایک تجویز بھی پیش کی ہے کہ صدر مملکت کا انتخاب دستور نافذ ہونے کے بعد از سر نو ہونا چاہیے۔

ایک اور تجویز

(تسلیم - امری)

لیکن علماء کے کام کے کسی دوسرے گروہ نے اس کی تائید نہیں کی۔

مختلف جوابات کے اس سلسلہ کو ہم یہیں پر ختم کرتے ہیں۔ ملک کے اہم ترین دستوری مسائل کے متعلق کمیشن کے سولتا کے ابتدائی چند سوالوں کے یہ جوابات ہیں اور یہ ان لوگوں کی طرف سے دیئے گئے ہیں جو اسلامی آئین کے بارے میں اپنے کامل اتفاق کا دعویٰ کرتے ہیں۔ عدم گنجائش کی بنا پر ان کے دیگر جوابات پیش کرنے کے بجائے ہیں اختصار سے کام لینا پڑا۔ لیکن یہی اختصار یہ واضح کرنے کے لئے کافی ہے کہ جن حضرات میں ان چند اہم ترین اور بنیادی دستوری مسائل میں اختلاف و تضادات کی یہ شدید کیفیت موجود ہے وہ متحد کس بات پر ہو سکیں گے۔

جس کی بہاریہ ہو پھر اس کی حضرات نہ پوچھ

آئین کے اصولی نکات سے ہٹ کر اب ہم ان حضرات کی طرف سے پیش کردہ اس تفصیل کا جائزہ لینا بھی ضروری سمجھتے ہیں جو انھوں نے کمیشن کے ابتدائی سوالات کے سلسلے میں اپنے مخصوص نقطہ نظر سے پیش کی۔ تاکہ یہ حقیقت پوری طرح واضح ہو جائے کہ ملکی تاریخ کے گزشتہ واقعات و حقائق سے نتائج کے استنباط میں ان میں اختلاف و انتشار کی کس قدر گہری خلیج حائل ہے۔

خواجہ ناظم الدین کی وزارت کی برطرفی کے سلسلے میں اظہار خیالی کرتے ہوئے انہیں علماء کے جواب میں کہا گیا ہے

اپریل سنہ ۱۹۵۷ء میں لاہور کے مارشل لاء کے دوران سیاسی لیڈروں سے ملازمین حکومت کی طرف امتیاز کا کیفیت کا سہا قدم اٹھا اور وہ گورنر جنرل کی طرف سے دستور ساز اسمبلی کے لیڈر خواجہ ناظم الدین کی برطرفی تھی۔ لاہور کے مارشل لاء نے اس وقت جو حالات پیدا کر رکھے تھے ان کی وجہ سے باشندگان ملک اس پر کوئی احتجاج نہ کر سکے۔ اخبارات نے اپنی خیر منائی اور یہ احساس کے بغیر اسے سراہا کہ ان کی قوم پھر آزادی سے غلامی کی طرف جا رہی ہے۔ ملازمین نے اس کا خیر مقدم کیا اور ان کے ضمیر نے انہیں یہ احساس نہ کرایا کہ وہ قوم سے غلامی پا رہے ہیں اور قوم ہی کے فراہم کردہ ذرائع و وسائل اور اسلحہ استعمال کر رہے ہیں۔ (تسلیم - امری)

اسب سے کہ اصلاحی صاحب اپنے جواب میں اس الزام کی تردید کرتے ہوئے کیا لکھتے ہیں؟

ہاں یہ خیال نہیں بیا کہ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ ان کا دیگر راجہ جنرل غلام محمد مرحوم کا سروسنز کے ساتھ کوئی سان باز تھا۔ وہ نہ تو عام جنرل ہیں سروسنز کے اور کسے امدت ہمارے پاس اس بات کا کوئی ثبوت موجود ہے کہ ہم ان کے افعال کی ذمہ داری پاکستان کے سروسنز لوگوں پر ڈالیں۔ (المنبر - سرجون)

”نہیں علماء کے اسی حصہ جو اس میں آگے چل کر کہا گیا ہے۔“

یہاں برطانوی پارلیمنٹ کے اٹھ سے نکلے ہوئے اختیارات کی امانت نہ آج تک باشندوں کو منتقل ہوئی، ان اختیارات کو استعمال کرنے کے لئے انھوں نے کبھی اپنے نمائندے منتخب کئے اور نہ بھارت کے باشندوں کی طرح انھیں اپنی مرضی کی حکومت بنانے اور بدلنے کا کوئی موقع ایک دن کے لئے بھی نصیب ہوا۔ اس کے بجائے یہاں تیرہ سال سے چند سیاسی لیڈروں اور ملازمین ریاست کے درمیان اقتدار کے لئے رسم کشی ہوتی رہی ہے۔ (تسلیم - امرئی)

اصلاحی صاحب اسی سلسلہ میں اپنے جواب میں فرماتے ہیں۔

ہم ان لوگوں کے نقطہ نظر کو مدنظر نہیں سمجھتے جو قوم کو یہ تاثر دینے کی کوشش کر رہے ہیں کہ اس ملک میں اقتدار کبھی قوم کی طرف منتقل ہی نہیں ہوا بلکہ اس کو بالابالا کچھ خاصہ میں اچکھ لیتے تھے۔ اور اب بھی اسی طرح کے خاصہ میں ہی ہیں جو اس اقتدار کو غصب کر رہے ہیں۔ یہ تاثر رکھنے والوں اور یہ تاثر دینے والوں کے نزدیک غالباً قوم سے مراد ان کی اپنی ذات اور ان کے اپنے گنتی کے چند اتباع ہوں گے۔

نقل شہد ہے کہ ہم مجھ کے تو جگ بھوکا۔ (المنبر - سرجون)

”نہیں علماء کے نزدیک حصول پاکستان کا کرڈٹ قائد اعظم اور ان کے رفقاء کو نہیں بلکہ مسلم عوام کو ملنا چاہیئے۔ چنانچہ دوسرے سوال کے جواب میں انھوں نے کہا ہے۔“

یہ آزادی جو آگست ۱۹۴۷ء میں ہم کو ملی تھی، وہ اصل کرڈٹوں مسلمانوں کی جدوجہد محنت اور قربانی کا نتیجہ تھی..... اس نتیجے کے حصول میں سرکاری ملازمین اور سیاسی لیڈروں کا حصہ خواہ کتنے ہی مبالغہ کے ساتھ بیان کیا جائے۔ بہر حال ان کرڈٹوں مسلمانوں کی جانفشانی کے مقابل میں وہ کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ پھر حقیقت کے اعتبار سے بھی برطانوی پارلیمنٹ وہ اصل باشندگان پاکستان کے حق میں حاکمیت سے درست بردار ہوئی تھی نہ کہ چند سیاسی لیڈروں یا ملازمین کی پست کے حق میں۔ (تسلیم - امرئی)

اب مولانا اصلاحی صاحب کا جواب اسے۔

مسلم لیگ ادرقہ اعظم کو چوانقذارتوم میں حاصل تھا اس کی بنا پر وہی جائز حقدار تھے کہ انگریزوں سے اس قوم کی طرف سے اختیارات وصول کریں اور جب انھوں نے وصول کیا تو دراصل پاکستان میں بسنے والی قوم نے وصول کیا۔
(المہر - ۳ جون)

ہائیس عملانہ کے نزدیک نظام محمد مرحوم اور صدر محمد ایوب کی طرف سے پاکستان کو انتشار اور عدم استحکام سے بچانے کے اقدامات ہیں۔ جھنگے ہیں جن کا اعادہ سے ملک کو بچانے کی ضرورت ہے اور اس کی صورت یہ ہے۔

اس (اختیارات کی) امانت کو جب تک ٹھیک ٹھیک جان اور مان نہ لیا جائے اور ایملداری سے اسے ادا کرنے کا مخاضہ آزادہ پیدا نہ ہو جائے۔ اس وقت تک آئندہ کے لئے پاکستان کے دستور کا مسئلہ کا کوئی اطمینان بخش حل ممکن نہیں ہے جو اکتوبر ۱۹۵۷ء اور اکتوبر ۱۹۵۸ء کے صوبوں کا بار بار اعادہ ہونے سے اس ملک کو بچا سکے۔
(تسنیم - ۱۰ مئی)

اصلاحی صاحب اسی سلسلے میں لکھتے ہیں۔

ہائیس نزدیک فرج نے یہ اقدام محض ملک کو انتشار اور بد نظمی سے بچانے کے لئے کیا۔ اس کے اندر نہ تو قوم کے ہاتھوں سے اقتدار کو ختم کرنے کی کسی خواہش کا دخل تھا اور نہ سرسبز کے لوگوں کے ساتھ اس مقصد کے لئے کوئی سازش یا جھجندی کی گئی تھی جو لوگ اس قسم کا گمان رکھتے ہیں ہائیس نزدیک ان کا یہ گمان بالکل بے بنیاد ہے۔۔۔ ہائیس نزدیک فرج نے قطعہ کے آخری وقت میں ملک کو بچانے کا وہ فرطی سر انجام دیا جو اس پر عائد ہوتا تھا۔ اگر اس وقت فرج یہ اقدام نہ کر لیتا تو وہ ایک ایسی کوتاہی کی فریب ہوتی جس کی تلافی شدید پھر کبھی نہ ہو سکتی۔

(المہر - ۳ جون)

یہ ہے ذہنی انتشار، اصولی اختلافات اور فکری تضادات کی وہ مختصر اور ونداد جو کمین کمیشن کے سوالنامہ کے جواب میں ان حضرات کی طرف سے ایسی ابھی منظر عام پر آئی ہے۔ جن کا دعویٰ یہ ہے کہ اسلامی آئین کے بنیادی اصولوں کے متعلق ان میں تضاد کوئی اختلاف موجود نہیں، ان حضرات کے جوابات نے خود بخود خوش فہمیوں اور خود فریبیوں کے اس لٹاپ کو اسٹوپ کیا ہے۔

ہم نے جو کچھ پیش کیا ہے اس کی بنا پر ان حضرات سے صرف یہ پوچھنا ضرور ہے کہ فرمایئے اس کے بعد آپ کے اتحاد و اتفاق کے بلند بانگ دعووں کی حقیقت کیا رہ جاتی ہے۔ مستبران نے اسی خود فریبی کی ذہنیت کے متعلق ہی فرمایا تھا اور جس قدر درست منبر لایا تھا کہ

تھیبہم جمیعاً و فلو بعم شتی

دہم بظاہر سمجھ گئے کہ وہ اگتھے ہیں حالانکہ ان کے دل ایک دوسرے سے اگتھے ہی تھے۔

ہم بیان تک لکھ چکے تھے کہ "ترجمان اسلام" لاہور کا ادارہ چونکہ شمارہ مومول ہوا۔ یہ سہ روزہ مولانا اسماعیل صاحب کی سرپرستی اور مولانا نظام غوث صاحب ہزاروی کی ادارت میں شائع ہوتا ہے۔ اور مرکزی نظام العلماء کراچی میں شائع ہوتا ہے۔ اس اخبار نے سہ ماہی اول پر جلی عذراں سے جو کچھ انیس علماء اور ان کے جواب کے متعلق شائع کیا ہے۔ ہم اسے بحسنہ بلا تبصرہ درج ذیل کرتے ہیں۔ اس سے ہماری تاریخ کے سامنے مذکورہ تصویر کا ایک نیا رخ آنے لگا۔

علمائے کرام کا فرض — مودودیوں سے بچنا

جیسا کہ ہم نے پہلے خطہ ظاہر کیا تھا وہ صحیح ثابت ہوا۔ سوالنامے کے جوابات سے جو انیس علماء کے نام سے شائع کر کے مودودی اینڈ کو دہلی سے آنے والے پانچ سواردوں میں شریک ہونا چاہتے ہیں۔ ان میں پادریوں کو عیسویت کی تبلیغ کی اور مسلمانوں کو مرتد ہونے کی اجازت سوائے مذہب کے ضمن میں دے کر وہ خاص قسم کا زہریلہ اور اگر باہت اور بیمار اور نادانانہ عقائد چاند علماء کے خطوط سے وہ اپنا کام لے رہا ہے۔ وہ اسلامی آئین میں محکمہ قضا میں غیر مسلم قاضیوں کے تقرر اور ارتداد کی اجازت کا کیا معنی ہے۔

اب مودودی نے جا بجا انیس علماء کے نام سے دستخط کرانا چاہتے ہیں مگر آگے سے زندہ علماء دین اور حساس مسلمان ان کو بے رنگ واپس کر دیتے ہیں۔ چنانچہ سندری علی لاکھپور میں ایسا ہی ہوا۔ مقامی علماء نے یہ کہہ کر ان کو بھلبھلا دیا۔ اس وقت تمام علماء دین نے خطا بارگاہی کی ہے کہ وہ لاہور کے دفتر ترجمان اسلام بیرون دہلی دروازہ سے تائیدی اشتہار سے منکران پر دستخط کر کے صدمہ مٹانی کیسٹن کے پاس پہنچائیں۔ اور عوام کو چالیس علماء سے کرام اور نظام العلماء کی خاطر کے جوابات ذہن نشین کرائیں جو سبھی اس کی تائید کریں وہ حکومت تکسٹ پہنچائیں۔ کوئی ایسے ایسے مٹانے مگر جب ہم سے دریافت کیا گیا تو ہم کو چاہئے کہ صرف اسلام کی روشنی میں مذہبی تعلیمات کے مطابق اپنا فرض ادا کریں۔

غلام غوث۔ ناظم اعلیٰ نظام العلماء مغربی پاکستان

اسی اخبار میں مولانا محمد اسحاق صاحب مفتی ہزارہ ڈسٹرکٹ خطیب ایبٹ آباد کی طرف سے جلی عنوان اور جو لکھے ہیں ایک۔ استفسار بھی شائع ہوا ہے جن میں مفتی محمد حسن اور مولانا ابوالحسن نے

صاحبان سے سوال کیا گیا ہے کہ

کیا آپ نے سابق دستور کی وہ دفعات پڑھی تھیں یا مولانا دود غزنوی اور نور دوی کی باتوں میں آکر دستخط کر دیئے۔

آخر میں لکھا ہے۔

آپ کے دستخطوں سے خطرناک غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے اور اگر اس کی اصلاح نہ کی گئی تو آئندہ ارتداد اور کفر کی تبلیغ اور غیر مسلموں کی عدالتوں کی ذمہ داری کسی حکومت پر نہ ہوگی۔ اس کے جواباً عنایتاً آپ ہوں گے۔ لہذا اعلیٰ درجہ عوام کی اس غلط فہمی کو رفع کریں۔ آپ سے یہی توقع ہے کہ آپ جان بوجھ کر ایسا کبھی نہیں کر سکتے۔ خاص کر ایسی حالت میں کہ آپ ہر دو حضرات آئری عمریں اور سخت بیمار ہیں۔ لیکن آئین سازی کے وقت ایسی غلطی ناقابل برداشت ہے۔

یہ ہیں آئین پاکستان کے سلسلہ میں وہ افکار و آراء جو حضرات علمائے گرام کی طرف سے اس وقت تک منصفہ شہود پر آئی ہیں۔ اس کے بعد دیگر علماء کی طرف سے جو کچھ مشائع ہوگا اس کا اندازہ انہی اقتیاسات سے لگایا جاسکتا ہے۔ ہم نے یہ اقتیاسات صرف اتنا تھانے کے لئے درج نہیں کئے کہ ان حضرات میں باہمی اختلافات کس قدر ہیں ان کے اختلافات سے کون واقف نہیں، ہم جس خطرے کو محسوس کر رہے ہیں وہ اس سے کہیں زیادہ شدید گہرا اور تباہ کن ہے۔ لیکن جیسا کہ ہم کئی بار لکھ چکے ہیں کہ ملک میں ایسا نتیجہ دہم جو دینی نظام کی جڑوں کو لڑ نظام حکومت لگ کر ناپا چاہتا ہے خطرو یہ ہے کہ یہ لوگ علماء حضرات کے ان اختلافات کو اپنے مقصد کے حصول کے لئے آڑ بنائیں گے اور کہیں گے کہ ان حالات میں اسکے سوا چلہ نہیں کہ یہاں سیکورٹ نظام نافذ کر دیا جائے ہم فخر حضرات کی خدمت میں بادب گذارین کریں گے کہ وہ ضابطے اس خطرہ کی شدت کو محسوس کریں اور اپنی ضرورت سے معاملہ کی اس حد تک کچھ کرتے جائیں۔ ان تمام اختلافات کے باوجود جو آپ حضرات میں ہیں کم از کم ایک قدر مشترک لڑائی ہے جس پر آپ تمام حضرات کا اتفاق ہے اور وہ ہے خدا کی کتاب۔ قرآن کشود کی راہ اعظیم۔ آپ اس قدر مشترک کو سنگ بنیاد قرار دیجئے اور مطالبہ پیش کیجئے کہ

ملکت کا آئین قرآن کریم کے غیر تبدیل اصول کے مطابق ترتیب کیا جائے اور کوئی ایسا قانون نافذ نہ کیا جائے جو قرآن کریم کے خلاف ہو اس میں سب کچھ آجائے گا۔ آپ ایسا کیجئے اور چھوڑ دیجئے کہ کس طرح یہاں کی زمین بدل جاتی ہے۔ آسمان بدل جاتا ہے اور سرزمین پاکت پر پھر خدا کا تخت اجلال اسی شان و شوکت سے بچھ جاتا ہے جسے چشم فلک نے ایکٹے عجز کی مقفلس سرزمین پر بچھا دیکھا اور جسے دوبارہ دیکھنے کے لئے وہ آج تک سرگرداں ہے۔

لہذا ان ہر دو حضرات نے مولانا دود غزنوی صاحب وغیرم کی صحبت میں ایسے علماء کے مرتبہ جو آپ پر دستخط کر دیئے ہیں۔ لہذا اس ضمن میں وہ اختلافات بھی ملاحظہ کیجئے جو "سلسلہ" کی تعمیر و تعریف کے متعلق ان میں موجود ہیں اور جن کا ذکر اسی مشاعت میں قائل ہونے والے مقالہ میں کیا گیا ہے۔

قرآنی فکر و بصیرت کی روشنی میں

انسانی زندگی کے اہم ترین مسائل کا نکھٹرا ہوا حسل!

سلیم کے نام خطوط

(جلد اول اور جلد دوم)

(تیسری جلد عنقریب شائع ہو رہی ہے)

یہ حقیقت کش خطوط فلسفہ سلیم میں ابھرتے ہوئے سیکڑوں سوالات کا تفصیلی جواب پیش کرتے ہیں اور فوج انانیت کے قلبِ دلفر کے لئے ایک صحیح و صریح انقلاب کی جاں نواز تحریک ہیں۔

مفسر قرآن محترم پروفیسر صاحب کا مخصوص ادب و شگفتہ اور آسان فہم انداز نگارش۔ ہر دو جلدیں خوبصورت نیاپ تکمیلی ہیں۔ عمرہ نفیس کاغذ۔ مضبوط جلد۔ حسین سرنگا گروپوش۔ قیمت جلد اول آٹھ روپے۔ جلد دوم چھ روپے

مکتبہ طلوع اسلام۔ ۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

کراچی کے دوستو!

آؤ اور ہر آواز کی صبح ۹ بجے سندھ اسمبلی ہال (مقابل سعید منزل) بند روڈ میں مفکر قرآن محترم پروفیسر صاحب کے سنو کہ قرآن کریم ہادی معاشرتی، سیاسی اور معاشی مشکلات کا کیا حل پیش کرتا ہے۔ قرآن کی ہمت، مفکر قرآن کی زبان سے۔

(بزم طلوع اسلام کراچی کے زیر اہتمام)

معیارِ انتخاب

۱۔ محمد الرسول صلعم
 محترم رشید اختر نے دیئے تاریخ اسلام پیش کرنے کا جو سلسلہ شروع کیا ہے۔ یہ کتاب سی
 سلسلہ کی پہلی کڑی ہے جو اپنے طور پر ایک تنقح تصنیف اور ایک مکمل کتاب ہے۔
 قیمت:۔ بیس روپے

۲۔ عمر بن عبدالعزیز
 یہ اس اموی شہزادے کی داستان ہے جس نے اولیٰ اڈل اپنا زمانہ عیش و عشرت میں گزارا۔
 لیکن جب منہ خلافت پر تھکن ہوا تو اس کے دور کے زاہدان پارسلنے قسم کھا کر کہا کہ حضرت ابو بکرؓ
 عثمانؓ اور علیؓ کے سوا ان میں ایسا فرض خناس، عادل، نیک اور پارسا کوئی دوسرا مسلمان
 حکمران نہ تھا۔
 قیمت:۔ چار روپے

۳۔ خالد بن ولید
 بہادر شہسوار، زبردست اور تندرست جنگجو اور دلیر انسان جسے کفر کو مٹانے والی تلوار کا خطاب ملا۔ جسے رسول اللہ
 نے سیف اللہ کا لقب دیا۔ اس نے نوک شمشیر جابر بادشاہوں کے سینے زخمی کیے۔ یہ مسلمانوں
 کی محبوب تاریخ ہے
 قیمت:۔ چار روپے

۴۔ اسلامی تعلیمات
 اس کتاب میں اسلام کے تمام محاسن کی تفصیل درج ہے۔ اس کتاب کی ترتیب میں یہ خیال رکھا گیا ہے
 کہ ایک مسلمان کو مذہبی امور میں جن معلومات کی ضرورت ہے وہ سلسلہ در بیان کر دی جائیں تاکہ اسکے
 مطالعہ کے بعد وہ اسلام کی روح سے واقف ہو جائے۔ قیمت:۔ پانچ روپے

۵۔ ذکرِ نبی
 قرآن مجید کے قیوسِ پایہ کی تمام سورتوں کا نہایت آسان زبان میں ترجمہ اور بے حد عام فہم انداز
 میں تفسیر۔
 بڑی تقطیع۔ قیمت:۔ چار روپے

۶۔ انتخابِ مکاتیب
 سر سید شہابی، اقبال، مرتبہ، دہر دہر شیعہ عطاء اللہ ایم اے پرنسپل اسلامیہ کالج پٹیوٹ، پروفیسر صاحب
 نے اپنی اس تصنیف میں ان تین نامور بزرگ ہستیوں کے خطوط کا انتخاب پیش کیا ہے۔ نئی نئی نئی نئی نئی نئی
 کا مفصل ہے کہ خط انسانی سیرت کا صحیح عکس ہوتا ہے۔ قیمت:۔ چار روپے

۷۔ مکتبہ طلوع اسلام۔ ۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

باشعشائی

بہ سلسلہ آئین سازی

کتاب و سنت

کی صحیح پوزیشن

اور علمائے کرام کے باہمی اختلافات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کتاب و سنت

این کمیشن کے سوالنامہ کے جوابات طلوع اسلام کی طرف سے مرتب اور شائع کئے گئے ہیں، ان میں بنیادی طور پر یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ مجوزہ آئین پاکستان کی پہلی اساسی اور اصولی بشرق یہ ہونی چاہیے کہ مملکت کا تمام کاروبار قرآن کریم کے غیر تبدیل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے سرانجام پائے گا اور مملکت میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا جو قرآن کریم کے خلاف ہو۔

طلوع اسلام کا مطالبہ | طلوع اسلام کا یہ مطالبہ نیا نہیں۔ اس نے تحریک پاکستان کی تائید اسی وجہ سے کی تھی کہ اس کے نزدیک مملکت پاکستان کی عمارت قرآن کریم کی غیر تبدیل بنیادوں پر استوار ہونی تھی۔ تشکیل پاکستان کے بعد طلوع اسلام آئین سازی کے سلسلے میں لپتے اس مطالبہ کو مسلسل اور متواتر دہراتا رہا۔ اب جبکہ آئین سازی کا مسئلہ دوبارہ زیر غور ہے اس نے اس مطالبہ کو پھر پیش کیا ہے، اللہ کا شکر ہے کہ اب اس مطالبہ کے حق میں نقصان قدر سازگار ہو گئی ہے کہ اس سے پہلے مغرب کی مادہ پرستی سے متاثر اور ردس کی کیونکر ہم کے دلدادہ گروہوں کی طرف سے اس کی جو مخالفت ہو کر تھی، اب اس کی آواز کہیں سے سنائی نہیں دی۔ فالحمد للہ علی ذالک۔ لیکن ایک گروہ ایسا ہے جو اس مطالبہ کی مخالفت میں اب بھی ویسا ہی سرگرم ہے جیسا پہلے تھا۔ یہ گروہ ہمارے

قرآن کی مخالفت | عملی کرام کا ہے۔ انہوں نے سابقہ آئین سازی کے زلزلے میں بھی اس مطالبہ کی مخالفت کی تھی اور کب پھر اس کی مخالفت شروع کر دی ہے چنانچہ اگلے دنوں لاہور میں مختلف فرقوں کے انیس نمائندگان کا اجتماع ہوا جس میں آئین کمیشن کے سوالنامہ کے جوابات متبغی طور پر مرتب کئے گئے۔ ان جوابات میں کہا گیا ہے کہ ستمبر ۱۹۵۶ء کے (موضوع شدہ) دستور کو بحال کیا جائے کیونکہ وہ صحیح اسلامی دستور تھا۔ قارئین کو یاد ہو گا کہ اس دستور میں یہ دفعات رکھی گئی تھیں کہ

(۱) مملکت میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔ اور
(۲) جہاں تک شخصی قوانین (PERSONAL LAWS) کا تعلق ہے "کتاب و سنت کی تعبیر
مسلمانوں کے مسلمہ فرقوں کے عقائد کے مطابق کی جائے گی۔"

بالفاظ دیگر ان علمائے کرام کی طرف سے جس مطالبہ کا اعادہ کیا گیا ہے اور جس کی بن پر یہ حضرات خیال کرتے ہیں کہ آئین
صحیح اسلامی کہا سکتا ہے، یہ ہے کہ

(۱) مملکت میں کتاب کے ساتھ سنت کو بھی برابر کی بنیادی حیثیت دی جائے اور کوئی ایسا
قانون نافذ نہ کیا جائے جو سنت کے خلاف ہو۔

دہم نے "برابر کی حیثیت" اس لئے لکھ دیا ہے کہ ان حضرات نے "کتاب و سنت" کا ذکر کرتے وقت بظاہر ان میں کوئی
فرق نہیں کیا۔ ورنہ جیسا کہ آگے چل کر سامنے آئے گا۔ ان کے مطالبہ کی رو سے کتاب اللہ کی حیثیت نازی لاہ جاتی ہے، کیونکہ
ان کا عقیدہ ہے کہ سنت قرآن کو فروغ کر سکتی ہے)

(۲) مسلمانوں کے مختلف فرقوں کو آئینی سند عطا ہو جائے۔ اور

(۳) قانون کے دو حصے کے بجائے شخصی اور ملکی۔

طلوع اسلام میں ان مسائل کے متعلق اس سے پہلے بھی بہت کچھ لکھا جا چکا ہے لیکن چونکہ انہیں
کتاب و سنت (اور بالخصوص مقام سنت) کے سوال کو آئین کے سلسلہ میں بڑی اہمیت حاصل ہے اس لئے ہم
چاہتے ہیں کہ اس مقام پر ایک باہر تفصیل سے بات کی جائے کہ کتاب کے ساتھ سنت کے اعادہ کا عملی نتیجہ کیا ہے اور ہم
کسے کیوں حذف کیا ہے۔

سنت سے مفہوم سنت رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ یہ موضوع کس قدر نازک ہے۔ اس لئے کہ جس
چیز کی نسبت حضور اقدس و اعظم کی ذات گرامی کی طرف ہو جائے اس کا تعلق ہمارے گہرے جذبات سے ہو جاتا ہے اور جن
اور کا تعلق جذبات سے ہو ان کے متعلق گفتگو بڑی نزاکت اختیار کر لیتی ہے۔ یہ موضوع تو پھر بھی رسول اکرم کی سنت سے
متعلق ہے۔ اس باب میں ہمارے جذبات کی نزاکت کا تو یہ عالم ہے کہ اگر کسی پتھر کے ٹکڑے
موضوع کی نزاکت کے متعلق مشہور ہو جائے کہ اس پر حضور کا نقش یا اثر سم ہے تو اس نسبت سے اس پتھر کی عظمت
و احترام کی یہ کیفیت ہو جاتی ہے کہ کوئی شخص اس کے خلاف ایک لفظ تک سننا گوارا نہیں کرتا۔ ان حالات کے ماتحت
ذرا سوچئے کہ اگر کسی کے متعلق یہ کہہ دیا جائے کہ وہ آئین پاکستان میں سنت رسول اللہ کو شامل نہیں ہونے دینا چاہتا تو
اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ ہمیں امنوس (اور اتہائی صدمہ) ہے کہ ہمارے علمائے کرام نے اس مسئلہ پر ٹھنڈے دل سے علم و
حقائق کی روشنی میں غور کرنے کے بجائے ہمیشہ عوام کے جذبات کو مشتعل کرنے کا سلسلہ اختیار کیا ہے۔ اور کبھی اتنا سمجھنے

کی زحمت بھی گوارا نہیں کی کہ طلوع اسلام اس باب میں کیا کہتا ہے؟ ہم ان مسائل کی خدمت میں بالمعوم اور ملک کے دوسرے باہوش طبقہ سے بالخصوص عرض کریں گے کہ جو کچھ آئندہ سطریں پیش کیا جاتا ہے خدا کے لئے اس پر ٹھنڈے دل سے غور کریں اور سب سے اس سوال کا آئین پاکستان سے کس قدر گہرا تعلق ہے۔ یہ سوال کس قدر عمیق فکر و تدبر کا محتاج ہے اور اگر اس کے متعلق ٹھنڈے دل سے نہ سوچا گیا تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟

آئین پاکستان کے سلسلہ میں ایک گروہ کی طرف سے ہمیشہ یہ سوال سامنے لایا جاتا رہا ہے کہ جس ملک میں اس قدر مذہبی فرسے موجود ہوں اور ان فرقوں میں اس قدر باہمی اختلاف ہو، وہاں ایک متفق علیہ اسلامی آئین کس طرح نافذ کیا جاسکتا ہے؟ ہمارے علم کے کرام کی طرف سے اس اعتراض کا جواب یہ دیا جاتا ہے کہ کراچی میں مختلف فرقوں کے اکتیس علماء نے متفقہ طور پر آئین کا مسودہ پیش کر دیا تھا اس سے بڑھ کر اتفاق اور اتحاد کا ثبوت اور کیا دیا جاسکتا ہے؟ اسی اتفاق و اتحاد کا مظاہرہ اب لاہور کے اکتیس علماء کی طرف سے کیا گیا ہے۔ لفظ ہر یہ بات بڑی معقول نظر آتی ہے کہ جب مختلف فرقوں کے نمائندے متفقہ طور پر ایک مطالبہ پیش کرتے ہیں تو پھر

ان کے باہمی اختلافات کا سوال کہاں پیدا ہو سکتا ہے؟ لیکن ذرا دیکھئے کہ وہ متفقہ مطالبہ کیا ہے؟ وہ مطالبہ یہ ہے کہ آئین پاکستان کی بنیاد پر کتاب و سنت پر رکھی جائے۔ اور ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہ ہو جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔ آئیے ذرا دیکھیں کہ اس متفق علیہ مطالبہ کی حقیقت کیا ہے؟

جب ہم قرآن کا لفظ زبان پر لاتے ہیں تو ہر مسلمان فوراً سمجھ لیتا ہے کہ اس سے مراد کیا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ اس سے مراد ایک کتاب ہے جس میں اللہ سے والہ الناس تک جو کچھ لکھا ہے اسے اللہ تعالیٰ نے حضور نبی اکرم پر فرمادہ ہے۔ وہ دیکھے نازل کیا تھا اور وہ لفظاً لفظاً اور حرفاً حرفاً ہم تک محفوظ شکل میں پہنچا ہے۔ اس کے زیرِ نوبت تک قرآن کریم میں کسی کو اختلاف نہیں ہے۔ لہذا جب ہم کہیں کہ پاکستان میں کوئی ایسا قرآن کے خلاف نہیں ہوگا تو اس کے بعد یہ بتانے کی ضرورت نہیں پڑتی کہ قرآن سے مفہوم کیا ہے۔ مذہبی اس باب میں کبھی یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ خصال آیت جیسے آیت قرآنی کہہ کر پیش کیا جاوے ہے قرآن کی آیت ہے یا نہیں، آیت تو ایک طرف مگر کوئی شخص اس میں ایک لفظ کا رد و بدل کرے تو سینکڑوں آوازیں بیک وقت پکاراں کھینچی کہ وہ قرآن کا لفظ نہیں ہے۔

سوال یہ ہے کہ کیا سنت کی بھی کوئی کیفیت ہے؟ جب ہم سنت کا لفظ دیتے ہیں تو کیا اس سے ہر مسلمان کا ذہن کسی خاص کتاب کی طرف منتقل ہو جاتا ہے؟ اس کے متعلق

سوال یہ جو کہا جاتا ہے کہ قرآنی آیات کی تعبیر میں اختلاف ہے۔ اس کے متعلق ہم بعد میں گفتگو کریں گے۔ سورت سنت قرآن کریم کے متن تک محدود ہے۔

اس کا ایمان ہے کہ اس کا ایک ایک لفظ سنت ہے؟ اور کیا اس کتاب کا جن تمام مسلمانوں کے نزدیک قرآن کے فن کی طرح متفق علیہ اور تنقید کی حد سے بلند ہے؟ اس سوال کا جواب پہلے آپ خود اپنے دل سے مانگیے اور دیکھئے کہ کیا آپ کے ذہن میں کوئی ایسی کتاب آتی ہے جسے آپ سنت رسول اللہ کا اسی طرح مستند مجموعہ سمجھتے ہوں جس طرح قرآن کریم کو وحی خدا کا مجموعہ سمجھتے ہیں؟ اس کے بعد آپ ان ایسے علماء کرام سے دریافت کیجئے کہ کیا وہ کسی ایسی کتاب کی نشان دہی کر سکتے ہیں جو تمام علماء امت کے نزدیک تو ایک طرف، ان ایسے علماء کے نزدیک قرآن کریم کی طرح متفق علیہ اور تنقید سے بالا ہو؟ آپ یہ دیکھ کر حیران ہوں گے کہ یہ حضرات اس بات پر بھی آپس میں متفق نہیں کہ سنت کسے کہتے ہیں؟ آپ کو یہ دعویٰ کچھ تعجب انگیز سا دکھائی دے گا لیکن یہ حقیقت پر مبنی ہے۔ آپ خود اس کا تجربہ کر کے دیکھ لیجئے آپ خط لکھ کر ان سے دریافت کریں اور پھر دیکھیں کہ ان کی طرف سے اس استفسار کا جواب کیا موصول ہوتا ہے؟

ان اجتماع میں مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے نمائندے شامل تھے ہم چاہتے تو شرح و بسط سے بتا سکتے تھے کہ سنت کے مسئلہ میں ان فرقوں کے بانوں کے یا ان کے دیگر ائمہ سلف کے باہمی اختلافات کس قدر شدید تھے۔ لیکن یہ انداز اختیار کرنے کے بجائے ہم نے اسے زیادہ مناسب سمجھا ہے کہ بتایا جائے کہ جو حضرات ان اجتماع میں شریک تھے اور ان کی طرف سے پیشقدمی کا پیش کیا گیا ہے، سنت کے بارے میں خود ان میں کس قدر سخت اختلافات ہیں۔ ان میں مولانا محمد اسماعیل صاحب تھے جو جامعہ اہل حدیث گوجرانوالہ کے خطیب ہیں، ان کے ساتھ مولانا محمد داؤد غزنوی، اور مولانا محمد اسحاق صاحب پیر الماعظم تھے جو اسی مکتب فکر سے متعلق ہیں، دوسری طرف مولانا محمد شفیع صاحب (دیوبندی) مولانا ابوالحسنات قادری صاحب، امیر حزب الاحناف پاکستان راوران کے دیگر ہم خیالی حضرات (حنفی مکتب فکر کے نمائندہ تھے) اگرچہ ان میں میں بھی دیوبندی اور بریلوی حضرات کے باہمی اختلافات ہیں۔ نندوہ کے نمائندہ مولانا محمد صلیب صاحب تھے۔ (سین) جماعت اسلامی کے امیر مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب تھے۔ دیکھنا یہ ہے کہ سنت کے متعلق ان حضرات کے باہمی اختلافات کس قدر ہیں۔ واضح ہے کہ ان کے یہ اختلافات سنت کی تعبیر کے اختلافات نہیں۔ اختلافات اس امر میں ہے کہ سنت کسے کہتے ہیں اور (۲) کیا حدیث جو پیش کی جا رہی ہے وہ رسول اللہ کی حدیث ہے یا نہیں۔

چند ہی سال اور گزر جائے کہ مولانا محمد اسماعیل صاحب نے ایک رسالہ شائع کیا تھا جس کا عنوان **باہمی اختلاف** تھا۔ جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث "اس میں انھوں نے مودودی صاحب (اور ان کے نمائندوں) کے مسلک حدیث پر سخت تنقید کی تھی اور بتایا تھا کہ یہ حضرات سنت ہے جو مفہوم لیتے ہیں اس سے ان کے مسلک کے ڈانڈے منکرین حدیث سے جاملتے ہیں۔ چنانچہ انھوں نے اپنے رسالہ میں منکرین حدیث کی جو فہرست شائع کی تھی اس میں سرسید، مولانا شبلی، مولانا حمید الدین فراہی کے ساتھ مودودی صاحب، امین آسن اصلاحی صاحب اور حامد فرزندان ندوہ کو بھی شامل کیا تھا۔ اگرچہ ان کے متعلق لکھا ہوا ہے

اسی کتاب میں وہ مسئلہ پر لکھتے ہیں۔

بعض چیزیں ایسی ہیں جو حضورؐ کے اپنے شخصی مزاج اور قومی طرز معاشرت اور آپ کے عہد کے تمدن سے تعلق رکھتی ہیں۔ ان کو سنت بنانا تو مقصود تھا۔ ان کی پیروی پر اس دلیل سے اصرار کیا جاسکتا ہے کہ حدیث کی رو سے اس طرز خاص کا لباس ہی پہنتے تھے اور شرائع الہیہ اس فرض کے لئے آیا کرتی ہیں کہ کسی خاص شخص کے ذاتی مذاق یا کسی قوم کے خصوص تمدن یا کسی خاص زمانے کے رسم و رواج کو دنیا بھر کے لئے اور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے سنت بنا دیں۔ سنت کی اس خصوص سے تعین کو اگر ملحوظ رکھا جائے تو یہ بات ہسانی سمجھی جاسکتی ہے کہ جو چیزیں اصطلاح شرعی میں سنت نہیں ہیں ان کو خواہ مخواہ سنت قرار دے لینا بظلم ان بدعات کے ہے جن سے نظام دینی میں تحریف واقع ہوتی ہے۔

یعنی مولانا اسماعیل صاحب کے نزدیک صحیح حدیث میں جو کچھ آیا ہے وہ سب کا سب سنت رسول اللہ کے دائرے میں شامل ہے اور اس سے انکار کرنا کفر ہے۔ لیکن موروثی صاحب کے نزدیک صحیح احادیث میں سے وہ باتیں سنت کے دائرے میں داخل نہیں جنہیں نبی اکرمؐ نے اپنی بشری حیثیت سے عادتاً اختیار کیا تھا۔ اگر کوئی شخص ان باتوں کو بھی سنت قرار دے تو اس کے متعلق موروثی صاحب کا ارشاد ہے کہ

میں یہ عقیدہ رکھتا ہوں کہ اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا اور پھر ان کے اشباع پر اصرار کرنا ایک سخت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تحریف دین ہے جس سے ہمارے بڑے نتائج پہلے بھی ظاہر ہوئے ہیں اور آئندہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے۔ (ایضاً ص ۱۱۳)

اس سے ذرا پہلے لکھتے ہیں۔

جو امور آپ نے عادتاً کئے ہیں انہیں سنت بنا دینا اور تمام دنیا کے انسانوں سے یہ مطالبہ کرنا کہ وہ سب ان عادات کو اختیار کر لیں، اللہ اور اس کے رسول کا ہرگز یہ منشا نہ تھا۔ یہ دین میں تحریف ہے! (ص ۱۱۳)

ان تصریحات کی روشنی میں ایک عملی شکل کو سامنے لائے کہ آئین پاکستان میں یہ رشتہ رکھ دی جاتی ہے اس کا نتیجہ کہ یہاں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہوگا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔ ایک قانون ملک میں نافذ ہو جاتا ہے۔ مولانا اسماعیل صاحب پہلے کہتے ہیں کہ وہ "سنت" کے خلاف ہے اس لئے وہ قانون ناجائز ہے۔ اس کی تائید میں وہ ایک حدیث پیش کر دیتے ہیں۔ ان کے مقابلے میں موروثی صاحب تشریح لاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ قانون سنت کے خلاف نہیں۔ مولانا اسماعیل صاحب دریافت کرتے ہیں کہ انہوں نے جو حدیث پیش کی ہے وہ صحیح ہے یا نہیں؟

موردی صاحب جواب دیتے ہیں کہ وہ حدیث تو صحیح ہے لیکن رسول اللہ نے وہ عمل اپنی بشری حیثیت سے عادتاً فرمایا تھا رسول جہنے کی حیثیت سے نہیں کیا تھا۔ مولانا اسماعیل صاحب پوچھتے ہیں کہ اس کی آپ کے پاس کیا دلیل ہے کہ حضور نے وہ کام عادتاً کیا تھا۔ موردی صاحب اس کے جواب میں فرماتے ہیں کہ ایسے معاملات کا فیصلہ سند اور دلیل کی روش سے نہیں ہوا کرتا۔ اس کا فیصلہ وہی شخص کر سکتا ہے۔

میں نے حدیث کے بیشتر ذخیرہ کا اگر مطالعہ کر کے احادیث کو پرکھنے کی نظر ہم پہنچائی ہو۔ کثرت مطالعہ اور مارست سے انسان میں ایک ایسا لگہ پیدا ہو جاتا ہے جس سے وہ رسول اللہ کا راج شناس ہو جاتا ہے..... اس کی کیفیت بالکل ایسی ہوتی ہے جیسے ایک پرانے جوہری کی بصیرت کہ وہ جوہر کی نازک سے نازک خصوصیات تک کو پرکھ لیتی ہے..... اس مقام پر پورچ جانے کے بعد اسناد کا زیادہ محتاج نہیں رہتا۔ وہ اسناد سے مدد ضرور لیتا ہے مگر اس کے ذیلے کا مدار اس پر نہیں ہوتا۔ وہ لبنا اذقات، ایک غریب، ضعیف، منقطع السند، مطعون فی حدیث کو بھی لے لیتا ہے۔ اس لئے کہ اس کی نظر اتنا وہ پتھر کے اندر ہیرے کی جوت کو دیکھ لیتی ہے۔ اور لبنا اذقات وہ ایک غیر محلل، غیر شاذ، متصل السند، مقبول حدیث سے بھی اعراض کر جاتا ہے۔ اس لئے کہ اس جام زریں میں جو بادۂ معنی بھری ہوئی ہے وہ اسے طبیعت اسلام اور مزاج نبوی کے مناسب نظر نہیں آتی۔ (تقیات، حصہ اول، ص ۳۲۳)

مولانا اسماعیل صاحب اس کے جواب میں فرماتے ہیں۔

اگر ایک جامعیت اپنی عقیدت مندی سے کسی اپنے بزرگ یا قائد کو خدا کا مزاج شناس سمجھ لے یا رسول کا مزاج شناس تصور کرے۔ پھر اسے اختیار دیدے کہ اصولی محدثین کے خلاف جس حدیث کو چاہتے قبول کرے جسے چاہے رد کرے۔ یا کوئی عالم یا قائد بلا وجہ کسی ہو ضرور یا مخلوق، مرسل یا منقطع حدیث کے متعلق یہ دعویٰ کر دے کہ میں نے اس میں ہیرے کی جوت دیکھ لی ہے۔ تو یہ منہمکہ انگریز پولیشن ہیں یقیناً ناگوار ہے۔ ہم انشاء اللہ آخری حد تک اس کی مزاحمت کریں گے۔ اور سنت رسول کو ان جوانی سھلوں سے بچانے کی کوشش کریں گے۔

جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث ص ۶۳

یعنی جس چیز کو موردی صاحب سنت رسول اللہ قرار دیتے ہیں اسے مولانا محمد اسماعیل صاحب سنت کے خلاف جوانی سھلو سے تعبیر کرتے ہیں۔ اور سنت کو ایسے سھلوں سے محفوظ رکھنے کو اپنا فریضہ قرار دیتے ہیں۔ اور اس کے باوجود دونوں کا دعویٰ ہے کہ ہمارا مطالبہ متفق علیہ ہے۔

یہاں تک باریک صورت مودودی صاحب اور مولانا اسماعیل صاحب کے درمیان تھی۔ اس کے بعد اصلاحی صاحب مولانا امین احسن اصلاحی صاحب تشریف لاتے ہیں۔ ان کا ارشاد ہے کہ

حدیث تو ہر وہ قول یا فعل یا تقریر ہے جس کی روایت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کے ساتھ کی جائے۔ لیکن سنت سے مراد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا صورت ثابت شدہ اور معلوم طریقہ ہے جس پر آپ نے بار بار عمل کیا ہو۔ جس کی آپ نے کئی لفظ فرمائی ہو۔ جس کے حضور عام طور پر پابند رہے ہوں۔

(الینفا، ص ۳۵)

اس کے متعلق مولانا اسماعیل صاحب فرماتے ہیں۔

مولانا اصلاحی اپنے سنت کی تعریف کو اس قدر سیکڑ دیا ہے کہ اس کا تعلق صرف چند اعمال سے ہی ہو گا جن کا ثبوت آنحضرت سے علی سبیل الاستمرار ہے جیسے نماز کے بعض ارکان..... ہزاروں دفعہ فرمایا جائے کہ "اگر کوئی شخص اس سنت کو یا خدا دین تسلیم نہیں کرتا تو میں اسے مسلمان تسلیم نہیں کرتا" سوال یہ ہے کہ اس سنت کی چٹائی ہے کہاں تک۔ اس کا احاطہ چند اعمال سے آگے نہیں بڑھ سکتا گا۔ پورا اسلام تو کسی دوسری جگہ سے ہی ثابت کرنا ہو گا۔ پھر اس ادعا کی ضرورت ہی کیلئے ہے۔

(الینفا، ص ۳۶)

یہ ہے "سنت" کی تعریف (DEFINITION) کے متعلق ان حضرات کا وہ اختلاف جس کی بنا پر مولانا اسماعیل صاحب فرماتے ہیں کہ

میری رائے میں مولانا مودودی اور مولانا اصلاحی کے نظریات نہ صرف مسلک اہل حدیث کے خلافت میں بلکہ یہ نظریات تمام ائمہ اہل حدیث کے خلاف ہیں۔ ان میں آج کے جدید اعتراضات و تخمینے جو انہیں منہی ہیں۔

(الینفا، ص ۳۷)

ان تصریحات سے واضح ہے کہ کتاب و سنت کا متفقہ مطالبہ کرنے والوں میں اس امر پر بھی اتفاق نہیں کہ "سنت کہتے گئے ہیں؟" جو چیز ایک کے نزدیک "سنت" ہے وہ دوسرے کے نزدیک بدعت اور دین میں تحریف ہے۔

جو کچھ اور لکھا گیا ہے اس سے ظاہر ہے کہ صحیح احادیث کی موجودگی میں بھی یہ ممکن نہیں کہ یہ حضرات "سنت" کا کوئی مستحق علیہ مجموعہ پیش کر سکیں۔ لیکن اس سے آپ یہ نہ سمجھ لیں کہ ان حضرات کے پاس احادیث کا کوئی

حدیث

الیا مجموعہ ہے جو سب کے نزدیک متفق علیہ ہے۔ قطعاً نہیں۔ احادیث کے بے شمار مجموعے ہیں مولانا سادگی

درجہ کے الفاظ میں۔

میں نے شیخ عبدالحی محدث دہلوی دستوری (۱۹۵۲ء) کے مقدمہ مشکوٰۃ میں جب یہ مضمون دیکھا کہ پچاس کے قریب حدیث کی کتابیں ہیں جن میں صحیح اور غیر صحیح احادیث جمع کی گئی ہیں اور شیخ صاحب نے ان سب کو ایک درجہ پر رکھا ہے۔ وہ صحاح ستہ میں بھی غلط ادبیات کا اختلاط اسی طرح کرتے ہیں جس طرح باقی کتب ہیں۔ تو میرے دماغ پر ایک پریشانی طاری ہو گئی۔

(مقام حدیث جلد اول صفحہ ۲۲۹)

یعنی شیخ عبدالحی محدث دہلوی کی تحقیق کے مطابق (احادیث کے قریب پچاس مجموعے ہیں اور سب میں غلط اور صحیح احادیث ملی جلی ہیں۔ ان میں چھ کتابوں کو 'صحاح ستہ' (یعنی صحیح کتابیں) کہا جاتا ہے۔ ان میں بھی اختلاف ہے کہ یہ چھ کون کون سی ہیں۔ لیکن ان میں سے بخاری اور مسلم کو سب سے اونچا درجہ دیا جاتا ہے۔ پھر ان دونوں میں بخاری کو اصح الکتاب بعد کتاب اللہ قرار دیا جاتا ہے۔

حدیث کے متعلق مولانا اسماعیل صاحب فرماتے ہیں۔

تحقیق و تثبیت کے بعد حدیث کا ٹھیک وہی مقام ہے جو قرآن عزیز کا ہے اور فی الحقیقت اس کے انکار کا ایمان و دیانت پر بالکل ہی اثر ہے جو قرآن عزیز کے انکار کا..... جو احادیث قواعد صحیحہ اور ائمر سنت کی تصویحات کے مطابق صحیح ثابت ہوں۔ ان کا انکار کفر ہو گا اور سنت سے خروج کے مرادوں۔

قرآن اور حدیث کی ایک حیثیت ہے

(الینامہ صفحہ ۵)

بخاری اور مسلم کے مجموعوں کے متعلق آپ ارشاد فرماتے ہیں۔

بخاری اور مسلم کی احادیث کی صحت پر امت متفق ہے..... ان احادیث کی صحت قطعی ہے (الینامہ صفحہ ۵)

بالفاظ دیگر مولانا اسماعیل صاحب کے نزدیک بخاری اور مسلم کی کسی حدیث کے انکار کا وہی اثر ہے جو قرآن عزیز کے انکار کا ہے۔ ان احادیث کا انکار کفر ہے اور ایسا کرنے والا مسلمانوں کے گروہ سے خارج ہو جاتا ہے۔ آگے چل کر دیکھتے ہیں۔

جبرئیل قرآن اور سنت دونوں کو لے کر نازل ہوتے تھے۔ آنحضرت کو سنت بھی قرآن کی طرح

سکھاتے تھے۔ اس لحاظ سے ہم وحی میں تفریق کے قائل نہیں۔ (الینامہ صفحہ ۵)

یعنی قرآن اور حدیث دونوں خدا کی طرف سے بذریعہ وحی حضور کو ملے تھے اور دونوں کی حیثیت میں کوئی فرق نہیں۔ اب

دیکھئے اس باب میں مودودی صاحب کیا فرماتے ہیں۔

قرآن کے کلام اور محمد صلعم کے اپنے کلام میں زبان اور اسلوب کا اتنا

مودودی صاحب کا مسلک

عیاں فرق ہے کہ کسی ایک انسان کے دو اس قدر مختلف اسٹائل بھی نہیں ہو سکتے۔ یہ فرق صرف اسی زمانہ میں واضح نہیں تھا جب کہ نبی مسلم اپنے ملک کے لوگوں میں رہتے تھے۔ بلکہ آج بھی حدیث کی کتابوں میں آپ کے سینکڑوں اقوال اور خطبے موجود ہیں۔ ان کی زبان اور اسلوب قرآن کی زبان اور اسلوب سے اس قدر مختلف ہیں کہ زبان و ادب کا کوئی رمز آشنا نقاد یہ کہنے کی جرأت نہیں کر سکتا کہ یہ دونوں ایک ہی شخص کے کلام ہو سکتے ہیں۔

(ترجمان القرآن ماہ ستمبر ۱۹۵۲ء)

اس سے موذوی صاحب نے واضح کر دیا کہ مولانا محمد اعظمی صاحب کا یہ ارشاد کہ احادیث بھی قرآن کی طرح منزل من اللہ دہی میں پہنچ نہیں۔ قرآن خدا کا کلام ہے۔ اور احادیث نبوی اکرم کا اپنے کلام۔ اور دونوں کا فرق بالکل بدیہی اور واضح ہے۔ دوسرے مقام پر موذوی صاحب لکھتے ہیں۔

ان امور کے متعلق (یعنی وجہ کے متعلق) جو مختلف باتیں حضور سے احادیث میں منقول ہیں وہ دراصل آپ کے قیاسات ہیں جن کے بارے میں آپ خود شک میں تھے..... یہ باتیں آپ نے علم دہی کی بنا پر نہیں زبانی تھیں بلکہ اپنے گمان کی بنا پر زبانی تھیں اور آپ کا گمان وہ چیز نہیں جس کے صحیح ثابت ہونے سے آپ کی نبوت پر کوئی حرج آتا جو یا جس پر ایمان لانے کے لئے ہم تکلف کئے گئے ہوں۔ (در رسائل و مسائل ص ۵۵-۵۶)

اس کے بعد وہ رسائل و مسائل ص ۵۷ پر لکھتے ہیں۔

احادیث چند اسانوں سے چند اسانوں تک پہنچی ہوئی آئی ہیں جن سے حد بلکہ کوئی چیز حاصل ہوتی ہے (وہ گمان محتمل ہے کہ علم یقینی) اور ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو اسکا نقطہ میں ڈالنا ہرگز پسند نہیں کر سکتا کہ جو امور اس کے دین میں اس قدر اہم ہیں کہ ان سے کفر و ایمان کا فرق واقع ہوتا ہو۔ انہیں نظر چند ہونے کی روایت پر غصہ کر دیا جائے۔ ایسے امور کی نوعیت ہی اس امر کی متقاضی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صاف صاف اپنی کتاب میں بیان فرمائے۔ اللہ کا رسول انہیں اپنے پیغمبرانہ مشن کا اصل کام سمجھتے ہوئے ان کی تبلیغ عام کرے اور وہ بالکل غیر مشغول طریقے سے ہر ہر مسلمان تک پہنچا دیتے گئے ہوں۔

موذوی صاحب نے یہ خیالات ظہور ہمدی سے متعلق احادیث میں کے سلسلہ میں ظاہر فرمائے ہیں۔ لیکن اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ وہ صرف ظہور ہمدی سے متعلق احادیث کو ایسا سمجھتے ہیں۔ تمام احادیث کے متعلق ان کے یہی خیالات ہیں چنانچہ وہ دوسری جگہ لکھتے ہیں۔

نبی معلم کے قول و فعل کو یہ بھی قرآن کی طرح محبت مانتا ہوں اور میرے نزدیک جو عقیدہ حضور نے بیان کیا ہو یا جو حکم آپ نے ارشاد فرمایا ہو وہ اسی طرح ایمان و اطاعت کا مستحق ہے کہ طرح کوئی ایسا عقیدہ یا حکم جو قرآن میں آیا ہو۔ لیکن قول رسول اور وہ روایات جو حدیث کی کتابوں میں ملتی ہیں، لہذا ایک ہی چیز نہیں ہیں۔ اور ان روایات کو اسے تادیکے لحاظ سے آیات قرآنی کا ہم پیکر قرار دیا جاسکتا ہے۔ آیات قرآنی کے منزل من اللہ ہونے میں کو کسی شک کی گنجائش ہی نہیں۔ بخلاف اس کے روایات میں اس شک کی گنجائش موجود ہے کہ جس قول یا فعل کو نبی معلم کی طرف منسوب کیا گیا ہے وہ واقعی حضور کا ہے یا نہیں۔

(رسائل و مسائل منقطع)

کے چل کر فرماتے ہیں۔

اصل واقعہ یہ ہے کہ کوئی روایت جو رسول اللہ کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح و معتبر ہونا سجدے کو ذریعہ بحث ہوتا ہے۔ آپ (فرقی مقابل) کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیث رسولی مانا گیا ہے جسے محدثین سند کے اعتبار سے صحیح قرار دیکر لیا ہے لیکن ہمارے نزدیک یہ ضروری نہیں۔ ہم سنی محبت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں سمجھتے۔

(ایضاً منقطع)

ہم پہلے بتا چکے ہیں کہ بودودی صاحب کے نزدیک احادیث کے پرکھنے کی کسوٹی "مزاج شناس رسول" کی نگہ بصیرت ہے جس حدیث کو وہ صحیح کہے، وہ صحیح ہوگی۔ جسے وہ غلط قرار دے وہ غلط قرار پا جائے گی۔ لیکن اس کے متعلق وہ خود لکھتے ہیں کہ کسی کی "نگہ بصیرت" دوسرے کے لئے سند نہیں قرار پاسکتی۔ وہ فرماتے ہیں۔

اس باب میں اختلافات کی بھی کافی گنجائش ہے کیونکہ ایک شخص کا ذوق اور اس کی بصیرت لہذا دوسرے شخص کے ذوق اور بصیرت سے بالکل مطابقت میں ہو سکتی۔ اگرچہ اخذ و دخول کا ایک ہی ہو۔ لہذا کسی شخص کو یہ کہنے کا حق نہیں ہے کہ صرف وہی چیز شرعی ہے جس کو میری بصیرت شرعی کہہ رہی ہے اور دوسرے شخص کی بصیرت جس کو شرعی کہتی ہے وہ قطعاً رقیبتاً غلط ہے۔

(تنبیہات حصہ دوم۔ ص ۳۱۷)

جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اس کا منحص یہ ہے کہ بودودی صاحب کے نزدیک

وہ جو عقیدہ نبی اگر نہیں بیان کیا ہو یا جو حکم حضور نے دیا ہو اس پر ایمان لانا اور اس کی اطاعت کرنا اسی طرح ضروری ہے جس طرح قرآن میں بیان کردہ عقیدہ یا حکم پر ایمان لانا اور اس کی

اطاعت کرتا۔

(۱۶) جو کچھ نبی اکرمؐ نے فرمایا تھا وہ احادیث کی کتابوں میں منقول ہے لیکن یہ کہنا غلط ہے کہ وہ سب کچھ نبی اکرمؐ کا فرمودہ ہے۔ وہ صرف رسول اللہؐ کی طرف منسوب ہے۔

(۱۷) اس کا فیصلہ کرنا نہایت ضروری ہے کہ جو کچھ رسول اللہؐ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اس میں فی الواقعہ رسول اللہؐ کا فرمودہ کیا ہے اور وہ کون سی باتیں ہیں جن میں حضورؐ کی طرف غلط منسوب کر دیا گیا ہے۔

(۱۸) اس چیز کا فیصلہ "مراج شاہ" میں رسولؐ کی نگہ بصیرت ہی کر سکتی ہے۔

(۱۹) لیکن نگہ بصیرت ہر شخص کی الگ الگ ہوتی ہے۔ اس لئے یہ ضروری نہیں کہ جس بات کو ایک شخص فرمودہ رسولؐ قرار دے اسے دوسرا شخص بھی بالضرور فرمودہ رسولؐ تسلیم کر لے۔

موردی صاحب کے اپنی خیالات کو پڑھ کر مولانا ظفر احمد عثمانی صدر جمعیت مولانا اسلام پاکستان نے اپنے فتوے میں لکھا تھا کہ

یہ شخص منکر حدیث ہے مگر وہ اور مبتدع ہے۔ جاہل و جاہل ہے جاہل ہے۔
(مقام حدیث - جلد دوم ص ۱۱۸)

قطع نظر اس کے کہ موردی صاحب کے متعلق اہل حدیث اور علمی علماء کے خیالات کیا ہیں انہیں طلب بات یہ ہے کہ حدیث کے متعلق جو نظریہ انہوں نے بیان فرمایا ہے اس کا عملی نتیجہ کیا ہوگا۔ اگر دین انفرادی چیز ہو تو ہو سکتا ہے کہ جس بات کو کہہ اپنی نگہ بصیرت کے مطابق فرمودہ رسولؐ سمجھے وہ اس پر عمل کرے لیکن بڑا اپنی بصیرت کے مطابق فرمودہ رسولؐ سمجھے

وہ اس پر عمل پیرا ہو جائے۔ دونوں کو ان کی حسن نیت کا ثواب مل جائے گا۔ لیکن جب آپ فرمودہ رسولؐ کو مملکت کے آئین اور حکومت کے قوانین کی غیر تبدیل اور بددی بنیاد قرار دیں اور اس امر کا فیصلہ کر دیں کہ مملکت میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہوگا جو فرمودہ رسولؐ کے خلاف ہو اور کسی بات کے فرمودہ رسولؐ ہونے یا نہ ہونے کا فیصلہ افراد کے ذوق اور بصیرت کے مطابق ہو تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ کیا اس وقت پاکستان میں کوئی قانون بھی بن سکے گا؟

مولانا اسماعیل صاحب نے فرمایا تھا کہ صحیحین - یعنی بخاری اور مسلم کی سب احادیث صحیح ہیں اور ان میں سے کسی کا انکار کفر ہے۔ موردی صاحب اس باب میں فرماتے ہیں کہ

بخاری کی احادیث یہ دعویٰ کرتا صحیح نہیں کہ بخاری میں جتنی احادیث درج ہیں ان کے مشابہت میں کوئی اور کاتبوں کا قول ماننا صحیح ہے۔ (ترجمان القرآن - اکتوبر دسمبر ۱۹۳۹ء)

یہ خیال تہنہ امور دینی صارتی کا نہیں۔ پاکستان میں اکثریت حنفی مسلمانوں کی ہے۔ اسی مکتب فکر کے ایک جہت عالم مولانا ظفر احمد صاحب عثمانی، صدر مدرس جامعہ اشرفیہ ٹنڈوالہار رحمن کا ذکر پہلے بھی آپکا ہے (اپنے نیک مکتوب گرامی میں لکھتے ہیں حنفی کے نزدیک بھی کتاب البخاری و مسلم اصح الکتب بعد کتاب التذہیب۔ اور مسلم پر بخاری کو ترجیح ہے۔ مگر اس سے وہ مواضع مستثنیٰ ہیں جن پر دارقطنی وغیرہ محدثین نے تنقید کی ہے کہ ان کی صحت پر اتفاق نہیں بلکہ محل اختلاف ہیں۔ دارقطنی وغیرہ نے تقریباً دوسرا حدیث پر تنقید کی ہے جو بخاری و مسلم میں موجود ہیں۔ ان مواضع کے سوا البقیہ کی صحت پر اتفاق ہے۔

(طلوع اسلام، اگست ۱۹۵۸ء، صفحہ ۱)

بخاری و مسلم کی احادیث کے متعلق یہ عقیدہ حنفی علماء کا ہے۔ بخاری کی ایک حدیث پر تنقید کرتے ہوئے جامعہ اہل حدیث کے سرخیل، مولانا ابو الکلام آزاد (مرحوم) ترجمان القرآن، جلد دوم (۱۹۹۵-۱۹۹۶) میں لکھتے ہیں کہ روایات کی سب سے کئی ہی بہتر قسم کی کوئی کتابت ہو، بہر حال انہی کے معصوم راوی کی شہادت سے زیادہ نہیں اور غیر معصوم کی شہادت ایک لڑکے کے لئے یقیناً سب دینیہ کے مقابلہ میں تسلیم نہیں کی جاسکتی۔ ہر مان لینا بڑے گناہ کی روایت کی روایت دربارہ کتب حضرت ابراہیمؑ اللہ کے رسول کا قول نہیں ہو سکتا۔ یقیناً یہاں راویوں سے غلطی ہوئی ہے اور ایسا مان لینے سے نہ تو آسمان پھٹ پڑے گا اور نہ زمین شہ ہو جائے گی۔

یعنی مولانا آزاد (مرحوم) کے نزدیک بخاری اور مسلم میں بھی ایسی احادیث موجود ہیں جنہیں قولِ رسول قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس مقام پر مختصر طور پر یہ کہہ لینا ضروری ہے کہ احادیث کے یہ مجموعے احادیث مرتب کیسے ہوئی تھیں؟ (مثلاً بخاری وغیرہ) مرتب کس طرح ہوئے تھے؟ یہ واقعہ جس سے کسی کو بھی انکار نہیں کہ

(۱) نبی اکرمؐ نے اپنی احادیث کا کوئی مجموعہ مرتب کرنا نہ کیا۔

(۲) نہ ہی خلفائے راشدین نے اس قسم کا کوئی مجموعہ مرتب کیا۔ انہوں نے اس کی مخالفت کی تھی۔ تفصیل اس اجمال کی آگے چل کر آئے گی۔

(۳) رسول اللہؐ کی وفات کے قریب ارضاعی سوسال بعد امام محمد بن اسماعیلؒ نے (جو بخاری کے رہنے والے تھے اور

جنہوں نے ۲۵۰ھ میں وفات پائی) اپنے طور پر احادیث کو جمع کرنا شروع کیا۔ ان کے سلسلے کوئی تحریری ریکارڈ نہیں تھا۔ انہوں نے ان روایات کو جمع کیا جو زبانِ زودِ خلاق تھیں اور جنہیں نبی اکرمؐ یا صحابہ کبارؓ کی طرف سے منسوب کیا جاتا تھا۔ مثلاً اس کا طریق یہ تھا کہ جس شخص نے امام بخاری سے کوئی روایت بیان کی اس نے کہا کہ میں نے یہ بات فلاں

صاحب سے سنی تھی۔ انہوں نے فلاں کے سنی۔ انہوں نے فلاں سے۔ انہوں نے فلاں صحابی سے جنہوں نے کہا کہ رسول اللہ نے یوں ارشاد فرمایا تھا۔

امام بخاری نے لکھا ہے کہ اس طرح انہوں نے قریب چھ لاکھ احادیث جمع کیں۔ ان میں سے انہوں نے ۲۷۷۵ احادیث کو اپنی شردط کے مطابق پایا۔ باقی کو مسترد کر دیا۔ ان میں سے اگر مکررات کو بحال دیا جائے تو باقی روایات کی تعداد ۲۷۷۲ رہ جاتی ہے۔ انہیں امام بخاری کی احادیث کہا جاتا ہے۔

اس طریق سے جمع کردہ روایات میں غلطیاں کس انداز سے ہوتی ہیں۔ ان کے متعلق مودودی صاحب نے بڑی وضاحت سے لکھا ہے۔ روایت میں سب سے پہلے بات یہاں سے شروع ہوتی ہے کہ فلاں صحابی نے کہا کہ رسول اللہ نے یوں ارشاد فرمایا تھا۔ اس ضمن میں مودودی صاحب بخاری کی ایک حدیث پر تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

مودودی صاحب کی تنقید

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یا تو نبی کے بیان کو سمجھنے میں حضرت ابوہریرہ سے کوئی غلطی ہوئی ہے یا وہ پوری بات سن نہیں سکے ہوں گے..... اس قسم کی غلط فہمیوں کی مثالیں متعدد روایات میں ملتی ہیں جن میں سے بعض کو بعض روایات نے صاف کر دیا ہے اور بعض صاف ہونے سے وہ گئیں۔ زبانی روایات میں ایسا ہوجانا کوئی تعجب کی بات نہیں۔

(تسلیم۔ احادیث نمبر۔ مورخہ صفحہ ۱۲)

یعنی مودودی صاحب کے نزدیک سلسلہ روایات کی پہلی کڑی میں ہی غلط فہمیوں کی گنجائش تھی۔ اب رہیں بعد کی کڑیاں۔ سو اس سلسلہ میں وہ لکھتے ہیں۔

بڑی النظریں یہ بات بالکل صحیح معلوم ہوتی ہے کہ ایسی نقلی اور قولی احادیث کو تاثر کا درجہ حاصل ہونا چاہیے جن کے دیکھنے اور سننے والے بکثرت ہوں۔ ان میں اختلاف نہ پایا جانا چاہیے لیکن ہر شخص بادی تاثر یہ سمجھ سکتا ہے کہ جس واقعہ کو بکثرت لوگوں نے دیکھا ہو یا جس تقریر کو بکثرت لوگوں نے سنا ہو اس کی نقل کرنے یا اس کے مطابق عمل کرنے میں سب لوگ اس پر متفق نہیں ہو سکتے کہ ان کے درمیان یک سر و فرق نہ پایا جائے۔ اُس واقعہ یا اُس تقریر کے اہم اجزاء میں تو سب کے درمیان ضرور اتفاق ہوگا۔ مگر فرعی امور میں بہت کچھ اختلاف بھی پایا جائے گا اور یہ اختلافات ہرگز اس بات کی دلیل نہ ہوگا کہ وہ واقعہ سے پیش ہی ہیں آیا۔ مثال کے طور پر آج میں ایک تقریر کرتا ہوں اور کسی ہزار آدمی اس کو سنتے ہیں۔ جلسہ ختم ہونے کے چند گھنٹے بعد ہی وہی تقریریں اور برسوں بعد نہیں بلکہ چند ہی گھنٹے بعد لوگوں سے پوچھ لگے کہ مقرر نے کیا کہا؟ آپ دیکھیں گے

کہ تقریر کا مضمون نقل کرنے میں سب کا بیان نہ ہوگا۔ کوئی کسی ٹکٹے کو بیان کرے گا کوئی کسی ٹکڑے کو، کوئی کسی جملے کو لفظ بلفظ نقل کرے گا۔ کوئی اس مفہوم کو جو اس کی سمجھ میں آیا ہے اپنے الفاظ میں بیان کرے گا۔ کوئی زیادہ پیچیدہ اور پیچیدہ اور تقریر کو ٹھیک ٹھیک سمجھ کر اس کا صحیح مفہوم بیان کرے گا۔ کسی کی سمجھ زیادہ اچھی نہ ہوگی اور وہ مطلب کو اپنے الفاظ میں اچھی طرح نہ ادا کرے گا۔ کسی کا حافظہ اچھا ہوگا اور وہ تقریر کے اکثر حصے لفظ بلفظ نقل کرے گا۔ کسی کی یاد اچھی نہ ہوگی وہ نقل و روایت میں غلطیاں کرے گا۔

(آبھیماں، حصہ اول، مسئلہ ۳۲۹)

یہ تھوڑے طرح جس کے مطابق احادیث کے مجموعے مرتب ہوئے۔ آپ نیرالی فرمائیے کہ اس انداز سے مرتب شدہ احادیث میں سے کسی حدیث کے متعلق بھی سچی اور یقینی طور پر کہا جاسکتا ہے کہ وہ من دین رسول اللہ کا قول ہے؟ یہ بھی واضح ہے کہ احادیث کے متعلق یہ کسی کا بھی عقیدہ نہیں کہ وہ رسول اللہ کے الفاظ ہیں۔ جو راویوں نے آگے منتقل کئے ہیں۔ اللہ کے متعلق عقیدہ یہ ہے کہ وہ رسول اللہ کے الفاظ کا مفہوم ہیں۔ یعنی رسول اللہ نے کچھ فرمایا۔ سنتے والے صحابی نے حضور کے الفاظ کا جو مفہوم سمجھا اسے اپنے الفاظ میں آگے بیان کیا۔ اس نے اس صحابی کے الفاظ سے جو مطلب سمجھا اسے اپنے الفاظ میں آگے روایت کیا۔ اس طرح یہ مفہوم مختلف راویوں کے الفاظ میں آگے منتقل ہوتا چلا گیا تا آنکہ آخری راوی کا بیان حدیث کے مجموعے میں شامل کر لیا گیا۔

زمین کر لیجئے کہ ان تمام مراحل سے گزرنے کے بعد کسی حدیث کے متعلق اس پر اتفاق ہو جاتا ہے کہ وہ صحیح ہے

سوال یہ ہے کہ کیا اس کے بعد وہ حدیث سب کے نزدیک **صحیح حدیث بھی واجب العمل نہیں** واجب العمل ہو جائے گی؟ آپ کہیں گے کہ اس میں اب کیا شبہ رہ جاتا ہے۔ اسے واجب العمل ہو جانا چاہیے، لیکن نہیں۔ اس کے بعد ابھی ایک اور مرحلہ باقی ہے۔

جماعت اسلامی سے جو حضرات الگ ہوئے تھے۔ انہوں نے موروثی صاحب کے خلاف ایک الزام یہ بھی عاید کیا تھا کہ وہ جب تک نظری سیاست کی منزل میں رہے، دین کے مطابق اصولوں کی تبلیغ کرتے رہے لیکن جب عملی سیاست کا وقت آیا تو کچھ اور ہی روش اختیار کرنی۔ اس کے جواب میں موروثی صاحب نے لکھا کہ یہ بات کچھ میں نے اذکھنی نہیں کی۔ رمعاذ اللہ خود نبی اکرم نے بھی یہی کہا تھا۔ حضور ساری عمر اخوت و مسادات کے اصولوں کی تبلیغ فرماتے رہے لیکن جب عملاً تشکیل حکومت کا وقت آیا تو آپ نے فرمادیا "الائتہ من قریش" خلافت قریش میں رہے گی۔ موروثی صاحب کے فریق مقابل (مولانا ابن آسن) صاحب اصلاحی "الائتہ من قریش" والی حدیث کو صحیح مانتے ہیں۔ لیکن انہوں نے فرمایا کہ رسول اللہ کا یہ حکم مستعمل نہیں تھا۔ آپ نے ایک تفسیر کا وقتی فیصلہ دیا تھا۔ اور

ایک مستقل حکم دینے اور کسی قضیہ کا وقتی فیصلہ کرنے میں دہن بار یکساں فرق ہوتا ہے۔

(دیشاق - دسمبر ۱۹۵۹ء)

اس اصول کو خود مودودی صاحب بھی تسلیم کرتے ہیں، چنانچہ ان سے جب (ضبطِ ولادت کے سلسلہ میں) عدل کے متعلق دریافت کیا گیا تو انہوں نے کہا کہ

عدل کے متعلق جو کچھ آنحضرت سے پوچھا گیا اور اس کے جواب میں جو کچھ حضورؐ نے بیان فرمایا اس کا تعلق صرف انفرادی ضروریات اور استثنائی حالات سے تھا..... عدل کی اجازت کیا جو چند مدد دیا تھی وہی ہے ان کی حقیقت بس یہ ہے کہ کسی اللہ کے بندے نے اپنے ذاتی حالات یا بیجوری بیان کی اور آنحضرتؐ نے انہیں سامنے رکھ کر کوئی مناسب جواب دے دیا۔

(ترجمان القرآن بابت اپریل سن ۱۹۵۹ء)

لہذا جس حدیث کو فریقین صحیح تسلیم کر لیں اس کے متعلق بھی یہ سوال پیدا ہو گا کہ حضورؐ کا وہ حکم مستقل تھا یا آپ نے ہنگامی استثنائی یا انفرادی قضیہ کا فیصلہ کرنے کے لئے ایسا ارشاد فرمایا تھا۔ آخر الذکر کی صورت میں اس حکم کی اطاعت لازم نہیں آئے گی۔ اب سوچئے کہ اس کا فیصلہ کس طرح سے ہو گا کہ حضورؐ کا فلاں حکم مستقل نہایت کا تھا یا ہنگامی اور انفرادی حیثیت رکھتا تھا؟ چنانچہ اصلاحی صاحب "الائمہ من قریش" کے حکم کو ہنگامی قرار دیتے ہیں اور مودودی صاحب مستقل۔ اسی طرح مودودی صاحب عدل کی اجازت کو انفرادی قرار دیتے ہیں اور ان کے فریقِ مقابل اسے عام اجازت تصور کرتے ہیں۔

حدیث قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے | آپ کہہ رہے تھے کہ حدیث کو پرکھنے کا سیدھا اور صاف طریقہ یہ ہے کہ جو حدیث قرآن کریم کے خلاف جائے اُسے غلط قرار دیدیا جائے۔ یہ بات بڑی معقول نظر آتی ہے لیکن ہمارے علمائے کرام کا عقیدہ اس باب میں کچھ اور ہے۔ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ حدیث قرآن کریم کے خلاف بھی ہو سکتی ہے اور جب قرآن اور حدیث میں اختلاف ہو تو حدیث قرآن کو منسوخ کر دیتی ہے۔ چنانچہ علامہ مولوی حافظ محمد ایوب صاحب دہلوی، اپنے کتابچہ "فتنہ انکار حدیث" میں لکھتے ہیں۔

میرے قول کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ قرآن کے مطابق ہو تب تو حجت ہے اور مطابق نہ ہو تو حجت نہ رہے..... جس طرح قرآن کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ ہادی عقل کے مطابق ہو تو حجت ہو اور ہادی عقل کے مطابق نہ ہو تو حجت نہ ہو۔ اسی طرح ہی میرے قول کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ قرآن کے مطابق ہو تو حجت ہو اور قرآن کے مطابق نہ ہو تو حجت نہ ہو (مکالم)

اس کے بعد دہکتے ہیں۔

یہی بات کہ قول رسول قرآن کے خلاف جو تو بھی وہ محبت ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ قرآن
 میں ہے کُتِبَ عَلَيْكُمُ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ
 خَيْرًا أَنْ تُوَصِّيَهُ يَلْوِا لِدَائِنِ (ب۲) ”تمہارے اور والدین کے لئے وصیت فرمنا
 اگر کسی نے مال چھوڑا ہے جب کہ اسے موت آئے؟ رسول اللہ نے فرمایا لَا وَصِيَّةَ لَكُمْ
 يَلْوِا رِثًا۔ وارث کے لئے وصیت نہیں ہے۔ اور تو اتنے سے ثابت ہے کہ عمل اسی حدیث پر
 رہا ہے یہی وارث کے لئے وصیت ناجائز قرار دی گئی۔ حدیث نے قرآن کو منسوخ کر دیا۔ اور
 قول رسول قرآن کی آیت کے خلاف حجت اور موجب عمل رہا۔ (ص ۵۵)

اس کے بعد وہ اس کی علت سمجھاتے ہیں۔

اب اگر یہ کہا جائے کہ سمجھیں نہیں آتا کہ رسول کا کوئی قول قرآن کے خلاف ہو اور رسول کا قول قرآن
 کو منسوخ کر دے۔ تو پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ رسول کا قول اپنا قول نہیں ہوتا۔ وہ درحقیقت خدا کا
 قول ہوتا ہے۔ جس طرح قرآن خدا کا قول ہے اسی طرح رسول کا قول بھی خدا کا قول ہے۔ اور
 جس طرح قرآن کی ایک آیت دوسری آیت کو منسوخ کر دیتی ہے اسی طرح خدا کا ایک قول
 (یعنی قول رسول) دوسرے قول۔ یعنی قرآن کو منسوخ کر دیتا ہے۔ (ص ۵۶)

اس سے واضح ہے کہ ان حضرات کا عقیدہ ہے کہ حدیث قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے۔ چنانچہ ان کے نزدیک قرآن کی بہت
 سی آیات ہیں جنہیں یا تو قرآن کی دوسری آیات نے منسوخ کر دیا ہے یا حدیث نے منسوخ کر دیا ہے۔ اب ان آیات کی
 صرف تلاوت ہوتی ہے۔ ان پر عمل نہیں ہوتا۔

ان حضرات کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ اصولی طور پر بھی قرآن کریم دین کا مکمل ضابطہ نہیں۔ حدیث
قرآن مکمل دین نہیں کی پذیرش مثلاً معنی ہے۔ یعنی قرآن کی مثل قرآن کے ساتھ۔ مودودی صاحب اس باب
 میں فرماتے ہیں۔

حدیث کے مستقل ماخذ ہونے کی نفی سے اگر مراد یہ ہے کہ اس کی حیثیت صرف شائع اور مفسر
 کی ہے۔ یعنی وہ انہی مسائل و دقائق کی وضاحت کرتی ہے جن کا بجز قرآن میں ذکر نہیں ہے۔
 اور خدا اس کی اپنی مستقل حیثیت کچھ نہیں ہے تو یہ دعویٰ واقعہ کے خلاف ہے۔۔۔۔۔ مسائل
 و احکام کے باب میں حدیث ایک مستقل ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔

(ترجمان القرآن۔ جولائی تا اگست۔ ستمبر ۱۹۵۷ء)

اس مقام پر موردی صاحب سے یہ پوچھا گیا کہ جب دین کی تکمیل قرآن اور حدیث دونوں کے مجموعے سے ہوتی ہے تو اللہ تعالیٰ نے ان احکام کو جو حدیث میں بیان ہوئے ہیں قرآن ہی میں کیوں نہ بیان کر دیا تاکہ امت کے پاس دین کا مکمل اور محفوظ ضابطہ موجود رہتا۔ اس کے جواب میں انھوں نے فرمایا کہ

اس سے قرآن مجید کم از کم ایک نیکو پیڈیا کے برابر مخیم ہو جاتا اور وہ تمام فوائد باطل ہو جاتے جو اس کتاب کو محض ایک مختصر سی اصولی کتاب دیکھنے سے حاصل ہوتے ہیں۔

راغبیات، حصہ اول، ص ۳۳۳

یوں دین کے ایک غیر متبادل ابدی حصہ کو قرآن سے باہر احادیث کے اندر رکھ دیا گیا اور احادیث کے مجموعوں سے لئے تماش کر کے کا فرنیہ مزاج شناس کی نگہ بصریت کے سپرد کر دیا گیا۔

یہ بے برادران عزیز احمد شیخ کی پوزیشن ہمارے علماء سے کرام کے اپنے الفاظ میں۔ ہم نے ہر اقتباس کے ساتھ حوالہ نقل کر دیا ہے تاکہ یہ نہ کہہ دیا جاسکے کہ ہم نے کچھ اپنی طرف سے لکھ دیا ہے یا تو ڈروڈر کر پیش کر دیا ہے۔ آپ ان حوالوں سے اصل عبارات نکال کر دیکھ لیں اور سیاق و سباق سے مل کر اپنا اطمینان کر لیں۔

انہا اور واضح کر دیا جائے کہ جو کچھ اوپر کہا گیا ہے وہ سنی حضرات کا عقیدہ ہے۔ شیعہ حضرات سنیوں کی احادیث کے مجموعوں کو میرے تسلیم ہی نہیں کرتے۔ ان کی احادیث کے اپنے مجموعے ہیں۔ مولانا امین آبن اصلاحی صاحب ایک تنقیر کے جواب میں لکھتے ہیں۔

آپ کو جس بات پر تعجب ہے کہ آخر واضح احادیث کی موجودگی میں وہ (شیعہ حضرات) کیونکر اپنی ہمت پر قائم رہ سکتے ہیں تو آپ کو یہ تعجب غالباً اس غلط فہمی کے سبب ہے کہ آپ سمجھتے ہیں کہ حدیث کی جن کتابوں کو آپ مستند و معتبر مانتے ہیں یہ حضرات بھی ان کو مستند و معتبر مانتے ہیں۔ اگر آپ اپنے ذہن میں یہ خیال رکھتے ہیں تو اس خیال کو ذہن سے نکال دیجئے۔ ان حضرات کی حدیث، فقہ، ہر چیز کے اپنے مجموعے ہیں جو ان کے اپنے خاص ذرائع سے نقل ہوئے ہیں۔ یہ اہمی کو مستند و معتبر مانتے ہیں۔ ان مجموعہ ہائے احادیث کو یہ کوئی وزن نہیں دیتے جو ہمارے ان معتبر ہیں۔

دینیات، بابت نئی مسئلہ

ان حقائق کی روشنی میں آپ سوچئے کہ ان حضرات کا یہ کہنا کہ دیکھئے! ہم نے متفق علیہ مطالب پیش کر دیا ہے کہ آئین کھان کی بنیاد کتاب و سنت پر ہونی چاہیے۔ اس لئے اب کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہاں اتنے فرقے موجود ہیں اور فرقوں میں اس قدر باہمی اختلاف ہے۔ اس لئے ہم متفق علیہ اسلامی آئین کس طرح بنا سکتے ہیں۔ کیا حقیقت لکھتا ہے۔ یہ حضرات یہ کہہ کر خوش ہو جاتے

ہیں کہ ہم نے اس مشکل مسئلہ کو یوں حل کر کے رکھ دیا ہے۔ حالانکہ ان میں سے ہر شخص جانتا ہے کہ سنت کے معاملہ میں ان کے باہمی اختلافات بنیادی ہیں اور جس بات کو ایک فرقہ یا فرد سنت قرار دیتا ہے، دوسرا اسے سنت سمجھتا ہی نہیں۔ یعنی ان کا اس بنیاد پر بھی اتفاق نہیں کہ سنت کہتے کسے ہیں؟ اور وہ کس کتاب میں ہے؟ یہ حضرات اس دقت کو لپیلا پوتی سے کام لے سکتے ہیں لیکن جیب کل عملاً یہ سوال سامنے آیا کہ فلاں قانون مطابق سنت ہے یا نہیں؟ تو اس متفق علیہ مطالبہ کی قیاسی کھل جائے گی۔ اس دقت ان میں سے ہر ایک کا فیصلہ الگ الگ ہوگا۔ ان حضرات کو اس حقیقت کا خود احساس ہے۔ اس کا انہوں نے حل یہ سوچا ہے کہ آئین میں یہ شق رکھ دی جائے کہ شخصی قانون (PERSONAL LAW)

میں قرآن و سنت کی تعبیر وہی ملی جائے جو منعلقہ فرقے کے نزدیک قابل قبول ہو۔ (ہم اس سوال کو ذرا آگے چل کر سامنے لائیں گے کہ قرآن کی رو سے شخصی اور ملکی قانون کی تفریق ہی غلط ہے۔)

شخصی قانون

مردست یہ دیکھئے کہ اگر اسے تسلیم بھی کر لیا جائے کہ شخصی قانون کی صورت میں ہر فرقہ کی الگ الگ تعبیر قابل قبول ہوگی تو ملکی قانون کا مسئلہ کس طرح حل ہوگا۔ اس لئے کہ کتاب و سنت کی مطابقت کی شرط ملکی قانون پر بھی اسی طرح عاید ہوگی جو طرح شخصی قانون پر۔ یہ فیصلہ کون کرے گا کہ فلاں ملکی قانون مطابق سنت ہے یا نہیں جبکہ ملک کے سامنے سنت کی کوئی جامع تعریف یا کتاب ہی نہیں ہوگی۔ ان حضرات نے یہ مطالبہ پیش کر کے کہ شخصی قانون میں ہر فرقہ کی کتاب و سنت ملکی الگ الگ تعبیر تسلیم کر لی جائے، اس امر کا اعلان کر دیا ہے کہ کتاب و سنت سے شخصی قوانین بھی ایسے نہیں بنائے جاسکتے جو تمام مسلمانوں کے نزدیک متفق علیہ ہوں۔ اس سے لازماً یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب کتاب و سنت سے شخصی قوانین بھی متفق علیہ نہیں بن سکتے (یعنی کتاب و سنت کی رو سے نکاح اور طلاق وغیرہ سے متعلق قوانین بھی ایسے نہیں بن سکتے جو سب کے نزدیک متفق علیہ ہوں) تو اسی کتاب و سنت کی رو سے متفق علیہ ملکی قوانین کس طرح بن سکیں گے؟ حضرات علمائے کرام نے نہ اپنے سابقہ مطالبہ میں اس کی تصریح فرمائی تھی اور نہ اب ہی اس کے متعلق اشارہ تک کیا ہے؟

یہ ہے وہ طریق جس کے مطابق یہ حضرات آئین جیسے اہم اور پیچیدہ مسئلہ کا اس بنیادی شق سے پوں آنکھیں بند کر کے گزر جانا چاہتے ہیں۔ اور جو شخص حقائق کا سامنا کرنے کے بعد ان سے دریافت کرنے کی کوشش کرتا ہے کہ اس کا حل کیا ہے اس کے متعلق شور مچا دیا جاتا ہے کہ یہ منکر حدیث ہے۔ منکر نشان رسالت ہے۔ ہم ان حضرات کی خدمت میں بادیب گزارش کریں گے کہ اس قسم کی ہنگامہ آرائی سے ایسے اہم مسائل حل نہیں ہو سکتے۔ یہ آئین کا بنیادی مسئلہ ہے جس کا حل آپ کو ٹھنڈے دل سے سمجھنا چاہیے۔ اگر آپ حضرات، طلوع اسلام کو گالیاں دینے کے بجائے اس مقام پر

عرصہ میں

کرنے کا کام

(DEFINITION) مرتب کر دیتے جو تمام مسلمانوں کے نزدیک

متفق علیہ ہوتی۔ اور

وہ کسی ایسی کتاب کی نشان دہی کر دیتے جس میں پوری کی پوری سنت رسول اللہ درج ہوئی اور اس کتاب کا متن سب کے نزدیک قرآن کے متن کی طرح متفق علیہ اور تنقید سے بالا ہوتا پھر بھی آپ کہہ سکتے کہ ہم نے ایک متفق علیہ مطالبہ پیش کر دیا ہے۔ لیکن جب حقیقت یہ ہو کہ مطالبہ پیش کرتے دے اس خشیت ادل ہی پر متفق نہ ہوں کہ سنت کہتے کہے ہیں اور وہ کہاں سے ملے گی تو ان کے مطالبہ کو متفق علیہ کہنا خود فریبی نہیں تو اور کیا ہے۔

ہیں اس کا احساس ہے کہ یہ کچھ دیکھ کر آپ یقیناً سر بکڑ کر بیٹھ جائیں گے اور بے ساختہ پکار اٹھیں گے کہ جو لوگ کہتے ہیں کہ اسلامی آئین مرتب ہو ہی نہیں سکتا، وہ پتھے ہیں۔ مسئلہ کا آئین جسے اسلامی کہہ دیا گیا تھا، ایک دن بھی نہیں چل سکتا تھا۔ اور اگر اب پھر اسی تم کا آئین بنا دیا گیا تو وہ بھی ایک دن نہیں چل سکیگا۔ لہذا کشود کی راہ ہی ہے کہ ان شمار دار چھاپڑیوں سے الگ رہتے ہوئے جس طرح باقی دنیا اپنا اپنا آئین بناتی ہے، ہم بھی ویسا ہی آئین بنائیں۔

سیکولر آئین اسلامی آئین کا جو تصور ہمارے علمائے کرام پیش کرتے ہیں اس کے پیش نظر کوئی شخص مندرجہ بالا نتیجے کو کسی اور نتیجے پر نہیں پہنچ سکتا۔ علمائے کرام کا یہی انداز تھا جس سے تنگ، اگر تڑکی کو سیکولر آئین اختیار کرنا پڑا تھا۔ اور یہی وہ وقت ہے جس کا حل سامنے نہ ہونے سے پاکستان میں سیکولر آئین کی آوازیں کان میں بڑھتی ہیں۔ لیکن اس کے معنی یہ نہیں کہ صحیح اسلامی آئین کو حقائق کی روشنی میں قابل عمل ہو، مرتب ہی نہیں کیا جاسکتا ہے مرتب کیا جاسکتا ہے۔ بشرطیکہ ہم پہلے یہ سمجھ لیں کہ آئین کے معاملہ میں اسلام کا منشا کیا ہے طلوع اسلام کا کہنا یہ ہے کہ خدا اور رسول کا منشا یہ تھا کہ اسلامی آئین کی بنیاد قرآن کریم کے غیر متبدل اصولوں پر رکھی جائے جن کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے مملکت اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق کاروبار چلائے۔ علمائے کرام کا کہنا یہ ہے کہ آئین کی بنیاد کتاب و سنت یا قرآن اور حدیث پر رکھی جائے اور دوزخ کو غیر متبدل اور ابدی قرار دیا جائے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر قرآن کے ساتھ احادیث کو بھی دین کا ابدی اور غیر متبدل حصہ قرار پانا تھا تو ذرا کیا اللہ تعالیٰ کے لئے ضروری نہیں تھا کہ جس طرح اس نے قرآن کی حفاظت کا ذمہ خود لیا تھا، احادیث کی حفاظت کا ذمہ بھی لیتا۔ اور

ذرا کیا نبی اکرم کا یہ فریقہ رسالت میں تھا کہ آپ قرآن کے ساتھ اپنی احادیث کا مجموعہ بھی امت کو دے کر جاتے تاکہ یہ دوزخ پسین امت کے پاس متفق علیہ طور پر ہمیشہ کے لئے محفوظ رہیں اور اس قسم کا کوئی الجھاؤ پیدا نہ ہوتا جو حدیث کے ہلکے میں گزشتہ صفحات میں آپ کے سامنے آیا ہے؟ جب رسول اللہ نے ایسا کوئی مجموعہ امت کو نہیں دیا تو اس سے انسان لاجملہ دوزخوں میں سے کسی ایک پر پہنچتا ہے۔ یعنی

(۱) یا تو (معاذ اللہ) معاذ اللہ حضور سے ہوا یہ کام رہ گیا۔

منزلت نبوی

(۲) اور یا حضور نے دانت ایسا کیا

پہلے نبیؐ کا تو کوئی مسلمان تصور تک بھی نہیں کر سکتا۔ اس لئے دوسری بات ہی باقی رہتی ہے کہ منشا سے رسالت ہی یہ تھا کہ امت قرآن کریم کی راہ نمائی میں آگے چلے۔ چنانچہ واقعات خود اس کی شہادت دیتے ہیں۔ مثلاً ۱) مسلم کی حدیث ہے کہ رسولؐ نے فرمایا لا تکتبوا عنی و من کتب عنی غیر القرآن فلیحہ مجھ سے دیکھو اور جس شخص نے مجھ سے قرآن کے سوا کچھ لکھا ہو وہ اسے مٹا دے اس سے ظاہر ہے کہ نبیؐ اگر تم نے عمر من قرآن کریم کی کتابت کرائی تھی۔ احادیث کو لکھنے سے منع فرمایا تھا۔ خود یہ واقعہ کہ حضورؐ نے احادیث کا کوئی مجموعہ امت کو نہیں دیا اس کا ثبوت ہے کہ حضورؐ نے احادیث کی کتابت نہیں کرائی تھی۔

(۲) بخاری میں حضرت عبد العزیز بن رفیع سے روایت ہے کہ میں اور شہاد بن معقل حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ پھر شہاد بن معقل نے ان سے دریافت کیا کیا آنحضرتؐ نے کوئی پیر چھوڑی تھی؟ انہوں نے جواب دیا آپؐ نے ماہین الدفتین (یعنی مجلہ قرآن کریم) کے علاوہ کچھ نہیں چھوڑا۔ عبد العزیز بن رفیع کہتے ہیں کہ پھر ہم دونوں محمد بن حنفیہؓ کی خدمت میں پہنچے اور ان سے بھی یہی بات دریافت کی تو انہوں نے کہا کہ آپؐ نے ماہین الدفتین کے علاوہ کچھ نہیں چھوڑا۔

اس مقام پر اتنا واضح کر دینا ضروری ہے کہ جب وہام طور پر شہور ہے کہ نبیؐ اگر تم کی وفات کے وقت قرآن کریم مدون (کتابی) شکل میں نہیں تھا۔ لے حضرت ابو بکر صدیقؓ کے زمانہ میں جمع اور مرتب کیا گیا تو یہ خیال خود قرآن کریم اور دانت کے خلاف ہے۔ نبیؐ اگر تم نے قرآن کریم اسی شکل میں جس میں وہ اس وقت ہمارے پاس موجود ہے، امت کو دیا تھا اور قرآن کے علاوہ کوئی اور چیز امت کو نہیں دی تھی۔

خلفائے راشدین کا عمل

نبیؐ اگر تم کے بعد خلفائے راشدین کا زمانہ آتا ہے۔ اس دور کے متعلق علامہ محمد زکریا دارالمصنفین میں لکھتے ہیں۔

(۳) حافظ ذہبی نے تذکرہ الحفاظ میں ہر ایل ابن ابی ملیکہ سے یہ روایت کی ہے کہ رسول اللہؐ کی وفات کے بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ نے لوگوں کو جمع کیا اور فرمایا کہ تم لوگ رسول اللہؐ سے ایسی حدیثیں روایت کرنے جو میں نے سنی ہیں انہیں اختلاف ہوتا ہے اور تمہارے بعد لوگ ہوں گے ان میں اس سے بھی زیادہ اختلاف ہو گا تو رسول اللہؐ سے کوئی حدیث روایت نہ کرو۔ جو شخص تم سے سوال کرے۔ اس سے کہو کہ ہمارے اور تمہارے درمیان خدا کی کتاب ہے۔ اس کے حلال کئے ہوئے کے حلال اور اس کے حرام کئے ہوئے کو حرام سمجھو۔ (ص ۱۱۰)

اس کے بعد حضرت عمرؓ کا زمانہ آتا ہے۔ اس کے متعلق علامہ خضریٰ لکھتے ہیں۔

(۳) سیوطی نے تو زین العابدینؑ کو شرح مولا امام مالکؒ میں ایک روایت میں جس کا سلسلہ حضرت عروہ بن زبیرؓ تک پہنچتا ہے، یہ نقل کیا ہے کہ حضرت عمر بن الخطابؓ نے احادیث کو لکھوانا چاہا اور اس بارے میں اصحاب رسولؐ اُشد سے ٹورہ کیا تو تمام صحابہؓ نے اس کا منظرہ دیا۔ لیکن وہ ایک ماہک خوشخبر متیقن طور پر اس معاملہ میں استخارہ کرتے رہے۔ اس کے بعد ایک دن انہوں نے یقینی رائے قائم کر لی اور فرمایا کہ میں نے جیسا کہ تم لوگوں کو معلوم ہے کہ تمہارے تحریر احادیث کا ذکر کیا تھا۔ پھر میں نے غور کیا تو معلوم ہوا کہ تمہارے پہلے اہل کتاب میں سے بہت سے لوگوں نے کتاب اللہ کے ساتھ اور کتابیں لکھیں جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ انہی کتابوں میں مشغول ہو گئے اور کتاب اللہ کو چھوڑ دیا۔ اس بنا پر خدا کی قسم میں کتاب اللہ کو کسی اور چیز کے ساتھ مخلوط نہیں کروں گا۔ اس لئے انہوں نے تحریر احادیث کا کام چھوڑ دیا۔ (ص ۱۶۳)

ان واقعات سے ظاہر ہے کہ صورت حالات یہ نہیں کہ بعد رسالت مآبؐ اور در خلافت راشدہ میں صحیح فقہ دین احادیث کا کام سہوارا گیا تھا۔ اور بعد میں امام بخاریؒ وغیرہ نے اسے پورا کر کے دین کے اہم ایک جزو کو محفوظ کر دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ نبی اکرمؐ کے لئے دین کا ابدی جزو قرار ہی نہیں دیا تھا اور نہ ہی خلفائے راشدینؓ نے اسے الیا سمجھا تھا۔ یہ خیال بہت بعد کی پیداوار ہے۔ ورنہ ظاہر ہے کہ اگر یہ دین کا ابدی اور غیر متبدل حصہ ہوتا تو بعد رسالت مآبؐ اور زمانہ خلافت راشدہ میں اسے محفوظ کیوں نہ کر دیا جاتا؟ نبی اکرمؐ نے امت کو قرآن کریم ہی دیا تھا اور اسی پر اسلامی مملکت (خلافت راشدہ) نے اپنے آئین کی بنیاد رکھی۔ اس لئے کہ جیسا کہ مودودی صاحب نے بھی لکھا ہے۔

قرآن کی پوزیشن

دین کے اصول سب کے سب کتاب اللہ میں موجود ہیں جو دنیا سے بالاتر اور سب مسلمانوں میں مشترک ہیں۔ (تفہیمات، جلد اول، ص ۳۳۹)

وہ رسائل و مسائل میں لکھتے ہیں۔

یہ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ جن چیزوں پر کفر و اسلام کا مدار ہے اور جن امور پر انسان کی نجات موقوف ہے انہیں بیان کرنے کا اللہ قائل نے خود ذمہ لیا ہے وہ سب قرآن میں بیان کی گئی ہیں۔ اور قرآن میں بھی ان کو کچھ اشارتاً و کنایتہ بیان نہیں کیا گیا۔ بلکہ پوری صراحت اور وضاحت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے کہ ان علینا للہدیٰ۔ (ص ۳۳۹)

وہ اپنی تفسیر، تفسیر القرآن (ص ۳۳۹) میں لکھتے ہیں۔

حواص اور حلال... جائز و ناجائز کی حدود مقرر کرنا۔ اللہ انسانی زندگی کے لئے قانون اور شرع تجویز کرنا یہ سب خداوند ہی کے مخصوص اختیارات ہیں جن میں کسی کو غیر اللہ کے لئے تسلیم کرنا شرک ہے۔

اس حقیقت کی تشریح کرتے ہوئے وہ تفسیحات حصہ دوم (۱۹۹۹ء) میں لکھتے ہیں۔

اسی اصل کی صورت وہ حدیثاً اشارہ کرتی ہے جو ابو داؤد نے سلمان فارسی سے حدیث العناظ نقل کی ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ الحلال ما احل اللہ فی کتابہ والحرام ما حرم اللہ فی کتابہ۔ وما سکت عنہ فهو مما عفا عنہ حلال وہ ہے اللہ نے اپنی کتاب میں حلال کیا اور حرام وہ ہے جسے اللہ نے اپنی کتاب میں حرام قرار دیا وہی وہ چیزیں جن کا ذکر نہیں کیا گیا۔ کہ وہ معاف ہیں۔

قرآن کریم کا انداز بیان ایسا صاف، سیدھا اور واضح ہے کہ اس کے سمجھنے میں کسی قسم کا ابہام نہیں رہتا۔ موردی صاحب کے الفاظ میں

قرآن کریم اپنے معاکر بغیر کسی ابہام کے صاف صاف بیان کرتا ہے اور اس نے کسی ایسی حقیقت کو جس کا جانتا آدمی کے لئے ضروری تھا واضح کئے بغیر نہیں چھوڑا ہے۔

(ترجمان القرآن، بابت اپریل، ص ۱۹۹)

قرآن کے سمجھنے کے لئے کسی تفسیر کی بھی ضرورت نہیں۔

قرآن کے لئے کسی تفسیر کی بھی حاجت نہیں۔ اس کے لئے ایک اعلیٰ درجہ کا پروفیسر کافی ہے جس نے قرآن کا منظر غائر مطالعہ کیا ہو اور جو طرز جدید پر قرآن پڑھنے اور سمجھنے کی اہلیت رکھتا ہو۔
(دقیقہ حقاقت، ص ۱۹۳)

قرآن کو خود قرآن سے سمجھا جاسکتا ہے۔ اس ضمن میں مولانا امین احسن صاحب اصلاحی فرماتے ہیں۔

قرآن کے اندر اسرار حکمت کا لاریب ایک خزانہ ہے۔ لیکن اس خزانہ کی کلید خود قرآن ہی کے ارشادات و الفاظ ہیں۔ قرآن سے باہر ان کی کلید نہیں۔ قرآن کے علوم کا ایک حصہ ہی کے الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ ایک حصہ اس کے اشارات سے کھلتا ہے۔ ایک بہت بڑا حصہ اس کے سیاق و سباق سے بے نقاب ہوتا ہے اور پھر سب سے بڑا خزانہ اس کے نظام کی معرفت سے سامنے آتا ہے۔ جو لوگ قرآن پر تدبر کرتے ہیں وہ بقدر استعداد اس سے فیض پاتے ہیں، وہ اپنی ہر بات پر قرآن ہی کے الفاظ و اشارات اور سیاق و نظام سے دلیل لاتے ہیں۔

(ترجمان القرآن، بابت فروری ۱۹۹۹ء)

اب اس سلسلے میں ہمارے سامنے وہ اہم سوال آتا ہے جو اکثر ذہنوں کے لئے پریشانی کا موجب بنتا ہے۔ وہ سوال

دین کی جزئیات

یہ ہے کہ قرآن کریم نے اکثر و بیشتر دین کے اصول دیئے ہیں۔ ان کی جزئیات متعین نہیں ہیں۔ یہ جزئیات نبی اکرمؐ سے متعین فرمائیں۔ اگر سنت رسول اللہؐ کو آئین کی بنیاد نہ قرار دیا جائے تو ان جزئیات کو کہاں سے لیا جائے گا۔

اس سلسلے میں غور طلب نکتہ یہ ہے کہ قرآن کریم نے جب دین کے صرف اصول دیئے اور ان کی جزئیات کو خود متعین نہیں کیا تو کیا اس نے ایسا دلالت کیا تھا یا یہ (معاذ اللہ) سموارہ گیا تھا؟ اس سوال کا جواب ہم سے نہیں بلکہ خود وہی صاحب کی زبانِ قلم سے سنئے۔ وہ اپنی تفسیر تفہیم القرآن (جلد اول) کے صفحات ۵۰۵-۵۰۷ پر لکھتے ہیں۔

ایک دوسری حدیث میں ہے ان اللہ فرض فرضاً فلا تضيعوها وحرم حرماً فلا تشككوها وحداً حداً ولا تحتدوها وسكت عن اشياء من غير بيان فلا تبحثوا عنها۔ اللہ تعالیٰ نے کچھ فرض تم پر لائے ہیں انہیں ضائع نہ کرو کچھ چیزوں کو حرام کیا ہے ان کے پاس نہ چسکو۔ کچھ حدود مقرر کی ہیں ان سے تجاوز نہ کرو اور کچھ چیزوں کے متعلق خاموشی اختیار کی ہے۔ بغیر اس کے کہ اسے بھول لا حق ہوتی ہے۔ لہذا ان کی کھوج نہ کرو۔

ان دونوں حدیثوں میں ایک اہم حقیقت پر توجہ کیا گیا ہے جن امور کو شارع نے مجہول بیان کیا ہے اور ان کی تفصیل نہیں بتائی یا جو احکام پر بسبب اجمال دیکھے ہیں اور مقدار یا تعداد یا دوسرے تعینات یاد نہ رہیں کیلئے ان میں اجمال اور عدم تفصیل کی وجہ یہ نہیں ہے کہ شارع سے بھول ہوگی تفصیلاً بتائی جائیں تھیں مگر نہ بتائیں بلکہ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ شارع ان امور کی تفصیلات کو محدود نہیں کرنا چاہتا اور احکام میں لوگوں کے لئے دستِ رکھنا چاہتا ہے۔ اب جو شخص خواہ مخواہ سوال پر سوالیہ خیال کر تفصیلات اور تعینات اور تقیدات بڑھانے کی کوشش کرتا ہے اور شارع کے کلام سے یہ چیزیں کسی طرح نہیں نکلتیں تو قیاس سے استنباط سے کسی نہ کسی طرح مجمل کو مفصل، مطلق کو مقید، غیر معین کو معین بنا کر ہی چھوڑتا ہے۔ وہ درحقیقت مسلمانوں کو بڑے خطرے میں ڈالتا ہے (بہر حال نے ایسا ہی کیا)۔ جن کے نقش قدم پر چلنے میں قرآن اور محمدؐ صلی اللہ علیہ وسلم کی تنبیہات کے باوجود مسلمانوں نے کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی ہے۔

یعنی اگر اللہ تعالیٰ نے ان اصولوں کی جزئیات و تفصیلات خود نہیں بتائیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ ان امور کی تفصیلات کو محدود نہیں کرنا چاہتا۔ اور احکام میں لوگوں کے لئے دستِ رکھنا چاہتا ہے۔ خدا کی آخری کتاب کے لئے جسے تو ہم عالم کے لئے ہر ملک اور ہر زمانے میں ہمیشہ ضابطہ حیات بنا تھا۔ ایسا ہی ہونا چاہیے تھا، اسے زندگی کے لیے اصول دین چاہیں تھے جو ہر زمانے میں ذریعہ انسان کے لئے ماہِ نمائی کا کام دے سکیں اور ان کی جزئیات کو چھوڑ دینا چاہیے تھا تاکہ ہر زمانے کے لوگ

اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق، ان جزئیات کو خود مرتب کریں۔ یہ اصول غیر تبدیل سمجھتے اور ان کی چار دیواری کے اندر مرتب کردہ جزئیات میں حسب ضرورت تبدیلی ہوتی رہتی۔ اس طرح شامعدائے کفر کے حسین امتزاج سے، کا دوان انسانیت زندگی کی ارتقائی منازل طے کرتا آگے بڑھتا چلا جاتا، علامہ اقبالؒ

جزئیات غیر تبدیل نہیں ہوتیں | اس ضمن میں اپنے بخطبات و تشکیلات جدیدہ میں منظر انہیں۔

اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیات کلی کی روحانی اسس ازلی وابدی ہے لیکن اس کی خورد غیر وخورع کے پیکر میں ہوتی ہے۔ جو معاشرہ حقیقت مطلقہ کے متعلق اس قسم کے تصور پر تشکیل ہو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل اور تغیر پذیر عناصر میں تطابق و توازن پیدا کرے یا سکے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور بدی اصول ہوں..... لیکن اگر ان ابدی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ اللہ کے دائرے کے اندر تغیر کا امکان ہی نہیں تو اس سے زندگی جو اپنی فطرت میں متحرک واقع ہوتی ہے بیکر جامداد و منضوب بن کر رہ جاتے گی۔ یوسپ کو عمرانی اور سیاسی علوم میں جو ناکامی ہوئی ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے پاس کوئی ابدی اور غیر تبدیل اصولی حیات نہیں تھی اس کے برعکس گذشتہ پانچ سو سال میں اسلام جس قدر جامداد اور غیر متحرک بن گیا ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل اقدار کے دائرے میں اصولی تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے۔

قرآن کریم کے ان غیر تبدیل اصولوں کی جزئیات سب سے پہلے نبی اکرمؐ نے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق مرتب فرمائیں۔ ان جزئیات کا ہمیشہ کے لئے غیر تبدیل رکھا جانا، مقصود دین تھا، نہ منشا سے رسالت۔ یہ وجہ تھی کہ حضورؐ نے ان جزئیات کو بدل کر کے ان کا مجموعہ امت کو دیا۔ اور نہ ہی خلفائے راشدین نے ایسا کیا۔ اس کے برعکس ہمیں تاریخ میں متعدد واقعات ایسے ملتے ہیں جن میں خلفائے راشدین نے ان جزئیات میں رد و بدل کیا گیا۔ (طلوع اسلام اس باب میں اس سے پہلے اس قدر تفصیل سے لکھ چکا ہے کہ اس مقام پر اسے دہرانے کی ضرورت نہیں، جو حضرات ان تفصیل کا مطالعہ کرنا چاہیں وہ ادارہ کی طرف سے شائع کردہ مہفلت، 'اسلام میں قانون سازی کا اصول' دیکھ لیں) علامہ اقبالؒ اس باب میں لکھتے ہیں۔

احادیث کی دو قسمیں ہیں ایک وہ جن کی حیثیت قانونی ہے اور دوسری وہ جو قانونی حیثیت نہیں

رکھتیں۔ اول الذکر کے بارے میں ایک بڑا اہم سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ کس حد تک ان رسوم و رواج پر مشتمل ہیں جو اسلام سے پہلے عرب میں رائج تھے اور جن میں سے بعض کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عملی جامد رکھا اور بعض میں ترمیم فرمادی۔ آج یہ مشکل ہے کہ ان چیزوں کو پورے طور پر معلوم کیا جاسکے کیونکہ ہم نے متقدمین نے اپنی تصانیف میں زمانہ قبل از اسلام کے رسوم و رواج کا زیادہ ذکر نہیں کیا ہے۔ نہ ہی یہ

معلوم کرنا ممکن ہے کہ جن رسوم و رواج کو رسول اللہ نے علیٰ حالہ رکھا رکھا ان کے لئے واضح طور پر حکم یا ہدایت دینے کی ان کا استعمال فرمایا ہو، انہیں ہمیشہ کے لئے نافذ العمل رکھنا مقصود تھا۔ اس موضوع پر شاہ ولی اللہ نے بڑی عمدہ بحث کی ہے جس کا خلاصہ میں یہاں بیان کرتا ہوں۔ شاہ صاحب نے کہا ہے کہ پیغمبر نے طریق تعلیم یہ بتایا ہے کہ رسول کے احکام ان لوگوں کے عادت و اطوار اور رسوم و رواج کو خاص طور پر ملحوظ رکھتے ہیں جو اس کے اولین مخاطب ہوتے ہیں۔ پیغمبر کی تعلیم کا مقصد یہی ہوتا ہے کہ وہ عام اصول و عطا کرے۔ لیکن نہ تو مختلف قوموں کے لئے مختلف اصول پیش کیا جاسکتے ہیں اور نہ ہی انہیں بغیر کسی اصول کے چھوڑا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے مسلک زندگی کے لئے جس قسم کے اصول چاہیں وضع کر لیں۔ لہذا پیغمبر کا طریق یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک خاص قوم کو تیار کرتا ہے اور انہیں ایک عالمگیر شخصیت کے لئے بطور نمونہ استعمال کرتا ہے۔ اس مقصد کے لئے وہ ان اصولوں پر زور دیتا ہے جو تمام نوع انسانی کی معاشرتی زندگی کو اپنے سلسلے رکھتے ہیں۔ لیکن اصولوں کا نفاذ اس قوم کے عادت و خصائل کی روشنی میں کرتا ہے جو اس وقت اس کے سامنے ہوتی ہے۔ اس طریق کار کی روش سے رسول کے احکام اس قوم کے لئے خاص ہوتے ہیں اور چونکہ ان احکام کی ادائیگی جملے کو عیش معصومہ بالذات نہیں ہوتی۔ انہیں دینی دالی مشلوں پر من وعن نافذ نہیں کیا جاسکتا۔ غالباً یہی وجہ تھی کہ امام اعظم ابوحنیفہؒ نے دعوہ اسلام کی عالمگیریت کی خاص بصیرت رکھتے تھے (اپنے فقہ کی تدوین میں حدیثوں سے حکم نہیں لیا۔ انہوں نے تدوین فقہ میں استحسان کا اصول وضع کیا۔ جس کا مفہوم یہ ہے کہ قانون وضع کرتے وقت اپنے زمانے کے تقاضوں کے سامنے رکھنا چاہیے۔ اس سے احادیث سے متعلق ان کے نقطہ نظر کی وضاحت ہو جاتی ہے۔ یہ کہا جاتا ہے کہ امام ابوحنیفہؒ نے تدوین فقہ میں احادیث سے اس لئے کام نہیں لیا کہ ان کے ذمے میں احادیث کے کوئی باضابطہ مجموعہ مرتب نہیں ہو سکتے تھے۔ اولاً تو یہ کہنا ہی درست نہیں کہ ان کے زمانے میں احادیث کے مجموعہ موجود نہیں تھے۔ امام مالکؒ اور زہریؒ کے مجموعے ان کی وفات سے قریب تیس سال پہلے مرتب ہو چکے تھے۔ لیکن اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ یہ مجموعے امام صاحب تک نہیں پہنچ سکے تھے یا ان میں قانونی حیثیت کی احادیث موجود نہیں تھیں تو اگر امام صاحب اس کی ضرورت سمجھتے تو وہ احادیث کا اپنا مجموعہ مرتب فرما سکتے تھے جیسا کہ امام مالکؒ اور ان کے بعد امام احمد بن حنبلؒ نے کیا تھا۔ ان حالات کی روشنی میں یہی سمجھنا چاہیے کہ ان احادیث کے متعلق جن کی حیثیت قانونی ہے امام ابوحنیفہؒ کا یہ طرز عمل بالکل معقول اور مناسب تھا۔ امداد آج کوئی توسیع النظر معنی یہ کہتا ہے کہ احادیث ہائے من وعن شریعت کے احکام نہیں ہو سکتیں تو اس کا طرز عمل امام ابوحنیفہؒ کے

طرز عمل کے ہم آہنگ ہو گا جن کا شمار فقہ اسلامی کے بلند ترین تعین میں ہوتا ہے۔

خطبات اقبال صفحہ ۱۶۴-۱۶۳

نبی اکرم کے زمانے کے احکام میں تغیر و تبدل کے متعلق مولانا صاحب لکھتے ہیں۔

یہ حقیقت ناقابل انکار ہے کہ شارع نے غایت درجہ کی حکمت اور کمال درجہ کے علم سے کام لے کر اپنے احکام کی بجا آوری کے لیے زیادہ تر ایسی ہی صورتیں تجویز کی ہیں جو تمام زمانوں اور تمام مقامات اور تمام حالات میں اس کے مقاصد کو پورا کرتی ہیں لیکن اس کے باوجود بکثرت جزئیات اسی بھی ہیں جن میں تغیر حالات کے لحاظ سے احکام میں تغیر ناظر درمی ہے۔ جو حالات عہد رسالت اور عہد صحابہ میں عرب اور دنیا کے اسلام کے صحیح و لازم نہیں کہ بعد از وہی حالات ہر زمانہ اور ہر ملک کے ہوں۔ لہذا احکام اسلامی پر عمل کرنے کی جو صورتیں ان حالات میں اختیار کی گئی تھیں۔ ان کو جو ہر تمام زمانوں اور تمام حالات میں قائم رکھنا اور مصالح اور حکم کے لحاظ سے ان کی جزئیات میں کسی قسم کا رد و تبدل نہ کرنا ایک طرح کی رسم پرستی ہے۔ جس کو رواج اسلامی سے کوئی خلطہ نہیں..... پس مسلم ہر اکہ جزئیات میں دلالت انصاف اور شاقہ انصاف کو درگزر کرنا صراحتہ انصاف کی پیروی بھی فقہ کے بغیر درست نہیں ہوتی اور فقہ کا اقتضا یہ ہے کہ انسان ہر عمل میں شارع کے مقاصد و مصالح پر نظر رکھے اور انہی کے لحاظ سے جزئیات میں تغیر و حال کے ساتھ ایسا تغیر کرتا ہے جو شارع کے احوال و تشریح پر مبنی اور اس کے طرز عمل سے اقرب ہو۔

(تغیبات حصہ دوم۔ ص ۳۲)

دہا کی تفصیل میں دوسرے مقام پر لکھتے ہیں۔

درتہ طبیب سے ماٹھٹ پیرا کر کے کا ضرور کمیر یہ نہ سمجھ لیا جلتے کہ ہم ظاہر اشکال میں مائلت پیدا کرنا چاہتے ہیں اور دنیا اس وقت تمدن کے جس مرتبہ پر ہے اس سے رحمت کو کے اس تمدنی مرتبہ پر ہوا ہے جہلے کے خواہش مند ہیں ہرگز میں سارے تیرہ سو برس پہلے تھا: تاریخ رسول کا یہ مفہوم ہی سرے سے غلط ہے اور اکثر دین دار لوگ غلطی سے اس کا ہی مفہوم لیتے ہیں۔ ان کے نزدیک مذہب صالح کی پیروی اس کا نام ہے کہ۔ تمدن و حضارت کی جو حالت ان کے عہد میں تھی: اس کو ہم بالکل متعجب (FOSICLISED) صورت میں قیامت تک باقی رکھنے کی کوشش کریں اور ہمارے اس احوال سے باہر کی دنیا میں جو تغیرات واقع ہو رہے ہیں، ان سب سے انکسین بند کر کے ہم اپنے دماغ اور اپنی زندگی کے ارد گرد ایک حصہ اور کچھ نہیں جس کی سرحدیں وقت کی حرکت

اور زمانے کے تغیر کو داخل ہونے کی اجازت نہ ہو۔ ابتداء کا یہ تصور جو دورِ انحطاط کی کئی صدیوں سے نیکو مسلموں کے دماغوں پر مستط ہے درحقیقت روح اسلام کے بالکل منافی ہے۔ اسلام کی یہ تعلیم ہرگز نہیں ہے کہ ہم جیتے جاگتے آثارِ قدیمہ بن کر رہیں اور اپنی زندگی کو قدیم تمدن کا ایک تاریخی ڈراما بنائے رکھیں۔ وہ ہیں رہبانیت اور تداومت پرستی نہیں سکھانا۔ اس کا مقصد دنیا میں ایک ایسی قوم پیدا کرنا نہیں جو تغیر و ارتقاء کو رد کرنے کی کوشش کرتی رہے بلکہ اس کے برعکس وہ ایک ایسی قوم بنانا چاہتا ہے جو تغیر و ارتقاء کو غلط راستوں سے روک کر صحیح راستوں پر چلانے کی کوشش کرے وہ ہم کو قاب نہیں دیتا بلکہ روح دیتا ہے اور چاہتا ہے کہ زمان و مکان کے تغیرات سے زندگی کے جتنے بھی مختلف قالب قیامت تک پیدا ہوں، ان سب میں یہی روح بھرتے چلے جائیں مسلمان ہونے کی حیثیت سے دنیا میں ہمارا اصلی مشن یہی ہے کہ ہم کو "سخیر امتنا" جو بنایا گیا ہے تو اس لئے نہیں کہ ہم ارتقاء کے راستے میں آگے بڑھنے والوں کے پیچھے عقبہ لشکر (REAR GUARD) کی حیثیت میں لگے رہیں۔ بلکہ ہمارا حکم امت است در رہائی ہے۔ ہم مقصدت الجیش بننے کے لئے پیدا کئے گئے ہیں اور پہلے "سخیر امتنا" ہونے کا راز "اخروجیت للناس" میں پوشیدہ ہے۔ رسول اللہؐ اور آپ کے اصحاب کا اصلی اسوہ ہیں کی پیروی میں کرنی چاہیے یہ ہے کہ انہوں نے قوانینِ طبی کو قوانینِ شرعی کے تحت کر کے زمین میں خدا کی خلافت کا پورا پورا حق ادا کر دیا۔ ان کے عہد میں جو تمدن تھا انہوں نے اس کے قالب میں روح بھرتی۔ پس نبی اور اصحاب ہی کا صحیح ابتداء یہ ہے کہ تمدن کے ارتقاء اور قوانینِ طبی کے اکتشافات سے اب جو مسائل پیدا ہوئے ہیں ان کو ہم اسی طرح تہذیبِ اسلامی کا خادم بننے کی کوشش کریں جس طرح صدر اول میں کی گئی تھی۔ تجارت اور گندگی جو کچھ ہے وہ ان مسائل میں نہیں ہے بلکہ اس کا اثر تہذیب میں ہے جو ان وسائل سے فروغ پا رہی ہے۔

د نشان راہ۔ ص ۱۱۱

دوسرے مقام پر وہ لکھتے ہیں کہ "عبادات" کے علاوہ دیگر احکام کی جزئیات ہم خود متعین کر سکتے ہیں۔ ایسا وہ لکھتے ہیں کہ "احکام" تو قرآن مجید میں ان کے متعلق زیادہ تر کلی قوانین بیان کئے گئے ہیں اور بیشتر امور میں تفصیلات کو چھوڑ دیا گیا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے علما ان احکام کو زندگی کے معاملات میں جاری فرمایا اور اپنے عمل اور قول سے ان کی تفصیلات ظاہر فرمائیں۔ ان تفصیلات میں بعض

سے اس وقت علماء کاتب ہلکے سہنے نہیں اس سے ہو سکتا ہے کہ حوالہ میں کچھ فرق رہ گیا ہو۔

اسی ہیں جن میں ہمارے اجتہاد کو کوئی دخل نہیں۔ ہم پر لازم ہے کہ جیسا عمل حضور سے ثابت ہے اسی کی پیروی کریں۔ مثلاً عبادت کے احکام اور بعض تفصیلات ایسی ہیں کہ ان سے ہم اصول اخذ کر کے اپنے اجتہاد سے فروع مستنبط کر سکتے ہیں۔ مثلاً عہد نبوی کے قوانین مدنی، اور بعض تفصیلات ایسی ہیں کہ ان سے ہم کو اسلام کی اسپرٹ معلوم ہوتی ہے۔ اگر یہ اسپرٹ ہمارے قلب و روح میں جاری و ساری ہو جائے تو ہم اس قابل ہو جائیں گے کہ زندگی کے جملہ معاملات اور مسائل پر ایک مسلمان کی سی ذہنیت اور ایک مسلمان کی سی بصیرت کے ساتھ غور کریں۔ دنیا کے علمی اور عملی مسائل کو اسلامی نقطہ نظر سے دیکھیں اور ان کے متعلق وہی رائے قائم کریں جیسی ایک مسلمان کو کرنی چاہیے۔

(تفہیمات، حصہ اول، ص ۳۳۳)

طلوع اسلام کی دعوت یہ ہے کہ آئین پاکستان کی اساس دنیا د قرآن کریم کے غیر تبدیل اصولوں کو قرار دیا جائے اور ان اصولوں کی جزئیات مرتب کر کے وقت ہم اس تمام ذخیرہ کو اپنے مسلے رکھیں جو اسلاف سے **طلوع اسلام کی دعوت** ہم تک منتقل ہونا چاہا آ رہا ہے۔ اس میں جو کچھ ایسا ہو جو ہماری ضروریات کو آج بھی پورا کر رہا ہے اسے علیٰ حالہ رہنے دیا جائے جس میں کسی تبدیلی کی ضرورت ہو اس میں تبدیلی کر لی جائے اور جو نئے معاملات سامنے آئیں ان کے لئے نئی جزئیات مرتب کر لی جائیں۔ خود وہی صاحب اس باب میں لکھتے ہیں۔

اب اگر کوئی ایسا حادثہ پیش آتا ہے جو مصلح یا ائمہ کے دور میں پیش نہیں آیا، یا کوئی ایسی چیز ایجاد ہوتی ہے جو اُس دور میں موجود ہی نہ تھی تو اس کے متعلق متقدمین کے اجتہادی احکام میں کوئی حکم تلامس کرنا بجا ہٹا غلط ہے۔ ایسے ہر حادثے اور ہر چیز کے لئے ہم کو بھی اسی طرح اصول و کلیات کی طرف رجوع کرنا پڑے گا جس طرح صحابہ اور ائمہ نے اپنے عہد کے حوادث میں کیا تھا۔

(تفہیمات، حصہ دوم، ص ۳۳۳)

مولانا اصلاحی کا مسلک یہ ہے کہ قرآن ہی میں نہیں بلکہ حدیث میں بھی بیشتر اصول ہی دیکھے گئے ہیں اور جزئیات کا تعین امت کی عبادت پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

قرآن و حدیث کے اندر بیشتر صورت بنیادی اور اصولی باتیں ہی بیان کی گئی ہیں۔ جزئیات و تفصیلات سے ان میں بہت کم تعرض کیا گیا ہے۔ اس خلاء کو حالات و ضروریات کے تحت بھرتا ہر زمانہ ہم پیش کرنے والے اجتماعی اور سیاسی معاملات میں اسلام کے منشاء اور مزاج کے مطابق قوانین بنانا امت کی عبادت پر چھوڑ دیا گیا ہے۔

(ترجمان القرآن، اپریل ۱۹۵۹ء)

نگارہ یازگشت

سنت رسول اللہ کے متعلق جو کچھ گزشتہ صفحات میں بیان کیا گیا ہے اس سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ

(۱) سنت کسے کہتے ہیں۔ اس کے متعلق یہ حضرات آپس میں متفق نہیں۔

(۲) ایسی کوئی کتاب نہیں جس میں سنت رسول اللہ بہ تمام وکمال درج ہو اور وہ سب کا متن، تمام مسلمانوں کے نزدیک حوالہ کریم کے متن کی طرح متفق علیہ اور تنقید سے بالا ہو۔ حتیٰ کہ حدیث کا بھی کوئی ایسا مجموعہ نہیں جو تمام مسلمانوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

(۳) مولانا اسماعیل صاحب (اداران کے ہم مکتب علمائے اہل حدیث) کا مسلک اور عقیدہ یہ ہے کہ دین کی جزئیات بھی خدا کی طرف سے بذریعہ وحی رسول اللہ کو عطا ہوئی تھیں۔ یہ جزئیات احادیث کے مجموعہ، بخاری و مسلم میں محفوظ ہیں۔ ان میں سے کسی حدیث کا انکار بھی گنہگار اور کسی نئی بات کا اختیار کرنا بدعت۔ اسی کا نام سنت رسول اللہ ہے۔

(۴) مولانا صاحب کے نزدیک ہر حدیث سنت نہیں۔ سنت وہ ہے جسے رسول اللہ نے بحیثیت رسول فرمایا یا کیا ہو۔ اس کا فیصلہ مزاج خناس رسول کی نگہ بصیرت کر سکتی ہے کہ احادیث کی کتابوں میں جو کچھ آیا ہے اس میں کونسی حدیث صحیح اور کون سی غلط ہے۔ اور صحیح حدیثوں میں سے کون سی بات نبی اکرم نے بحیثیت رسول کی تھی اور کون سی اپنی شخصی حیثیت سے جو باتیں حضور نے بحیثیت رسول کی تھیں انہیں بھی بجز عبادت کے، جو ہو قائم رکھنا مقصود نہیں۔ ان میں بدلنے کے تقاضوں کے مطابق رد و بدل کیا جاسکتا ہے۔ اور نئے حوادث کے سلسلہ میں جو یہ جزئیات بھی مرتب کی جاسکتی ہیں۔ اور

(۵) مولانا اصلاحی صاحب کے نزدیک قرآن و حدیث میں بھی بیشتر اصول ہی دیتے گئے ہیں۔ ان اصولوں کی روشنی میں جزئیات مرتب کرنا امت کی صوابدید پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ جو جزئیات رسول اللہ نے مرتب فرمائی تھیں ان میں سے سنت وہ ہیں جنہیں حضور نے استمرار کیا ہو۔ ہنگامی حالات میں وقتی فیصلوں کے فیصلے کے طور پر ارشاد فرمایا ہے۔ اس کا فیصلہ رکھنا ضروری ہے۔ کون سی بات استمرار کی تھی اور کون سی ہنگامی حالات کے ماتحت، غائب خود اصلاحی صاحب یا ان کے ہم مسلک حضرات کے ہاں۔

• سنت کے مفہوم کے متعلق اس قدر باہمہدگر اختلافات کے باوجود ان حضرات کا دعویٰ ہے کہ ہم نے آئین پاکستان کے متعلق متفق علیہ مطالبہ پیش کر دیا ہے! اصل یہ ہے کہ ان حضرات کے نزدیک قدر مشترک صرف لفظ "سنت" ہے۔ اس کا مفہوم ہر ایک کے نزدیک الگ الگ ہے۔ اگر طلوع اسلام چاہتا تو وہ بھی نہایت دھڑلے سے کہہ دیتا کہ آئین پاکستان کی بنیاد قاضی کتاب و سنت پر ہوئی چاہیے اور جب کوئی پوچھتا تو مولانا صاحب کی طرح کہہ دیتا کہ ہمارے نزدیک سنت وہی ہے جسے ہمارے نگہ بصیرت سنت کہہ لے۔ اس طرح ان حضرات سے سنت کے مطالبہ کی ہمنوائی سے وہ بھی اپنی کی طرح "حالی سنت" قرار پاجاتا اور اس کے خلاف کوئی طوفان برپا نہ ہوتا۔ لیکن طلوع اسلام دین کے معاملہ میں اس قسم کے کھیل کھیلنے کی جرات نہیں کر سکتا۔ لہذا اس سے ہر ایک کو محفوظ رکھے۔

مولانا اسماعیل صاحب سے ایک سوال | اس مقام پر ہم (مثلاً جماعت اہل حدیث کے نمائندہ) مولانا اسماعیل صاحب سے ایک سوال پوچھنا چاہتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ اس وقت تو آپ مطمئن ہیں کہ (مثلاً) مورودی صاحب نے کتاب و سنت کے مطابق میں آپ سے اتفاق کر لیا ہے۔ لیکن کل کو اگر پاکستان میں کوئی قانون نافذ ہوا اور اس سے متعلق سوال پیدا ہوا کہ زیادہ قانون "سنت" کے مطابق ہے یا نہیں۔ اور مورودی صاحب نے اسناد سے نیلا ہرگز اپنی نگہ بصیرت کے مطابق ایک حدیث پیش کر دی تو کیا آپ اس حدیث کو صحیح حدیث تسلیم کر لیں گے اور اُسے "سنت" قرار دیدیں گے؟

مورودی صاحب سے بھی | یہی سوال ہم مورودی صاحب سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ اگر اُس وقت مولانا اسماعیل صاحب نے بخاری کی کوئی حدیث پیش کر دی تو کیا آپ اسے صحیح حدیث تسلیم کر لیں گے اور اسے واجب الماطاعت "سنت رسول اللہ" قرار دیدیں گے؟

یہی سوال مختلف فرقوں سے ان نمائندوں سے پوچھا جا سکتا ہے جنہوں نے اس مقدمہ مطالبہ پر دستخط کئے ہیں کیا وہ اُس وقت کسی دوسرے فرقے کی طرف سے پیش کردہ حدیث کو صحیح تسلیم کر لیں گے؟ آپ حضرات کی طرف سے اس سوال کے جواب کے لئے طلوعِ اسلام کے صفحات کھلے ہیں۔ اس کے برعکس، اگر قرآن کریم کو آئین کی بنیاد قرار دیا جائے اور اُس وقت کسی فرقے کی طرف سے قرآن کی کوئی آیت پیش کی جائے تو کوئی فرقہ یہ نہیں کہہ سکے گا کہ وہ قرآن کی آیت نہیں۔

قرآن کی تعبیر میں اختلاف | اس مقام پر یہ کہہ دیا جائے گا کہ قرآن کی آیت کے قرآنی آیت ہونے میں تو کبھی کو اختلاف نہیں ہوگا۔ لیکن اس کی تعبیر میں تو اختلاف ہوگا؛ چونکہ اس سوال کہ بڑی اہمیت دی جاتی ہے (بلکہ یوں کہیں گے کہ اسے یہ کہہ کر اچھا لگتا ہے کہ اگر قرآن کریم کو قانون کی بنیاد قرار دے لیا تو امت میں جو کچھ رہا سہا اتحاد باقی ہے وہ بھی ختم ہو جائے گا) اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس کے متعلق ذرا وضاحت سے بات کی جائے۔

۱) قرآن کریم نے اپنے منجانب اللہ ہونے کے لئے ثبوت یہ پیش کیا ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ سورہ

أَفَلَا تَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ . وَ لَوْ كُنَّا مِنْ عِندِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ إِخْتِلَافًا كَثِيرًا (۳۳)

کیا یہ لوگ قرآن میں خوردہ تبدیلیاں کرتے؟ اور اگر یہ اللہ کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتا تو یہ اس میں بہت اختلافات پاتے۔

اس سے ظاہر ہے کہ دو مختلف باتوں کو قرآن کریم سے سند یا تائید مل ہی نہیں سکتی۔

(۱۶) اس نے کہا ہے کہ وہ آیا ہی اختلافات ملنے کے لئے ہے۔

وَمَا أَشْرَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِتُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ
وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ - (۱۶)

اور ہم نے تجھ پر یہ کتاب صرف اس لئے نازل کی ہے کہ تو ان کے لئے وہ باتیں واضح طور پر بیان کر دے جن میں یہ اختلاف کرتے ہیں۔ (یوں) یہ قرآن ان لوگوں کے ہدایت اور رحمت ہے جو اسکی صداقتوں پر ایمان رکھتے ہیں۔

(۱۷) وہ تاکید کرتا ہے کہ جس بات میں ہمیں اختلاف ہو اس کے لئے کتاب اللہ کی طرف رجوع کرو۔ ہمیں ہاں

سے حتیٰ فیصلہ مل جائے گا۔

وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَحُكْمُهُ إِلَىٰ اللَّهِ - (۱۷)

اور تم جس بات میں بھی اختلاف کرو۔ تو اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے ہے

(۱۸) اس کی رو سے اختلاف خدا کا عذاب ہے۔ اس نے جماعت مومنین سے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ

وَأُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ - (۱۸)

اور تم نے ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے (خدا کی طرف سے) واضح ہدایت آ جانے کے

بعد باہمی تفرقہ اور اختلاف کیا۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے لئے سخت عذاب ہے۔

قرآن کریم کے ان واضح اعلانات کے بعد یہ کہنا کہ اگر ہم قرآن کو آئین و قوانین کی بنیاد قرار دے لیا تو اس سے اختلافات بڑھ

جائیں گے قرآن کے دعوے سے کھلا ہوا انکار ہے۔ اور اپنے تفرقہ اور اختلافات پر مصر رہنا، اپنے آپ کو عذاب خداوندی

میں مبتلا رکھنا ہے۔

قرآن کریم کے اپنے سمجھنے کے لئے خود ہی اصول بیان کر دینے ہیں ان اصولوں کی نظر
قرآن فہمی کا طریق مولانا امین احسن اصلاحی نے اپنے اس مضمون میں اشارہ کیا ہے جس کا اقتباس

پہلے دیا جا چکا ہے۔ اگر قرآن کریم کو خود قرآن کریم سے اس کے بدلے ہوسے اصولوں کے مطابق سمجھنے کی کوشش کی جائے

تو اس کے احکام و قوانین کے سمجھنے میں اختلاف پیدا نہیں ہو سکتا۔ یہ جو آپ اس وقت مختلف فرقوں میں اختلاف دیکھتے

ہیں تو اس کی وجہ یہ نہیں کہ قرآن کریم ان میں سے ہر ایک کو اس کے مسلک کی تائید ہم پختہ رہے اگر ایسا ہو تو قرآن کے

مخالف اللہ کے دعوے ہی (معاذ اللہ) باطل قرار پاتے اس کی وجہ یہ ہے کہ غلط فرماتے، قرآن کریم کو خارج از قرآن

چیزوں کے تاج رکھتے ہیں۔ یعنی یہ فرستے اپنے لئے احکام و قوانین کو خارج از قرآن سرچشموں سے لیتے ہیں۔ اس کے بعد وہ قرآن کی طرف ہوتے ہیں۔ اگر انہیں ان احکام و قوانین کی تائید میں قرآن کریم کی کوئی آیت مل جاتی ہے تو اسے بھی تائید اساتھ رکھ لیتے ہیں اگر قرآن کی آیت اس کے خلاف جاتی ہے تو اس آیت کی تاویل اس طرح کرتے ہیں کہ وہ اس حکم کے مطاباً ان دکھائی دے۔ اور اگر ایسا ناممکن ہو تو پھر کہہ دیتے ہیں کہ قرآن کا حکم مسوخ ہے۔ آپ اصحاب حدیث کا یہ عقیدہ پہلے دیکھ چکے ہیں کہ حدیث قرآن کو مسوخ کر سکتی ہے۔ باقی رہے اہل فقہ (حنفی حضرات) تو ان کے پیشوا اور

فقہ اور قرآن

مسلم امام ابو الحسن صدیق اللہ اکبری کا یہ قول ان کے عقیدہ کو واضح کرتا ہے کہ

ہوہ آیت جو اس طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اصحاب ہیں وہ یا تو ماڈل ہے یا مسوخ ہے اور

اس طرح جو حدیث اس قسم کی ہو وہ ماڈل یا مسوخ ہے۔ (علامہ انصاری۔ ص ۳۱۱)

ان تصریحات کی روشنی میں یہ حقیقت نکھر کر سامنے آ جاتی ہے کہ جس چیز کو قرآن کی تعبیر میں اختلاف کہا جاتا ہے وہ وہ حقیقت قرآن کی تعبیر کا اختلاف نہیں ہوتا بلکہ جن چیزوں کو مختلف فرقوں نے قرآن پر تفسیری اور حاکم بلکہ اس کا نسخہ تیار رکھے رکھا ہے وہ ان چیزوں کا اختلاف ہوتا ہے۔ اور یہ اختلاف ہوتا ہے فرقوں کی باہمی بندگی وجہ سے۔

وَإِذَا تَنَادَوْا بِتَيْبَتٍ مِنْ الْأَمْثَلِ فَمَا اخْتَلَفُوا إِلَّا مِنْ كِبَرٍ مَنَّا

جَاءَهُمْ كَالْعِلْمِ بَعْثِيًّا تَبَيَّنَتْهُ (۳۱)

اور ہم نے انہیں اس معاملہ (دین) کے متعلق واضح باتیں دی تھیں۔ لیکن انہوں نے انہیں (دعویٰ)

آجائے کے بعد آپس میں اختلاف کیا۔ اور اس اختلاف کی وجہ بعض ان کی باہمی بندگی تھی۔

اگر فرقہ بندی کی باہمی ضد کو الگ رکھ کر امت خالص قرآن کی طرف آجائے تو اس کے احکام و قوانین میں کسی قسم کا اختلاف نہیں رہ سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن کریم نے زندگی کے لئے جو ضابطہ عطا فرمایا ہے اگر وہ بھی صاف اور واضح اور متعین نہیں تو

خدا قرآن کریم میں زندگی کے لئے اصول و قواعد اور احکام بھی ہیں اور حقائق کائنات اور مابعد الطبیعیاتی اور کیمیائی جہاں تک اصول و قوانین و احکام کا تعلق ہے انہیں قانون کی زبان میں بیان کیا گیا ہے جس پر کسی قسم کے ابہام یا دو معنی ہونے کی گنجائش نہیں ہوتی۔ جہاں تک کائناتی حقائق وغیرہ کا تعلق ہے انہیں قرآن نے تشبیہات و استعارات کی زبان میں بیان کیا ہے تاکہ جوں جوں ان کی عظمت میں دست آئی جائے ان کا مفہوم واضح سے واضح تر ہوتا جائے۔ مثلاً قرآن میں ہے حَرَمٌ مَحْرَمٌ مَحْرَمٌ مَحْرَمٌ (۳۱) مگر ہم تمہاری باتیں حرام قرار دی گئی ہیں۔ یہ حکم باطل واضح اور متعین ہے۔ اس میں حرجت یہ سوال پیدا ہو سکتا تھا کہ ماؤں سے برا یعنی ماں یا بہن کی تالی یا کسی بھی اس کے اغدا جاتی ہیں۔ اس کے لئے اس سے اس آیت میں کہہ دیا کہ وَ لَا تَكْفُرُوا مَا كَفَرْتُمْ «تباؤ گے جو تم نے کفر کیا» (۳۱) ان حملوں سے بچنا کہ وہ جن سے تمہارے باپ نکاح کر چکے ہوں۔ اس کے بارے میں حدیث مذکور ہے۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

پھر اس کے اس دعوے کا (معاذ اللہ) کچھ مطلب ہی نہیں کہ وہ نوبہ انسانی کے لئے صاف۔ واضح۔ مکمل۔ واحد اور آخری ضابطہ حیات ہے۔

فرقہ اہل قرآن میں لوگوں کو یہ بھی کہتے سنا گیا ہے کہ فرقہ اہل قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ قرآنِ فاضل سے حکام متعین کرتے ہیں۔ لیکن ان میں بھی باہمی اختلافات ہیں۔ ایسا کہنے والوں کو دراصل اس کا علم نہیں کہ فرقہ اہل قرآن نے کون سی باتیں قرآن سے متعین کرنے کی کوشش کی اور ان میں باہمی اختلافات کیا؟ قرآن نے جن امور کو محض اصولی طور پر بیان کیا ہے۔ یہ فرقہ ان کی جزئیات کو بھی قرآن سے متعین کرنے لگ گیا۔ اب ظاہر ہے کہ جو باتیں قرآن میں ہوں ہی نہ، اگر کوئی انہیں بھی قرآن سے متعین کرنے بیٹھ جائے تو ان میں اختلافات نہیں ہو سکتا اور کیا ہوگا جو لوگ یہ متعین کرنا چاہیں کہ قرآن کی رو سے (مثلاً) رگوں میں کون سی تیسرے پڑھنی چاہئے، ان میں اختلافات کے سوا اور کیا ہوگا۔ فرقہ اہل قرآن کی یہی بنیادی غلطی تھی جس کی وجہ سے وہ خود ناکام رہا اور اس کی وجہ سے قرآن بدنام ہو گیا۔ قرآن نے زندگی کے جو اصول و احکام دیئے ہیں وہ صاف اور واضح ہیں۔ جن جزئیات سے وہ خاموش رہا ہے ان کے متعلق اس کی تعلیم یہ ہے کہ انہیں امت باہمی مشورے سے مرتب کرے۔ اس طریق کو اختیار کیجئے اور پھر دیکھئے کہ اس باب میں کوئی اختلاف پیدا ہوتا ہے؟ اس دعویٰ کا زندہ ثبوت خود عہد رسالت مآب اور دور خلافت راشدہ ہے جس میں اس طریق کو اختیار کیا گیا اور امت میں کوئی اختلاف (یا فرقہ) پیدا نہ ہوا۔

اھل قرآن کا واقعہ بھی ہو کہ فرقہ اہل قرآن۔ یا کسی اور کو قرآن کریم کے کسی حکم کے سمجھنے میں غلطی لگ گئی ہے تو کیا اس سے یہ سمجھ لیا جائے کہ (معاذ اللہ) قرآن کریم میں اس کی صلاحیت ہی نہیں کہ وہ اپنے مفہوم کو واضح کر سکے اور اس میں اختلافی باتیں موجود ہیں۔ اس سے تو قرآن کے مخالف اللہ ہونے پر ایمان ہی نہیں رہتا۔ بہر حال، استاد واضح ہے کہ قرآن کی صورت میں یہ سوال مسئلے میں آئے گا کہ فلاں آیت قرآن کی ہے یا نہیں۔ لیکن حدیث کے سلسلہ میں سب سے پہلے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ جس چیز کو حدیث کہہ کر پیش کیا جا رہا ہے وہ رسول اللہ کی حدیث ہے یا نہیں۔ اس کے مفہوم کا سوال بعد

(بقیہ نمونہ گزشتہ) دوسری طرف یہ ایسا ہے کہ کان عرشاً علی الماء (چوم) اس آیت کا تعلق احکام سے نہیں بلکہ عقائد سے ہے اس کا فطرتاً جو ہے اس کا عرض پائی پر ہے۔ اگر ان الفاظ کے عام معنی مراد لئے جائیں تو مطلب یہ ہوگا کہ بادشاہوں کے تختوں کی طرح خدا کا بھی ایک تخت ہے اور وہ پائی پر تیرتا ہے۔ لیکن اگر ان کے عبادت گاہی معنی لئے جائیں تو عرش سے مراد خدا کا اقتدار اور کنٹرول ہوگا۔ باقی رہا ماء، تو اس کے متعلق قرآن نے دوسرے مقام پر کہا ہے کہ جعلنا من الماء کل شئی حی (پانی سے ہر زندہ چیز کو پانی سے بنایا)۔ تو اس کا مطلب ہوگا زندگی کا سرچشمہ اور آیت کا مفہوم یہ ہوگا کہ زندگی کے سرچشمہ پر کنٹرول خدا کا ہے۔ یہ مثال ہے حقائق سے متعلق قرآن کے انداز کی۔ حقائق کے سمجھنے میں علی قدر علم اختلاف ہو سکتا ہے تو ان کا حکم میں ہیں حقائق کائنات کے سمجھنے میں اختلافات سے ملک میں انتشار نہیں پیدا ہوتا۔ انتشار اس وقت پیدا ہوتا ہے جب مختلف فرقے اپنے اپنے لئے الگ الگ قوانین تجاویز کریں۔ ایسی صورت میں انتشار تو ایک طرف ملک قائم ہی نہیں رہ سکتا۔

میں پیدا ہوتا ہے۔ ہمارے فرقوں کے اختلاف کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ بنی ہاشم کو ایک فرقہ سمجھنا صحیح احادیث قرآن و سنت سے دوسرا فرقہ انہیں صحیح حدیث سمجھتا ہی نہیں۔

شخصی قوانین

اب رہا حضرات علمائے کرام کا یہ مطالبہ کہ جہاں تک شخصی قوانین (PERSONAL LAWS) کا تعلق ہے ہر مسلم فرقہ کو اجازت ہو کہ وہ کتاب و سنت کی تعبیر اپنے عقیدہ کے مطابق کہے اس باب میں گزارش ہے کہ کیا یہ حضرات کتاب اللہ یا سنت رسول اللہ سے (جسے بھی وہ اپنے عقیدہ کے مطابق سنت سمجھتے ہوں) اس امر کا اشارہ تک بھی پیش کر سکتے ہیں کہ اسلام شخصی قوانین اور ملکی قوانین میں تفریق کرتا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ یہ تصور اس دور میں پیدا ہوا جب سیاست کو مذہب سے الگ کر لیا گیا۔ ملکی قوانین، اہل سیاست نے اپنے پاس رکھے اور شخصی قوانین کو مذہبی پیشوائیت کی طرقت منتقل کر دیا۔ ہندوستان میں جب انگریزوں کی حکومت آئی تو انہوں نے مذہبی آزادی کا اعلان کیا۔ اس کے مطابق انہوں نے ملک کے قوانین اپنے ہاتھ میں رکھے اور شخصی معاملات، قانون شریعت کے مطابق طے کرنے کا فیصلہ کیا۔ ہمارے پاس ملکی اور شخصی قوانین کی تفریق زندہ ہے۔ اب خدا کے فضل سے ہماری اپنی آزاد مملکت ہے جس کے لئے اسلامی آئین کی تدوین کا سوال زیر غور ہے۔ اس مملکت میں ہمارے علمائے کرام اس ثنویت کو برقرار رکھنے اور مستحکم کرنے کی کوششیں فرما رہے ہیں جو درود و طوکیف میں پیدا ہوئی اور انگریزوں کی غلامی کے زمانے میں پرانا چڑھی آیا بلعجب۔

اس ثنویت میں عود و ری صاحب تو اس حد تک آگے چل گئے ہیں کہ ان کے نزدیک نماز، روزہ و غیرہ تو دین سے متعلق ہیں اور معاشرتی و معاشی۔ تمدنی۔ سیاسی مسائل کا براہ اور اس دین سے تعلق ہی نہیں۔ چنانچہ وہ تنبیہات حضرت اول۔ ۲۴۹ پر لکھتے ہیں۔

مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو نمونہ قرار دینے اور آپ کے اتباع کا عام حکم دینے سے مراد نہیں کہ آپ نے جو کچھ کیا اور جس طرح کیا۔ لوگ اپنی بعینہ وہی فعل اسی طرح کریں۔ اور اپنی زندگی میں آپ کی حیات طیبہ کی اسی نقل اتاریں کہ اصل اور نقل میں کوئی فرق نہ رہے۔ یہ معتقد قرآن کا ہے نہ ہو سکتا ہے۔ دراصل یہ ایک عام اور اجالی حکم ہے جس پر عمل کرنے سے صحت ہم کو خود ہی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے طریقہ سے حلوم ہو جاتی ہے۔ یہاں اس کی تفصیل کا موقع نہیں۔ مجھ میں عرض کرتا ہوں کہ جو امر براہ ماسد دین اور شریعت سے تعلق رکھتے ہیں ان میں تو حضرت کے اوٹلاست کی اطاعت اور آپ کے عمل کی پیروی طابق الشغل بالنفل کرنی ضروری ہے۔ مثلاً نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور طہارت وغیرہ مسائل کہ ان میں جو کچھ آپ نے حکم دیا ہے اور کہا

طرح خود عمل کیسے تباہ ہے۔ اس کی ٹھیک ٹھیک پیروی کرنی لازمی ہے۔ یہ ہے وہ اور برا اور راست دین سے قطع نہیں رکھتے۔ مثلاً تہنی۔ معاشی اور سیاسی معاملات اور معاشرت کے جزئیات تو ان میں بعض چیزیں ایسی ہیں جن کا حضور نے حکم دیا ہے یا جن سے بچنے کی تاکید فرمائی ہے۔ بعض ایسی ہیں جن میں حضور نے حکمت اور نصیحت کی باتیں ارشاد فرمائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسی ہیں جن میں حضور کے طرز عمل سے ہم کو مکرم اخلاق اور تقویٰ و پاکیزگی کا سبق ملتا ہے اور ہم آپ کے طریقہ کو دیکھ کر یہ معلوم کر سکتے ہیں کہ عمل کے مختلف طریقوں میں سے کونسا طریقہ روح اسالیب سے مطابقت رکھتا ہے۔ پس اگر کوئی شخص نیک نبی کے ساتھ حضور کا اتباع کرنا چاہے اور اسی غرض سے آپ کی سنت کا مطالعہ کیسے تو اس کے لئے یہ معلوم کرنا کچھ بھی مشکل نہیں کہ کن اور میں آپ کا اتباع طابق النعل بالنعل ہونا چاہیے اور کن اور میں آپ کے ارشادات اور اعمال سے اصول اخذ کر کے قوانین وضع کیسے چاہئیں اور کن اور میں آپ کی سنت سے اخلاق و حکمت اور خیر و صلاح کے عام اصول مستنبط کیسے چاہئیں۔

فروق وجودی

باقی رہا فرقوں کا وجود تو قرآن کریم نے بالفاظ صریح اسے شرک قرار دیا ہے۔ اسے مسلمانوں سے تالیفاً کہا کہ دیکھنا انہم نے مسلک کو حید اختیار کرنے کے بعد کہیں شرک نہ ہو جانا۔

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ۔ مِنَ الَّذِينَ قَاتَلُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا سِيعًا
كُلٌّ جُنُودٌ مِمَّا لَدَىٰ يَهُودَ فَرِحُونَ۔ (۲۳)

تم نے مشرکوں میں سے ہو جانا یعنی ان میں سے جنہوں نے اپنے دین میں فرقت پیدا کر لئے۔ اور خود بھی ایک گروہ بن بیٹھے۔ پھر حالت یہ ہو گئی کہ تم فرتے اپنے اپنے مسلک پر اتر رہے ہو۔

اس نے نبی اکرم سے بڑھا کہہ دیا کہ

إِنَّ الَّذِينَ قَاتَلُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا سِيعًا كَأَنَّكَ لَتَافِتٍ فِي شَيْءٍ (۲۳)
وہ لوگ جنہوں نے اپنے دین میں فرتے پیدا کئے اور گروہ بن گئے۔ (دوسے رسول) تیرا ان سے

کچھ واسطہ نہیں۔

ان نعوس صریح کی موجودگی میں فرقوں کی گروہوں کو آئینی طور پر مضبوط کرانے کی گنجائش کرنا، آپ خود ہی سوچے لکھے کر کیا کہلا سکتا ہے۔ اس لئے ان کے وجود کو سردست، اظہار کی طور پر گوارا کرنا ہی پڑے گا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ہمدی گنجائش یہ ہونی چاہیے کہ ہم جس قدر جلد ممکن ہو اس "مشرکانہ حالت" سے نکل کر وحدانہ منزل میں پہنچ جائیں۔ اس کے لئے اولین قدم یہ ہونا چاہیے کہ ہم آئینی طور پر امت میں زیادہ سے زیادہ وحدت پیدا کرنے کی تجاویز عمل میں لائیں اور اپنا نصاب تعلیم اس اعجاز کا مرتب کریں کہ ہر ایک

اگلے والی نسلیں، خود بخود تفرقہ کی حالت کو چھوڑ کر، امت کی وحدت میں گم ہو جائیں، اس وقت نہ شخصی اور ملکی قوانین کی تفریق باقی رہے گی۔ نہ عبادات اور معاملات میں فرق کیا جائے گا۔ ایک خدا کی کتاب۔ ایک امت اور ایک نظام زندگی اسے کہیں گے اسلامی معاشرہ۔

فروق کے وجود کو باجمعیہ صلی علیہ وسلم نے دینے سے مطلب یہ ہے کہ جس جس طریق سے کوئی فرقہ اپنے ہاں نماز وغیرہ ادا کرتا ہے اس میں ہر دست دخل نہ دیا جائے۔ یاد رہے کہ اسلام میں عبادات اور معاملات میں کوئی فرق نہیں۔ عبادت کے معنی و احکام خداوندی کی اطاعت ہیں۔ لیکن چونکہ ہمارے ہاں مختلف فرقوں نے عبادت (یعنی پرستش) کے طور طریقوں کو اپنا امتیازی نشان قرار دے رکھا ہے اس لئے جب تک فرقوں کا وجود برداشت کیا جائے گا اس وقت تک ان کی عبادت کے طور طریق سے بھی تعرض نہیں کیا جائے گا۔ تا آنکہ کچھ وقت کے بعد ہماری اسے والی نسلیں خود محسوس کر لیں کہ دین اس تفریق کی قطعاً اجازت نہیں۔ اس وقت نماز کا بھی ایک ہی طریقہ ہوگا اور جس طرح قرن اول میں ہوتا تھا امام خود حکومت کے سربراہ ہوں گے۔ طلوع اسلام کی یہ دعوت بھی کچھ نئی نہیں وہ پہلے دن سے اعلان کرنا چاہا رہا ہے کہ

امت کے مختلف فرقے نماز روزہ وغیرہ میں جس جس طریق پر عمل پیرا چلے آ رہے ہیں اس میں رد و بدل کرنے کا حق کسی نسب سرد کو نہیں۔

خود طلوع اسلام نے نماز کا کوئی نیلہ طریقہ وضع نہیں کیا۔ کوئی نئی فرقہ ایجاد نہیں کی۔ اس لئے مملکت کے آئین کے بارے میں جو کہل ہے کہ اس کی بنیاد قرآن کریم کے غیر تبدیل اصولوں پر ہونی چاہیے تو اس لئے کہ وہ ان حقائق سے چشم پوشی نہیں کر سکتا جن کا ذکر سابقہ صفحات میں کیا جا چکا ہے۔

آپ حضرات سے ہماری درودندانہ گزارش ہے کہ آپ بھی ان حقائق پر ٹھنڈے دل سے غور کریں اور سوچیں کہ جن مختلف انجیال لوگوں نے کتاب و سنت کے مطالبہ پر متفقہ طور پر دستخط کئے ہیں ریاچوہا جی ان کے ہم نوا نہیں گئے جب ملک میں قانون سازی کا وقت آئے گا تو اس وقت یہ کس طرح ایک دوسرے کے مقابل میں کھڑے ہوں گے جس حنفی عالم کی مرجع کیفیت یہ ہے کہ وہ (مثلاً) اہل حدیث کے مسنون طریقہ کے مطابق نماز پڑھنے کے لئے تیار نہیں کیا وہ اس کے لئے تیار ہو جائے گا کہ جس ملکی قانون کو اہل حدیث مطابق سنت قرار دیں، اُسے وہ بھی قانون شریعت تسلیم کر لے، اُس وقت اگر ارباب حل و عقد نے یہ کہہ دیا کہ آپ حضرات کی اس جھگڑ سے ملک کے نظم و نسق کی گھاڑی آگے نہیں چل سکتی اس لئے ہم ملکی قوانین کو آپ کے چنگل سے آزاد رکھنا چاہتے ہیں تو سوچئے گا اس طرح ملک پر نافذ ہونے والے سیکورٹیز نظام کی ذمہ داری کس پر عاید ہوگی؟ ارباب حل و عقد کو فرنگی کاب، یورپ زدہ مادہ پرست کہہ دینا بہت آسان ہے لیکن یہ بھی تو سوچئے کہ ایسے حالات میں اور کیا کیا جائے گا؟ محض کتاب و سنت کا مطالبہ کرنے سے آپ حضرات

اپنے فریضے سبکدوش نہیں ہو سکتے۔ ذرا یہ بھی تو یہ بتائیے کہ اس کے مطابق ملک کی قانون سازی کی علی شکل کیا ہوگی؟

نماز کی متفق علیہ شکل جب یہ حقیقت ہے کہ انیس دچھوڑ، انیس سو چھ ماہ بھی، اور تو اور نماز کی کوئی متفق علیہ سنوں شکل بھی متعین نہیں کر سکتے، تو سوچئے کہ سنت کے مطابق ملک کا متفق علیہ قانون کس طرح سے بن سکے گا؟ ان حالات میں پاکستان میں اسلامی آئین و قوانین کی ترتیب کی ایک ہی شکل ہے اور وہ یہ کہ قرآن کریم کو جس کے متن کے متفق علیہ اور تنقید سے بالا ہونے میں کسی کو کلام نہیں، مملکت پس چھ باید کرد کی بنیاد قرار دیا جائے اور اس کے احکام و قوانین کی تعبیر میں خلاصہ از قرآن کسی چیز کو قرآن پر حاکم اور قاضی نہ تصور کیا جائے۔ یہ سمجھئے کہ ہمارے تمام مشکلات کس طرح حل نہیں ہوتیں۔ اس لئے کہ (مردودی صاحب کے الفاظ میں)

دین کے اصول سب کے سب کتاب اللہ میں موجود ہیں جو وہ ہجرت سے بالآخر اور سب مسلمانوں میں مشترک ہیں۔

۲، جن چیزوں پر کفر و اسلام کا مڑ رہا ہے اور جن امور پر انسانی نجات پر قوت ہے انہیں بیان کرنے کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود لیا ہے اور وہ سب قرآن میں بیان کی گئی ہیں اور قرآن میں بھی ان کو اشارہ و کنایہ بیان نہیں کیا گیا بلکہ پوری صراحت اور وضاحت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے، حرام و حلال اور جائز و ناجائز کی حدود مقرر کرنا اور انسانی زندگی کے لئے قانون اور شرط تجویز کرنا یہ سب خداوند ہی کے مخصوص اختیارات ہیں جن میں سے کسی کو غیر اللہ کے لئے تسلیم کرنا مشرک ہے۔

لہذا اس سے تو امید ہے کہ آپ بھی متفق ہوں گے کہ جو قانون قرآن کریم کے مطابق بنے گا وہ سنت رسول اللہ کے بھی عین مطابق ہوگا۔

دعا کیجئے کہ تاریخ کے اس نازک ترین دور میں اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنے اپنے تعصبات و میلانات و رجحانات سے الگ ہو کر، ٹھنڈے دل سے حقائق کا جائزہ لیں اور ایسی صورت پیدا ہونے دیں جس سے بروز حشر اسلام جس میں یہ کہہ کر مطمئن ہونے کہ ہماری فہم کی وجہ سے مملکت پاکستان میں میرا سکہ رواں نہ ہو سکا۔

پھر سن لیجئے!

جو تک یہ مقالہ طویل ہو گیا ہے، اس لئے ہو سکتا ہے کہ جو نکات شروع میں بیان کئے گئے ہیں آخر تک پہنچنے پہنچنے پہنچے وہ آپ کے ذہن میں محفوظ نہ رہے ہوں۔ اس بنا پر مناسب معلوم ہوتا ہے کہ جو کچھ کہا گیا ہے اسے مختصر الفاظ میں دہرا دیا جائے تاکہ ساری بات بیک وقت آپ کے ذہن میں آجائے۔ ان مختصر الفاظ کو غور سے پڑھیے گا۔

۱) اس وقت پاکستان کے لئے جدید آئین مرتب کرنے کا سوال زیر غور ہے۔ یہ سوال بڑا اہم ہے

(۲) ملک میں ایک طبقہ ایسا ہے جو چاہتا ہے کہ یہاں آئین، سیکورٹیز اور انداز کا جو سیکورٹیز انداز کے معنی یہ ہیں کہ ملک میں

قسم کے قوانین و ضوابط مناسب سمجھے بنائے اس پر کسی قسم کی پابندی عائد نہ ہو۔

(۳) طلوع اسلام کا مطالبہ یہ ہے کہ پاکستان میں اسلامی آئین نافذ ہونا چاہیے۔ اسلامی آئین کے معنی یہ ہیں کہ ملک ان حدود کے

اندھرتی ہوئی تمام کاروبار انجام دے جو اسلام نے عاید کی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ یہ حدود کونسی ہیں۔

(۴) طلوع اسلام کا اہم نکتہ ہے کہ جو حدود قرآن کریم نے مقرر کی ہیں، ملک ان سے باہر نہ جاسکے۔

(۵) قرآن کریم وہ کتاب ہے جو حرفاً قادی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے بلا لہجہ و لہجہ نبی کریم کو دیا۔ اسے نبی کریم نے امت کو دیا

قرآن کریم کے متن کے متعلق کسی کو اختلاف نہیں یعنی جب قرآن کریم کی کوئی آیت پیش کی جائے تو کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ قرآن

کی آیت نہیں ہے۔ اگر قرآن کریم کو ملک کا حاکم اعلیٰ قرار دیا جائے تو اس میں کسی کو بھی اختلاف نہیں ہو سکتا۔

(۶) ہمارے عمل کے کام کا مطالبہ یہ ہے کہ قرآن کریم کے ساتھ سنت کو بھی ملک کا حاکم اعلیٰ قرار دیا جائے۔ لفظ ہر یہ مطالبہ

بہت خوش آئند دکھائی دیتا ہے۔ اور جذبات کو اپیل کرتا ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا یہ مطالبہ ممکن اہل بھی ہے؟

(۷) سب سے پہلا سوال یہ ہے کہ سنت کتنے کہتے ہیں؟ آپ یہ معلوم کر کے حیران ہونگے کہ جن علمائے کرام نے اس مطالبہ پر

دستخط کئے ہیں وہ خود بھی اس سوال کے جواب پر متفق نہیں کہ سنت کسے کہتے ہیں۔ ایک کا کہنا ہے کہ

نبی کریم نے جو کچھ اپنی زندگی میں کیا یا ارشاد فرمایا یا جس کام کو دیکھ کر رپٹ خاموش رہے۔ وہ سب سنت ہے

دوسرے کا کہنا ہے کہ

ہیں۔ رسول اللہ نے جو کچھ بحیثیت رسول کیا تھا صرف وہ سنت ہے جو کچھ آپ نے شخصی حیثیت سے کیا تھا وہ سنت میں داخل نہیں

تیسرے کا خیال ہے کہ

جو کچھ رسول اللہ نے دولا یا التزاماً کیا ہے وہ سنت ہے جو کچھ وہی خود پر کسی ہنگامی عمل کے تعین کیلئے کیا تھا، وہ سنت میں داخل نہیں

(۸) پھر یہ سوال پیدا ہوا کہ سنت رسول اللہ پر بعد عمل کیا جانا ضروری ہے یا اس میں حالات کے مطابق تبدیلی بھی کی جاسکتی

ہے۔ ایک گروہ کے نزدیک

سنت رسول اللہ میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔

دوسرے کا خیال ہے کہ

عبادات میں تو سنت رسول اللہ کا من و عنان اتباع ضروری ہے لیکن معاملات میں اس میں تبدیلی کی جاسکتی ہے۔

(۹) اس کے بعد یہ سوال پیدا ہوا کہ سنت رسول اللہ کی کہاں سے؟ ایک کا کہنا ہے کہ

بخاری اور مسلم شریف میں جو کچھ ہے وہ سب صحیح ہے۔ جبریل امین نے بھی قرآن کو طبع لیکر نازل ہونے سے قبل ان کتابوں کو لکھ دیا تھا۔ ان میں اور قرآن میں کوئی فرق نہیں۔ جو شخص ان کا انکار کرتا ہے وہ کفر کا مرتکب ہے۔

دوسرے کا خیال ہے کہ

یہ غلط ہے۔ یہ کتابیں انسانوں سے انسانوں تک پہنچی ہیں۔ ان میں صحیح حدیثیں بھی ہیں اور غلط بھی۔ ہر صحیح حدیث کو ماننا جائیگا اور غلط کو نہیں۔ اس سے یہ سوال پیدا ہوا کہ صحیح اور غلط حدیثوں کی پرکھ کس طرح سے ہو۔ ایک اس کا جواب یہ دیتا ہے کہ

حدیثوں کی پرکھ اس سے پہلے ہو چکی ہے۔ ائمہ سلف نے جن احادیث کو صحیح قرار دیا ہے وہ سب صحیح ہیں۔ اب ان پر تنقید نہیں کی جاسکتی۔

دوسرا کہتا ہے کہ

یہ غلط ہے۔ ائمہ بھی ہماری طرح کے انسان تھے۔ وہ بھی غلطی کر سکتے تھے اس لئے انکی پرکھ ہرگز سے صرف انہیں ہو سکتی ہے خود انکی پرکھ کر سکتے ہر چھانگیا کہ ان کی پرکھ کا طریقہ کیسا ہے؟ جواب ہلا کہ

اسلام کا اہم مطالعہ کرنے سے انسان میں اس قسم کی بھگان پیدا ہو سکتی ہے کہ وہ سچ اور جھوٹ میں تمنا اختیار کر لیتا ہے اس قسم کے سوچنے کی نگاہ بدلنے کی کوشش کرنا ہی ہے اور غلط کونسی؟

(۱۱) سوال یہ پیدا ہوا کہ اگر قرآن اور حدیث میں اختلاف نظر آئے تو اس وقت عمل کس پر کیا جائے؟ جواب ہلا کہ اس وقت عمل بحد پر کیا جائے گا کیونکہ حدیث قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے۔

(۱۲) ایک گروہ کا عقیدہ ہے کہ

قرآن کی آیت ہو یا حدیث رسول اللہ اگر وہ ہلکے آگے کسی قول کی خلاف ورزی ہو تو اس میں یا بھگانہ کی بات دل بجا بھی اور اگر ایسا کلمہ ہو تو اسے منسوخ کرنا جائیگا۔ اس ساری بحث کے بعد یہ سوال پیدا ہوا کہ

کیا کتاب سنت دونوں کو سزا دیکھنے سے یہ ممکن ہوگا کہ ساتھ ملنے کے لئے متفق علیہ قانون مرتب کر لیا جائے۔

اس کے جواب میں کہا گیا کہ

ایسا ممکن نہیں۔ اس کا حل یہ ہے کہ قانون کو دو حصوں میں تقسیم کر لیا جائے۔ ایک شخصی اور دوسرا ملکی قانون۔ جہاں تک شخصی قانون کا تعلق ہے ہر فرقہ کو اجازت دی جائے کہ وہ کتاب و سنت کی تفسیر اپنے اپنے مسلک کے مطابق کرے۔

(۱۳) اس سے لازمی طور پر یہ سوال سامنے آتا ہے کہ شخصی قانون کے لئے تو کتاب و سنت کی تفسیر ہر فرقہ کی اپنی اپنی تسلیم کر لی جائے لیکن ملکی قوانین کیلئے کتاب و سنت کی کونسی تفسیر صحیح تسلیم کی جائے؟ اس کا جواب ملنا یہ دیا جائیگا کہ جس تفسیر کو تمام فرقے متفقہ طور پر صحیح قرار دیں اسے تسلیم کیا جائے لیکن سوال یہ ہے کہ جب تک شخصی قانون سے معاملے میں تمام فرقے کتاب و سنت کی متفقہ تفسیر پیش نہیں کر سکتے تو ملکی قوانین کی صورت میں وہ ایک طرح کر سکیں گے؟

(۱۵) یہ سوال بھی غور طلب ہو کہ

ذہب قرآن کریم نے فرقہ بندی کو شرک قرار دیا ہے تو پھر فرقہ بندی کی گڑبگڑ کو یعنی طرز پر ظہور کرنے جانا، اس طرح اسلام کے مطابق ہو گا۔ اور
 ذہب کیا قرآن کریم ہدایت رسول اللہ نے شخصی اور کلی قوانین میں فرق کیا ہے؟
 اس مسئلہ کا دوسرا غور طلب مسئلہ یہ ہے کہ

ذہب واقعہ ہے کہ نبی اکرم نے احادیث کا کوئی مجموعہ امت کو نہیں دیا۔ آپ نے صرف قرآن ہی امت کو دیا۔

۲) خلفائے راشدین نے بھی احادیث کا کوئی مجموعہ مرتب نہیں کیا بلکہ جب یہ سوال پیش ہوا تو انہوں نے پورے غور و خوض کے بعد یہ طے کیا کہ اس
 ایسا نہیں کرنا چاہیے۔ اس کے برعکس انہوں نے قرآن کریم کی نشر و اشاعت میں اس قدر سرگرمی کا ثبوت دیا کہ حضرت عثمان کے زمانے میں
 قرآن کریم کے کم از کم ایک لاکھ نسخے ملکیت میں پیسے ہوئے تھے۔

۳) احادیث کے موجودہ مجموعے نبی اکرم کی وفات کے بعد اعلیٰ سوسل بعد انفرادی اور مشترک سے مرتب ہوئے اور دوسرے لوگوں نے ان کی
 طور پر ان کے پرکھنے کی کوشش کی۔ جن احادیث کا انہوں نے صحیح قرار دیا وہ ان کے ساتھ خطائی منہبہ نہ خدا کے رسول کی ذمہ داری
 واقعی رسول اللہ کے ہیں۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر احادیث کو قرآن کی طرح اجماعاً ہمیشہ کے لئے اطاعت کا ضابطہ بنا لیا اور رسول اللہ نے ان احادیث کا مجموعہ مرتب کر
 امت کو کیوں نہ دیا تاکہ امت میں احادیث کے بارے میں اس قدر انتشار اور اختلاف نہ ہوتا یا اس سوال کا جواب کوئی بھی نہیں دیتا۔
 (۱۶) ان حالات پر غور کرنے سے انسان اسی نتیجے پر پہنچتا ہے کہ خدا احوال کے رسول کا منشا رہی تھا کہ قرآن کریم کو امت
 کے لئے ضابطہ اطاعت قرار دیا جائے۔

(۱۷) طلوع اسلام کا مطالبہ یہ ہے کہ ان بین پاکستان کی بنیادی رشتہ یہ رکھی جائے کہ

ملکت اپنا تمام گھڑبار قرآن کریم کے غیر تبدیل اصول کی حدود کے اندر رہتے ہوئے کرے اور ملک میں کوئی قانون ایسا نہ ہو جو
 قرآن کے خلاف ہو۔ ظاہر ہے کہ جو قانون قرآن کے خلاف نہیں ہوگا وہ سنت رسول اللہ کے بھی خلاف نہیں ہوگا۔

(۱۸) اگرچہ اسلام میں عبادات اور معاملات میں کوئی فرق نہیں لیکن جس حالت میں ہم آج ہیں اس میں پھر جمہوری جمہوری
 دور کے لئے ہر فرقہ نما اجازت ہو گی کہ وہ عبادات کو اپنے اپنے طریق کے مطابق ادا کر لیا کرے۔

(۱۹) اگر اس طریق کے مطابق ہلا آئین مرتب ہو جائے تو ہم اس منزل کی طرف سلامت قدم اٹھا سکیں گے جسے اللہ تعالیٰ نے ہمارے
 لئے متعین کیا ہے۔ اگر ایسا نہ ہو اور ہمارے کرام کا یہی اختلاف قائم رہا تو قانون سازی کی گامی، ایک قدم نہیں چل سکیں گے اس سے خطر
 ہے کہ ملک کے ارباب صل و عقد تنگ آکر یہ نہ کہہ دیں کہ تم شخصی قانون کو کتاب و سنت کی اپنی اپنی تعبیر کے مطابق طے کرتے رہو، ملکی
 قانون کو ہم آزادانہ مرتب کریں گے۔ اسی کا نام سیکر حکومت ہوتا ہے۔

ان تصریحات کی روشنی میں آپ خود ہی کو چھٹے کہ طلوع اسلام نے جو مطالبہ پیش کیا ہے وہ ٹھیک ہے یا نہیں؟

لغات القرآن

(جلد اول)

قرآنی معارف و مطالب کا بصیرت افروز انسائیکلو پیڈیا

ساہا سال کی دیدہ ریزیوں اور تفصیحی کاوشوں کا جگمگاتا ہوا شاہکار

جس کا برسوں سے شدید انتظار تھا

قرآن کے الفاظ — قرآن کے تصورات — قرآن کی تعلیم

کتاب کے حقداروں میں عربی زبان کے مبادیات اور مفردات بھی شامل ہیں جن کی بدولت عربی زبان سے نا آشنا حضرات بھی قرآنی مفہوم و مطالب سے بخوبی مستفید ہو سکیں گے۔

جن احباب نے یہ علم افسرز کتاب حاصل نہیں کی

وہ اسے جلد حاصل کر لیں۔ کیونکہ ایسی نادر کتب بار بار طبع نہیں ہوتیں !!

ڈائمنٹ کی حسین و دلآویز طباعت۔ بہترین سفید کاغذ۔ پائیدار دستخطی دیدہ زیب جلد

قیمت: ۱۔ پنڈرہ روپے (ملاوہ پوسٹاژ)

شائع کنندہ: ۱۴۵۔ ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی گلشن۔ لاہور

محلے کا پتہ: ۱۱۸۔ مکتبہ طلوع اسلام ۲۶۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

پرویز صاحب کی بی مثال تصنیف

انسان نے کیا سوچا؟

پاکستان کے ممتاز جرائد کا تبصرہ

مصنف نے نہایت جامع اور بھرپور انداز میں مغربین عالم کے خیالات کو ترتیباً پیکر ایک شرح تصویر پیش کی ہے..... یہ کتاب نوجوانوں کے لئے مشعلِ راہ کی حیثیت رکھتی ہے اور انہیں اس ٹکڑی سے بچانے کی کامیاب سہی کرتی ہے جو مغربی مفکرین کے اندکاسے نوجوانوں کے اذہان میں پیدا ہو رہی ہے۔ چار سو صفحات کی یہ کتاب ہزاروں کتابوں کا پھر ہے اور فاضل مصنف کے شعر علی کا ثبوت۔

(ہفت روزہ "تقدیل" لاہور، ۸ مئی ۱۹۵۸ء)

پرویز صاحب کی زیر نظر تخلیق ان تفکرات و تردادات کا ایسا لہ لاک ہے کہ لوٹ اور باواسطہ موقوفہ حل اور جواب ہے جسے مولف نے کہیں اپنی ذاتی رائے یا ذاتی دلائل کے تار سے مرعوب و آلود کرنے کی کوشش نہیں کی۔ تفہیم و اصلاح و ارشاد کا انداز اس قدر غیر محسوس کہ قاری کسی تعلق و تاکید کے بغیر انجام کار آئی تجویز پہنچتا ہے جو مولف کا مہتمم مقصود ہے۔ زبان نہایت صاف، انداز بیان نہایت سلیس و نفیس اور دلنشین ہے۔ ٹائپ صاف و طباعت تمیزی کا غم نہیں۔ گرد و پیش دور نگاہ و تعلق۔

(ہفت روزہ "لاہور" لاہور، ۱۱ مئی ۱۹۵۸ء)

قیمت: بارہ روپے (خلاہ معمولی)

شائع کردہ: ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی۔ گلبرگ۔ لاہور
 مکتبہ طلوع اسلام ۲۵-بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

ضبطِ ولادت

(خاندانی منصوبہ بندی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ضبطِ ولادت

(خاندانی منصوبہ بندی)

آج کل دنیا میں جس مسئلے نے (ایٹم بم کے بعد) اقوامِ عالم کی توجہات کو سب سے زیادہ اپنی طرف مرکوز کر رکھا ہے وہ برتھ کنٹرول یا ضبطِ ولادت ہے۔ اس سے پہلے ضبطِ ولادت کے آلات و ادویات یا طرق و ذرائع محض انفرادی دلچسپی کا موجب تھے لیکن اب انہوں نے اجتماعی حیثیت اختیار کرنی ہے اور اسی نسبت سے اس مسئلے کی اہمیت بھی بڑھ گئی ہے۔ اُس وقت نفعِ عمل تباہی یا مہم آسا مقصد کے لئے استعمال کی جاتی تھیں کہ ناجائز جنسی اختلاط پر ہر تصدیقِ مثبت نہ ہونے پڑے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اُس وقت یہ تباہی بعض حالات میں جائز مقاصد کے لئے بھی استعمال کی جاتی تھیں۔ مثلاً جو سی کی صحت کے پیش نظر۔ لیکن ان کا عمومی مقصد ناجائز تعلقات کے نتائج و عواقب سے محفوظ رہنا ہی تھا۔ اب اس مسئلے اور شکل اختیار کر لی ہے۔ اور وہ یہ کہ جس رفتار سے دنیا کی آبادی بڑھ رہی ہے نہ زمین کی پیداوار یعنی سامانِ خورد و نوش میں اس تناسب سے اضافہ نہیں ہو رہا۔ نہ ہی سروسٹریا پورے کہنے کہ فوری طور پر ایسا کیا جانا ممکن ہے۔ اس لئے خورشید ہے کہ اگر صورتِ حالات کچھ وقت تک یہی رہی تو دنیا بھوک سے مر جائے گی۔ اس مشکل اور خورشید کے پیش نظر سوچا جا رہا ہے کہ ایسی تباہی اختیار کی جائے جن سے آبادی کا یہ بے محابا اضافہ محدود ہو جائے۔ اسی کو خاندانی منصوبہ بندی (یا FAMILY PLANNING) کہا جاتا ہے۔ یعنی یہ نہ ہو کہ (جس طرح آج کل ہمارے ہاں ہو رہا ہے) ایک میاں بوی کے ہاں جتنے بچے پیدا ہو سکتے ہیں، ہوتے چلے جائیں۔ بلکہ ملک میں مسلمان خوراک کی نسبت سے بچوں کی تعداد کی حد بندی کر دی جائے۔

دیگر اقوامِ عالم اس مسئلے پر قومی مصالحت کی روشنی میں غور و فکر کر رہی ہیں۔ یعنی وہ یہ سوچتی ہیں کہ اس سوال کا قومی معیشت ملی سیاست اور عوام کی صحت پر کیا اثر پڑے گا۔ لیکن اس پر دانِ مصالحت کے علاوہ ایک اور نقطہ نگاہ سے بھی غور کرنا ہو گا۔

یعنی یہ کہ اسلام کا اس باب میں کیا حکم ہے؟ ہمارے غمبھی طبقہ میں اس سلسلے میں دو گروہ سامنے آ رہے ہیں۔ ایک کا خیال ہے کہ ضبط و لادت بالکل جائز ہے۔ دوسرا گروہ کہتے ہیں کہ یہ قطعاً ناجائز ہے۔ اس حد تک ناجائز کہ

ایسی کوئی تحریک اگر آنحضرت کے سامنے اٹھی تو مجھے یقین ہے کہ آپ اس پر رحمت بھیجتے اور اس کے خلاف ایسا ہی جہاد کرتے جیسا شرک و ہت پرستی کے خلاف آپ نے کیا۔

(ترجمان القرآن باب اول منہجہ سید ابوالاعلیٰ مودودی ص ۱۰۰)

جو گروہ ضبط و لادت کو جائز قرار دیتا ہے وہ اپنے خیال کی تائید میں وہ احادیث پیش کرتا ہے جن میں کہا گیا ہے کہ نبی اکرم نے عزل کی اجازت دی تھی۔ دوسرا گروہ ان احادیث کی صحت سے انکار نہیں کرتا لیکن کہتا ہے کہ

عزل کی اجازت میں جو چند روایات مروی ہیں ان کی حقیقت سمجھو ہے کہ کسی اللہ کے بندے نے اپنے ذاتی حالات یا مجبور یا بیان میں اور آنحضرت نے انہیں سامنے رکھ کر کوئی مناسب جواب نہیں دیا۔ اس طرح کے جو روایات نبی (ص) سے حدیث میں منقول ہیں ان سے اگر عزل کا جواز نکلتا بھی ہے تو وہ ہرگز ضبط و لادت کی اس عام تحریک کے حق میں استعمال نہیں کیا جاسکتا جس کی پشت پر ایک باقاعدہ خالص بلاہ پرست اور اباحت پسندانہ فلسفہ کار فرما ہے۔ (الضمان)

ہمارے نزدیک عزل سے متعلق روایات سے اس مسئلہ کے بڑا بڑا عدم جواز کی سند پیش کرنا بنیادی طور پر غلط ہے اس لئے کہ یہ روایات پکار پکار کر کہہ رہی ہیں کہ نبی اکرم کی ذات اقدس و اطہر کی طرف ان کی نسبت کسی طرح بھی صحیح نہیں ہو سکتی۔ عزل سے متعلق بخاری کی ایک روایت میں ہے۔

حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ ایک دن وہ نبی (ص) کے پاس بیٹھے تھے تو انہوں نے کہا کہ ہم (جہاد میں) تیر کی ہوتی تو نندیلوں سے جہاد کرتے ہیں۔ چونکہ ہم ان کو جینا چاہتے ہیں (اس لئے) یہ نہیں چاہتے کہ وہ حاملہ ہو جائیں۔ پس آپ عزل کی نسبت کیا رائے لیتے ہیں۔ حضرت نے فرمایا گیا تم لوگ ایسا کرتے ہو۔ تم کو کچھ مجبوری نہیں ہے اگر تم ایسا نہ کرو۔ اس لئے کہ میں جان کا پیدا کرنا اللہ نے مقدر کر دیا ہے وہ ضرور پیدا ہوگی۔

دوسری روایت ہے کہ

ابن عمر فرماتے ہیں کہ میں نے ابو سعید کو دیکھا ہے اور میں نے ان سے کچھ دریافت کیا تھا تو انہوں نے کہا کہ غزوہ بنی المصطلق میں ہم نبی (ص) کے ہمراہ گئے تو ہم نے عرب کے قبیلوں میں سے کچھ تیلوں کو پایا۔

پھر میں عورتوں کی خواہش تھی اور بخود نے ہم پر غلبہ پالیا تو ہم نے عزت کی جو اس شخص کی پس بہت بول
خدا صحت اس کے ہائے میں پوچھا۔ آپ نے فرمایا اگر تم یہ نہ کرو تو تم کو کوئی نقصان نہیں ہوگا کیونکہ
قیامت تک جو جان پیدا کرنے والی ہے وہ تو ضرور پیدا ہوگی۔

یہ روایات کسی تبصرہ اور اپنے وضعی ہونے کے لئے کسی دلیل کی محتاج نہیں۔ ہمارے نزدیک انہیں نبی اکرمؐ یا صحابہ کبار کی طرف سے
منسوب کرنا بہت بڑی جسارت اور حقیر کی شان اقداس میں انتہائی سوراہی ہے۔

ذہبی طبعہ کی طرف سے ضبط ولادت کے خلاف جو دلائل پیش کئے جاتے ہیں وہ اس نوعیت کے ہیں کہ
(۱) اس سے حرام کاری کے دروازے کھل جاتے ہیں۔

(۲) یہ مثل اولاد ہے جو اسلام میں بہت بڑا جرم ہے۔

(۳) بھوک کے خوف سے ایسا کرنا خدا کی نافرمانی پر ایمان کے منافی ہے۔

قبل اس کے کہ ہم اس سوال (ضبط ولادت) کے متعلق قرآنی نقطہ نگاہ سے گفتگو کریں، مختصر طور پر مندرجہ بالا اعتراضات
کا جائز یا لینا ضروری ہے۔

سب سے پہلا اعتراض یہ ہے کہ اس سے حرام کاری کے دروازے کھل جاتے ہیں۔ اول تو یہ دیکھئے کہ یہ اعتراض "ضبط ولادت"
کے خلاف نہیں بلکہ ان تدابیر کے خلاف ہے جو عام طور پر اس مقصد کے لئے اختیار کی جاتی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اگر کوئی شخص ضبط
ولادت کا مسلک اختیار کرتا ہے لیکن حرام کاری سے بچا رہتا ہے، تو اس کا یہ مسلک اسلامی نقطہ نگاہ سے کیسا ہوگا۔ اگر یہ مسلک
جائز ہوگا تو پھر ضبط ولادت کے خلاف کوئی اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ اعتراض ان تدابیر کے خلاف ہونا چاہیے جن سے حرام کاری
کے پھیلنے کا اندیشہ ہو۔ اور اگر ضبط ولادت بہر حال ناجائز ہے تو پھر یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا چاہیے کہ اس کے لئے ذرائع کس قسم
کے استعمال کئے جاتے ہیں۔ اگر ضبط ولادت ناجائز نہیں، اور ملک کے اجتماعی مصالح کے پیش نظر اس کا اختیار کیا جانا ضروری ہے
تو پھر سوچنا یہ چاہیے کہ

(۱) اس کے لئے ذرائع ایسے اختیار کئے جائیں جو حرام کاری پھیلانے کا سبب نہ بن سکیں۔ اور

(۲) اگر مردہ مست ایسے ذرائع میسر نہیں آسکتے تو ایسی تدابیر اختیار کرنی چاہئیں جن سے لوگ ان ذرائع کا ناجائز
استعمال نہ کریں۔

یہ دلیل کہ چونکہ لوگ ان ذرائع کا غلط استعمال کریں گے اس لئے اصل مقصد ہی کو ختم کر دینا چاہیے جس قسم کا ذراں دکھی ہے اہل علم
و دانش کے لئے اس کی وضاحت کی ضرورت نہیں۔ یہ ایسا کلمہ ہے جیسے (مثلاً) یہ تجویز کیا جائے کہ چونکہ لوگ بلائنگٹ سفر کرتے ہیں

اس لئے ریلوں کو بند کر دیا جائے۔ یا عورتیں مٹی کا تیل کپڑوں پر چھڑک کر خود کشی کر سکتی ہیں، اس لئے مٹی کے تیل کا استعمال ریلکروں کیلئے کہیں کہیں مسموم قرار دیا جائے۔ یا ملک میں آئے دن چاقو چلنے کی وارداتیں ہوتی رہتی ہیں اس لئے چاقو بننے بند کر دینے چاہئیں۔ حتیٰ کہ اس دہلی کو اور آگے بڑھایا جائے تو کہہ دیا جاسکتا ہے کہ چونکہ سماجی مکاری بہر حال عورتوں کی موجودگی سے ہوتی ہے اس لئے سماجی مکاری کو بند کر کے لئے تمام عورتوں کو ملک بدر کر دیا جائے۔

جیسا کہ ہم نے اب ذکر کیا ہے کہ اگر ضبط دلاوت فی نفسہ ناجائز نہیں، تو پھر بارے میں سوچنے کی بات صرف یہ ہوگی کہ اس مقدمہ کے حصول کے لئے ذرائع کیا اختیار کئے جائیں۔ اوردہ کو کسی تدابیر اختیار کی جائیں جن سے ان ذرائع کا غلط استعمال نہ ہو۔ دوسرا اعتراض یہ ہے کہ یہ قتل اولاد ہے۔ یعنی اگر جنسی اختلاط کی بناء پر اصل قرار نہ پلے دیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم اپنی اولاد کو قتل کرتے ہیں۔ یہ اعتراض بے حد کمزور ہے۔ اولاً یہ کہ جو بچہ وجود ہی میں نہیں آیا اسے قتل کس طرح کیا جاسکتا ہے؟ اگر یہ کہا جائے کہ انسان کے مادہ تولید میں بچہ بن جانے کی صلاحیت ہوتی ہے۔ اگر استقرار عمل روک دیا جائے تو وہ نکل سکتا۔ خصوصاً پیکر اختیار نہیں کرتی اس لئے یہ قتل اولاد ہے۔ تو اس دہلی کا پودا پن واضح ہے۔ مثلاً

۱) اگر ایک شخص جوان سہانے کے باوجود نکاح نہیں کرتا یا دیر میں نکاح کرتا ہے تو اسے بھی قتل اولاد کا مرتکب قرار دیا جائے۔ اس لئے کہ اس نے اپنے اس عمل سے معلوم کئے بچوں کو وجود میں آنے سے روک دیا!

۲) مادہ تولید کے ایک قطرہ میں کروڑوں نہیں تو لاکھوں جرثومے ہوتے ہیں جن میں سے ہر جرثومہ میں بچہ بن جانے کی صلاحیت ہوتی ہے۔ اہل تو یہ بھی نہیں ہونا کہ ہر جنسی اختلاط پر بالضرور اصل قرار دیا جائے۔ اس صورت میں، ہر اختلاط سے لاکھوں بچے قتل ہو جاتے ہیں۔ اور جب اصل قرار دیا جائے تو ان ہزاروں جرثوموں میں سے صرف ایک جرثومہ بچہ کی صورت اختیار کر سکتے دیا زیادہ سے زیادہ دو تین جرثومے، باقی تمام جرثومے ضائع چلے جاتے ہیں ان جرثوموں کو بھی ہلاک شدہ اولاد تصور کرنا چاہیے۔

۳) استقرار عمل کے بعد جنسی اختلاط تو بہر حال قتل اولاد قرار دیا جائے گا کیونکہ اس کے بعد تمام جرثومے ضائع ہو جاتے ہیں نیز اگر میاں بویکی میں سے کوئی نقیم (باجنم) ہو تو فریق ثانی کے تمام حیات آرد جرثومے مستحق ضائع ہو جاتے ہیں۔ کیا اسے بھی قتل اولاد تصور دیا جائے گا۔

فطری نظریان دلائل کے سوچنے کی بات یہ ہے کہ اگر یہ دلیفرض محال، قتل نفس ہے تو کیا قتل نفس بہر حال اولاد بہر صورت اجرم ہے؟ اگر یہ بہر حال جرم ہے تو جب ملک کی اجتماعی ضرورت کے لئے ہزاروں لوہوں کو میدان جنگ میں بھیجا جائے یا جانے کہ وہ اپنی جان سے کہ ملک کی حفاظت کریں تو اس قتل نفس کے متعلق کیا کہا جائے گا؟ اجتماعی مصالح کی خاطر اولاد کا جان سے دینا یا انھیں جان سے ہٹانے کے لئے حکماً میدان جنگ میں بھیجا دینا، نہ صرف یہ کہ کوئی جرم نہیں بلکہ قابل ستائش عمل ہے اور اگر یہ قتل نفس جہنم کی حفاظت کے لئے ہے جسے (تو ان بلند ترین درجہ شہادت) قرار دیتا ہے تو اسے بھی جرم قرار دینا چاہیے لیکن اسے کوئی بھی جرم قرار نہیں دیتا۔ لہذا اگر اجتماعی ضرورت یا حق کی حفاظت کے لئے بھیجے جاتے، تو جو ان کو موت کے نہیں

دیکھیں دینا حرام نہیں تو جو بچے ہوز عدم سے دو دکھ ہیں نہیں آئے (اجتماعی مسامح کی خاطر) انہیں دو دیں نہ کہ دینا کس طرح ہوم قرار پاجائے گا؟

اب تیسرے اعتراض کو لے لیں۔ یعنی یہ کہ بچوں کی پیدائش پر حد بندی کے معنی یہ ہیں کہ ہم اللہ کی رزاقیت پر ایمان نہیں۔ یہ سوال نسبتاً تفصیلی گفتار چاہتا ہے۔

قرآن کریم میں ہے وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ حَتَّىٰ يَبْلُغُوا الْاِمْلَاقَ۔ تَحْنُ سَدْرُ قُهُمْ وَأَيَّاكُمْ رِجَالًا (۱)۔ یہ اہم اپنی اولاد کو مفلسی کے خوف سے قتل نہ کرو۔ ہم انہیں بھی رزق دیتے ہیں اور تمہیں بھی۔ اس سے بھی وسیع مفہوم میں دوسرے مقام پر ہے وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْاَرْضِ اِلَّا عَلَيْنَا اللّٰهُ رِزْقُهَا رِجَالًا مِّنْ كُنِي يَحْنُ وَالْاِيَابِ نہیں جس کا رزق اللہ کے ذمہ نہ ہو۔ ان اور انہی جیسی دیگر آیات کو اس تینوں کی تائید میں پیش کیا جاتا ہے کہ جب رزق کا ذمہ اللہ نے رکھا ہے تو پھر اس خیال سے کہ اگر آبادی زیادہ ہوگی تو انہیں کھانے کو نہیں ملے گا پیدائش پر تحدید خدا کی رزاقیت کے ایمان کے منافی ہے۔ قبل اس کے کہ ہم ان آیات کے صحیح مفہوم تک آئیں، ذرا دیکھیں کہ ان کا جو مطلب ہمارا مذہب پرست طبقہ لیتا ہے اس کا علی نتیجہ کیا ہے۔ مثلاً

(۱) یہ حقیقت ہے کہ دنیا کی (کم از کم) آدھی آبادی ایسی ہے جسے دو وقت پیٹ بھر کر کھانے کو نہیں ملتا۔ اور جب قحط پڑتا ہے تو لاکھوں افراد بھوک سے مر جتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ جب تمام مخلوق کے رزق کی ذمہ داری خدا نے رکھی ہے تو اس قدر مخلوق خالی پیٹ کیوں سوتی ہے اور اتنی آبادی بھوک سے کیوں مر جاتی ہے؟

(۲) کہا جائے گا کہ یہ لوگ حصول رزق کے لئے کوشش نہیں کرتے لیکن یہ بھی غلط ہے۔ قحط کے زمانے میں ہزار کوشش کے باوجود کچھ نہیں ملتا۔ اور عام حالات میں بھی کیفیت یہ ہے کہ (مثلاً) ایک مزدور دن بھر محنت کرتا ہے شام کو اسے دو روپے ملتے ہیں۔ اس کی ایک بوی اور آٹھ پیسے ہیں۔ دو روپے میں اتنا آٹا نہیں ملتا جس سے ان افراد خاندان کا دو وقت پیٹ بھر سکے۔ اس لئے انہیں ایک وقت فاقہ کرنا پڑتا ہے۔

(۳) آپ کہیں گے کہ یہ ملک کا عظیم معاشی نظام ہے جس کی وجہ سے اس مزدور کو آٹا نہیں ملتا جس سے اس کا اور اس کے بچوں کا پیٹ بھر سکے۔ اسے اجرت اتنی ملنی چاہیے جس میں اس کا گزارہ ہو جائے۔

لیکن اس سے تو آپ خدا کی رزاقیت سے نیچے اتر کر ان اولاد کے معاشی نظام کی طرف آگئے! کیا یہ چیز خدا کی رزاقیت پر ایمان کے منافی نہیں؟

یہ چیز خدا کی رزاقیت کے منافی نہیں۔ ان آیات سے مفہوم ہی یہ ہے کہ ملک کا معاشی نظام الیا ہونا چاہیے جو خدا کی اس ذمہ داری کو اچھا طور پر لے اور افراد ملک کو امینان و لاوسے کہ ان کے رزق کی ذمہ داری ملک کے سر ہے۔

اب ایک قدم آگے بڑھیں۔ اگر ہر رجحانات ایسی ہو کہ ملک کی تمام کوششوں کے باوجود ملک میں تین پیدوار نہ ہو سکے

ہیں سے تمام آبادی کو ضرورت کے مطابق رزق مل سکے اور مملکت کے پاس اتنے ذرائع بھی نہ ہوں کہ باقی ماندہ ضرورت پوری کرنے کے لئے ماہر سے غلام سنگا سکے اور اس کے ساتھ ہی ملک کی آبادی میں بے محابا اضافہ ہوتا جا رہا ہو تو ایسی صورت میں وہ مملکت کیا کہے؟ کیا ایسی صورت میں یہ بہتر ہوگا کہ آبادی بے حد نہایت بڑھتی جائے اور پھر اسے مرنی چاہئے یا یہ کہ آبادی کے بڑھنے کی حد بندی کر دی جائے تاکہ لوگوں کو باغراہ رزق مل جائے! ہمارا مذہب پرست طبقہ کہتا ہے کہ ایسی صورت اسلام کی تعلیم اور منشاء خداوندی کے مطابق ہے اور دوسری شکل شریعت کی رو سے ناجائز ہے اس میں کھانا نہیں کہ بہترین شکل یہ ہوگی کہ ملک کی آبادی کی نسبت سے پیداوار بڑھائی جائے لیکن ہم سے پھر دہرائے گئے کہ اگر صورت یہ پیدا ہو جائے کہ پوری کوشش کے باوجود ملک کی پیداوار آبادی کی بڑھتی ہوئی رفتار کا ساتھ نہیں دے سکتی تو اس وقت کیا کیا جائے؟

ممكن ہے یہ کہ دیا جائے کہ اگر تمام دنیا کی پیداوار اور آبادی کو سامنے رکھا جائے تو پیداوار ضرورت سے کم نہیں ہوگی۔ سوال اولیہ گذشتہ گومض تیسری ہے۔ اعداد و شمار پر مبنی نہیں۔ دیکھ جس قدر اعداد و شمار دیا جاسکتے ہیں وہ اس مفروضہ کے خلاف جاتے ہیں لیکن دنیا آجکل جس طرح اقوام کے دائروں میں جی ہوئی ہے اس کے پیش نظر ہر قوم کی اپنی اپنی ضرورت اور اسے پورا کرنے کے اپنے اپنے ذرائع ہیں۔ جن اقوام کے پاس ماضی پیداوار ہوتی ہے وہ اس کی قیمت وصول کئے بغیر دوسری اقوام کو نہیں دیتیں۔ اور اس کی قیمت میں جو کچھ دین پڑتا ہے وہ سب کو معلوم ہے۔ اس لئے سر دست ساری دنیا کی پیداوار اور آبادی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس میں شبہ نہیں کہ جب قرآنی تصور کے مطابق تمام نوع انسان ایک عالمگیر برادری کی شکل اختیار کرے گی اور "بانی السموات والارض" انسان کے زیر تسمیہ آجائے گا، اس وقت رزق کی کمی کا مسئلہ ہی باقی نہیں رہے گا۔ لیکن سوال تو یہ ہے کہ بحالات موجودہ اس کا کیا حل ہے؟

آئیے اب دیکھیں کہ ضبط و لادت کے معاملہ میں قرآن کریم سے جس گیارہ لٹائی ملتی ہے۔ سب سے پہلے تو یہ سمجھ لیجئے کہ قرآن کریم نے کہیں یہ نہیں کہا کہ تم ساری عمر بچے پیدا کرتے رہو اور اگر کسی نے اس میں کوتاہی کی، یا کسی حد تک پہنچ کر روک گیا تو قیامت میں اس سے باز پرس کی جائے گی۔ انسان میں اولاد پیدا کرنے کی صلاحیت رکھ دی گئی ہے لیکن جس طرح دیگر صلاحیتوں اور قوتوں کو عند الضرورت استعمال کیا جاتا ہے اسی طرح اسے بھی ضرورت کے مطابق استعمال کیا جائے گا۔ اگر آپ کے بازوؤں میں قوت ہے تو اس کے یہ معنی سمجھوئے ہیں کہ آپ ہر وقت اس قوت کو استعمال کرتے رہیں۔ اسے ہر حال عند الضرورت ہی استعمال کیا جائے گا۔ یہی کیفیت اور صلاحیتوں اور قوتوں کی ہے۔ ان کا بلا ضرورت استعمال اسرار و تہذیب ہے جس کی قرآن کریم میں سخت مخالفت آئی ہے۔ لہذا اولاد پیدا کرنے کی صلاحیت کو اس وقت بروئے کار لانا چاہیے جس وقت اولاد پیدا کرنے کی ضرورت ہو۔ اب رہا اولاد کی ضرورت کا سوال، اس میں شبہ نہیں کہ قرآن کریم نے جو بی بچوں کی محبت کو واجباً ذمیت بتلایا ہے۔ (وہ یہاں نیت کی زندگی بسر کرنا نہیں سیکھتا، لیکن اس نے یہ نہیں کہا کہ اولاد پیدا کرنے کا سلسلہ متواتر جاری رکھو۔

یعنی جب ایک بچہ پیدا ہو جائے تو دوسرے بچے کی پیدائش کی بنیاد فوراً مکھڑو۔ بچوں کو عند الضرورت پیدا کرنا ہی اس صلاحیت کا صحیح استعمال ہے۔ قرآن کریم کی اس آیت کا یہی مفہوم ہے جس میں اس نے کہا ہے کہ **يَسْأَلُكُمْ خَيْرٌ مِّنْكُمْ فَاَلْتَمُواْ خَيْرًا** (یَسْأَلُكُمْ خَيْرًا مِّنْكُمْ)۔ تمہاری عورتیں تمہارے لئے کھیتی (کے بمنزلہ) ہیں سو تم اپنی کھیتی میں جب چاہے آؤ، کھیتی کی تشبیہ سے یہ کہنا مقصود ہے کہ وہ اولاد کی پیدائش کا فریضہ ہیں۔ اور جب چاہتے ہو تو اسے حرا دیہ ہے کہ جس طرح کھیت میں عند الضرورت نعل اگائی جاتی ہے۔ اسی طرح اولاد بھی عند الضرورت پیدا کی جائے گی۔ مثلاً کھلنے پھینے کے معاملہ میں قرآن نے کہا ہے کہ **فَاَلْتَمُواْ مَعَهَا حَيْثُ شِئْتُمْ سَرَّعَدَا دَسِيبًا**۔ تم اس سے جہالت سے ہی چاہے با فراغت کھاؤ اور ظاہر ہے کہ اس سے مراد عند الضرورت کھانا ہی ہے نہ کہ ہر وقت کھلتے رہنا۔ (اس نکتہ کی مزید وضاحت آگے چل کر آئیگی)۔ ان تقریر کا حصہ سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم نے یہ کہیں نہیں کہا کہ تم مسلسل بچے پیدا کرتے رہو۔ نہ ہی نظرت نے اسے حوالوں کی طرح عبور کیا ہے کہ ایک وقت کے بعد اسے ضرور بچہ پیدا کرنا ہوگا۔ انسان کے ہاں بچے عند الضرورت پیدا کئے جائیں گے۔ اسی کو خانمانی منصوبہ بندی یا (FAMILY PLANNING) کہتے ہیں۔ اگر عورت کی صحت خراب ہے تو آپ کو کوئی مجبور نہیں کرتا کہ آپ ضرور بچہ پیدا کریں۔ اگر موجودہ معاشی نظام میں آپ کی آمدنی اتنی نہیں کہ آپ زیادہ بچوں کی کفالت کر سکیں تو آپ چھوٹا کی تعداد پر خود حد بندی عاید کر سکتے ہیں۔ یہ انفرادی مثالیں ہیں۔ اگر اجتماعی معاملہ کا تقاضا ہے کہ ملک میں زیادہ بچے پیدا نہ ہوں تو انفرادی سطح کی تحدید کی جاسکتی ہے۔ اگر اجتماعی معاملہ کی خاطر فردا کو کاراشن کیا جاسکتا ہے (اور راشن اس کے سوا اور کیا ہے کہ خوراک کی حد بندی کر دی جاتی ہے)۔ اگر خوراک کی کمی کی وجہ سے ہفتہ میں دو دن کو رشتہ کاٹنا چاہا جاسکتا ہے تو اس ستم کے سنگامی حالات میں بچوں کی تعداد پر حد بندی کیوں نہیں عاید کی جاسکتی؟ کہا جاسکتا ہے کہ اس سے ایک شخص کے انفرادی ذوق کو ٹھیس لگتی ہے یعنی اس کا جی چاہتا ہے کہ اس کے ہاں زیادہ بچے ہوں۔ لیکن اجتماعی معاملہ کی خاطر انفرادی ذوق کا کسی حد تک ایشارہ کرنا ہی پڑتا ہے۔ کتنے لوگ ہیں کہ ہفتہ بھر کے راشن کی فکر ان کے ایک دن کے ذوق کی تسکین بھی نہیں کر سکتی۔ لیکن اجتماعی ضرورت کے لئے انہیں راشن قبول کرنا پڑتا ہے۔ البتہ مستشفيات کی ہر قالان اور قاعدے میں رعایت رکھی جاتی ہے۔

ہلکے بچے کا مطلب یہ ہیں کہ پاکستان میں ضبط ولادت، یا خانمانی منصوبہ بندی کی اسکیم بال ضرورت نافذ ہونی چاہیے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر تمام حالات کا جائزہ لیتے اور زمین کی پیداوار بڑھانے کے لئے پوری پوری کوشش کے بعد بھی حالات ایسے ہوں جن میں آبادی کی تحدید ناگزیر ہو جائے، تو اس صورت میں اس ستم کا اقدام قرآنی تعلیم کے خلاف نہیں ہوگا۔

اب ہم اس سوال کی طرف آتے ہیں کہ اس کے لئے (عند الضرورت) فدا کرنا کیا اختیار کئے جائیں گے یہ سوال بڑا اہم ہے اور آپ کی گہری توجہ کا محتاج۔ اس لئے کہ اس میں بنیادی نقطہ ایسا ہے جو شاید آپ کے سامنے پہلی مرتبہ آئے اور چونکہ وہ ہلکے

عام تصور اور دنیا جہان کی روش کے خلاف دکھائی دے گا۔ اس کے سنی مطالعہ سے بات کی تہہ تک پہنچنا مشکل ہو گا۔
 ہمارے ہاں ازدواجی زندگی کا بنیادی مقصد جنسی اختلاط ہوتا ہے۔ باقی مقاصد ثانوی حیثیت رکھتے ہیں۔ لیکن قرآن کی
 روش سے اس کا بنیادی مقصد رفاقت (COMPANIONSHIP) ہے (زوج کا مفہوم یہ ہے) وہ واضح الفاظ میں بتاتا ہے
 کہ وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُم مَوَدَّةً
 وَرَحْمَةً۔ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ (نساء)۔ اور اس کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ
 اس نے خود تم میں سے تمہاری ازدواج پیدا کی تاکہ تمہیں ان سے سکون حاصل ہو۔ اور اس نے تم میں محبت اور رحمت
 پیدا کی۔ یقیناً اس حقیقت میں ان لوگوں کے لئے نشانیاں ہیں جو غور و فکر کرتے ہیں، یعنی بعض جذباتی نگاہ سے دیکھو تو
 مسلماً ازدواج جنسی جذبات کی تسکین اور افزائش مثل کا ذریعہ دکھائی دے گا۔ لیکن ذرا فکر کی آنکھ سے دیکھو تو صحت
 نظر آجائے گا کہ اس سے مقصود رفاقت ابابھی سکون، محبت اور رحمت ہے۔ جنسی جذبات کی تسکین یا افزائش مثل
 ثانوی چیز ہے۔

اس کے بعد جنسی جذبہ کی طرف آئیے۔ معلوم نہیں وہ کون تھا جس نے سب سے پہلے ابن آدم کے کان میں یہ باتوں
 پھونک دیا کہ جنسی جذبہ انسانی فطرت کا تقاضا ہے جس کی تسکین نہایت ضروری ہے۔ اس نے اس کے کان میں یہ باتوں
 کچھ اس طرح پھونکا کہ اس کی ساری تاریخ اس سے متاثر چلی آ رہی ہے۔ حالانکہ حقیقت اس کے خلاف ہے۔ سب سے پہلے
 تو اسے کچھ ایسے کہوٹا لسانی فطرت کا تصور بھی فریب سے زیادہ کچھ نہیں۔ انسان کی کوئی فطرت نہیں۔ فطرت مجبوراً شیار کی
 روش زندگی کا نام ہے۔ جو صاحب اختیار ہو اس کی فطرت کیا؟ البتہ اس کی زندگی کے کچھ طبعی تقاضے ہیں اور اس کے بعد بلند
 انسانی زندگی کے مقاصد۔ جہاں کہیں طبعی تقاضوں کا تعلق ہے وہ حیوانات اور انسان میں مشترک ہیں۔ بھوک اور پیاس انسان
 کے طبعی تقاضے ہیں۔ ان تقاضوں کی کیفیت یہ ہے کہ (مثلاً) آپ کسی گہری سوچ میں مہمک ہیں اور آپ کو پیاس لگتی ہے۔ اس
 تقاضے کی ابتدائی منازل میں آپ پر اس کا کچھ اثر نہیں ہوتا۔ لیکن یہ آہستہ آہستہ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ تاکہ یہ آپ کے اہمک پر غالب آجائے
 ہے۔ اگر آپ اس پر بھی اس کی تسکین کا سامان ہم نہیں پہنچاتے رہتی نہیں پیتے تو آپ بیمار ہو جاتے ہیں۔ اس پر بھی آپ پانی
 نہیں پیتے تو آپ کی موت واقع ہو جاتی ہے۔ یہی حالت بھوک کے تقاضے کی ہے اگرچہ اس میں موت نسبتاً زیادہ وقت کے
 بعد واقع ہوتی ہے۔ اس سے آپ نے دیکھا کہ طبعی تقاضے جسم کی ضرورت کے ماتحت از خود ابھرتے ہیں اور اگر ان کی تسکین نہ کی
 جائے تو انسان بیمار ہو جاتا ہے اور آخر الامر مر جاتا ہے۔ آپ سوچئے کہ کیا جنسی تقاضا بھی اسی قسم کا ہے؟ یقیناً آپ اس نتیجہ
 پر پہنچ جائیں گے کہ یہ تقاضا اس قسم کا نہیں۔ یہ کبھی نہیں ہوتا۔ ساری عمر میں ایک بار بھی ایسا نہیں ہوتا۔ کہ آپ اپنے

سلیبی وجہ ہے کہ جنسی کے بعد اس جوڑے کی پہلی ملاقات طبعی اختلاط پر منتج ہوتی ہے۔

کام یا خیالات میں منہمک ہوں اور یہ تقاضا (پیس کی طرح) از خود ابھرا یا ہو۔ یہ تقاضا کبھی نہیں ابھرتا جب تک آپ اسے خود اجھاریں۔ یہ کبھی بیدار نہیں ہوتا جب تک آپ کے خیالات اسے بیدار نہ کریں۔

حیوانات میں یہ تقاضا از خود بیدار ہوتا ہے لیکن صرف اس وقت جب ان سے فطرت نے افزائش نسل کا کام لینا ہوتا ہے۔ آپ سانڈ کو دیکھئے۔ وہ سال بھر گالیوں کے گلے میں بھرتا رہے گا لیکن نہ کبھی کوئی گلے اس کی توجہ اپنی طرف بندل کرنے گی نہ وہ خود اس کی طرف توجہ ہوگا۔ لیکن جب ان کے احتیاط کا موسم (MATING SEASON) یا دقت آئے گا تو یہ جذبہ از خود بیدار ہو جائے گا۔ اور احتیاط کے بعد از خود پھر سو جائے گا۔ آپ نے دیکھا کہ وہاں بھی یہ جذبہ بھوک اور پیاس کے جذبات کی طرح نہیں۔ یہ صرف اس وقت بیدار ہوتا ہے جب اس سے افزائش نسل مقصود ہو۔

لیکن انسان اور حیوان میں فرق یہ ہے کہ انسان ان تقاضوں کو اپنے اختیار سے ابھار سکتا ہے۔ آپ نے کبھی اس پر غور کیا ہے کہ فطرت نے حیوان اور انسان میں یہ فرق کیوں رکھا ہے؟ بادیقی تمہیں یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ فطرت اولاد پیدا کرنے کے معاملہ میں انسان کو حیوانات کی طرح مجبور نہیں رکھنا چاہتی۔ حیوانات کو جب "اُدھر کا اشارہ" ہوتا ہے تو وہ اولاد پیدا کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ لیکن انسان کے معاملہ میں فطرت ایسا نہیں کرنا چاہتی۔ وہ اس معاملہ کو انسان کے اختیار میں دیتی ہے کہ وہ جب اولاد پیدا کرنا چاہے، اپنی مرضی سے اس جذبہ کو ابھارے اور افزائش نسل کی صلاحیت کو بروئے کار لے آئے۔

لیکن انسان، جس طرح دیگر معاملات میں اپنے اختیار کو ناجائز استعمال کرتا ہے۔ اسی طرح اس معاملہ میں بھی کرتا ہے فطرت نے اس کی طبعی ضروریات کو پورا کرنے کے سلسلہ میں یہ التزام بھی رکھا ہے کہ ضرورت پوری ہونے کے ساتھ کچھ لذت بھی مل جائے۔ مثلاً غذا سے مقصود جسم کی پرورش ہے لیکن فطرت نے غذاؤں میں لذت بھی رکھ دی ہے۔ اب سمجھئے کہ انسان نے اس باب میں کیا کیا ہے؟ اس نے ضرورت کے پہلو کو محض باہر مجبوری کے ساتھ رکھا ہے اور لذت کو زیادہ سے زیادہ اہمیت دینا چاہا ہے۔ چنانچہ اب حالت یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ ہم بے دکھانے پیتے گھراؤں میں (کھاؤں میں) ایک فیصدہ ضرورت کا پہلو ہوتا ہے تو تلافی ذیعد لذت کا حصول لذت ممنوع نہیں، بشرطیکہ لذت ضرورت کے تابع رہے۔ نہ کہ مقصود بالذات بن جائے جس طرح انسان نے اپنے اختیار و ارادہ سے ناجائز فائدہ اٹھا کر کھانے پینے کے معاملہ میں لذت کو مقدم قرار دے لیا اور ضرورت کو منحرف اسی طرح اس نے جنسی صلاحیت کے ساتھ کیا۔ وہ صلاحیت ملی تھی، افزائش نسل کی خاطر (جس کے ساتھ فطرت نے لذت بھی شامل کر دی تھی) لیکن اس نے جنسی لذت کو مقصود بالذات سمجھ لیا اور ضرورت کی حیثیت ثانوی رہ گئی۔ حتیٰ کہ لذت یہاں تک پہنچ گئی کہ اس نے ضرورت کے عنصر کو خارج ہی کر دیا چاہا اور لذت ہی لذت کو باقی رکھنے کی کوشش کی۔ (بعینہ جس طرح آپ نے بعض لوگوں

چاک مستہ کہ جیب بے ایام گل

کچھ اُدھر کا بھی اشارہ چلے پئے (غائب)

کے متعلق رہا ہوگا کہ وہ لذیذ ترین غذائیں کھاتے ہیں۔ اور جب پیٹ بھر جائے تو حق میں بھی ڈال دیتے کہتے ہیں۔ اور پھر کھانے لگ جاتے ہیں۔ ضرورت کے عنصر کو خارج کر کے محض لذت کو مقصود بنا لینا ایسی "جنسی برہنہ" (SEX PERVERSION) پیدا کرتا ہے جس کی آخری حد مقرر نہیں کی جاسکتی۔ عام زنا کاری اس کی ابتدائی شکل ہے جس میں ضرورت یعنی اولاد پیدا کرنے کے مقصد کو خارج کر کے محض لذت کو مقصود بنا لیا جاتا ہے۔ اور پھر اس کے بعد حصول لذت کے سینکڑوں طرق و احوار ایجاد اختیار کئے جاتے ہیں۔

تھریکھٹ بال سے ظاہر ہے کہ جنسی صلاحیت کا مقصد افزائش نسل ہے۔ اسی مقصد کو چھوڑ کر اسے محض حصول لذت کے لئے استعمال کرنا مقصد فطرت کے خلاف ہے۔ قرآن کریم نے جنسی اختلاط کے جائز و ناجائز ہونے کے لئے دو اصطلاحات استعمال کی ہیں جو اس حقیقت کو نکھار کر سامنے لاتی ہیں۔ وہ اندشتوں کی فہرست دے کر جن سے نکاح حرام ہے کہتا ہے کہ باقی عورتیں تہا سے لئے حلال ہیں بشرطیکہ ان سے اختلاط "مُحْصِنَاتٍ غَيْرِ مُسْتَأْخِرَاتٍ" ہو رہے ہیں۔ "مُحْصِنَاتٍ" کے معنی ہیں عورتوں سے رکھنا۔ قلعہ بند کر لینا۔ محفوظ کر لینا۔ اور "مُسْتَأْخِرَاتٍ" کے معنی ہیں جنس بہہ دینے کی خاطر جنسی اختلاط کرنا۔ چونکہ نکاح اور زنا میں ابتدائی فرق یہ ہے کہ نکاح میں جنسی اختلاط سے مقصد نطفہ کو رحم میں محفوظ کر دینا ہوتا ہے تاکہ اس سے افزائش نسل ہو اور زنا میں کوکوشش کی جاتی ہے کہ لذت پونے لیکن نطفہ نہ بچھے (وہ بہہ جائے) اس لئے قرآن کی ان اصطلاحات کا اولین مفہوم بالترتیب نکاح اور زنا ہے۔ لیکن اس سے قرآن نے خود جنسی اختلاط کی نوعیت اور غایت کو بھی واضح کر دیا ہے۔ یعنی زنا اگر جنسی اختلاط بلا نکاح ہے تو وہ ہر حال میں ناجائز ہے۔ اس سے مقصد اولاد پیدا کرنا نہیں ہوتا۔ محض حصول لذت ہوتا ہے۔

زنا (نکاح کے ساتھ جنسی اختلاط سے مقصد افزائش نسل ہے۔ اگر یہ مقصد پیش نظر نہیں، اور اختلاط محض حصول لذت کے لئے تو یہ فطرت کی عطا کردہ صلاحیت کا غلط استعمال ہے۔ اس صورت میں بیوی "حرف" (کھیتی) نہیں رہتی عیاشی کا سامان بن جاتی ہے۔

زنا (۱) اس صلاحیت کا صحیح استعمال یہ ہے کہ نکاح کے بعد جنسی اختلاط افزائش نسل کے لئے ہو۔ بیوی "حرف" (کھیتی) ہے۔ لذت کی خاطر جنسی صلاحیت ضائع کر کے کالہ بن کر رہ جائے۔

اس سے قبض و ولادت کا سارا مسئلہ صاف ہو جاتا ہے۔ یہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں کہ (۲) اولاد عند الضرورت پیدا کرنی چاہیے۔ انسان کو اس باب میں اختیار بلا ہی اس مقصد کے لئے تھا۔ اور یہ ہم نے اب دیکھ لیا ہے کہ

(ب) غیر منگواہ عورت کے ساتھ جنسی اختلاط حرام ہے۔ اور

(ج) منگواہ بیوی کے ساتھ اختلاط اس وقت مطابق مقصد فطرت ہے جب اولاد پیدا کرنا مقصود ہو۔

ہذا جب اولاد پیدا کرتا مقصود نہ ہو، تو بوجہ کے ساتھ جنسی اختلاط کا سوال بھی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے قرآن کی رو سے اختلافی منصبہ بند کی کے لئے نہ مانع عمل ادویات و تدابیر کی ضرورت دیتی ہے اور نہ ہی مرد یا عورت کو باوجود بنا دینے کی حاجت۔ وہ خود خاکہ کہ وہ یا بند کی کے ماتحت یا بھی اختلاط سے بچتا رہتے ہیں اور اس وقت تک بچتا رہتے ہیں جب تک انہیں بچہ پیدا کرنے کی ضرورت نہ ہو۔ اس میں نہ عوز کی ضرورت پڑتی ہے اور نہ ہی مانع عمل تدابیر کے عام ہونے سے حرام کاری کے باعث جانے کا اندیشہ ہوتا ہے۔

آپ بھروسے سے کہہ دیں گے کہ یہ ناممکن ہے۔ بوجہ بھلی چینی موجود ہو اور مرد و رسول انکے پاس رہ جائے یہ بھلا کیسے ہو سکتا ہے؟ یہی وہ مقام تھا جس کے متعلق ہم نے سشروع میں (WARNING) دی تھی کہ چونکہ یہ بات آپ کے سامنے (خالص) پہلی دفعہ آئے گی اور انہی ہی معلوم ہوگی اس لئے آپ سسطعی طور پر کسی فیصلہ پر نہ پہنچ جائیے گا۔ گہرے غور و فکر کے بعد کسی نتیجہ تک پہنچے گا۔

یہ ناممکن نہیں۔ ممکن ہے۔ اور ایسا ممکن کہ اس کے لئے آپ کو کسی کاوش و تردد کی بھی ضرورت نہیں پڑے گی۔ آپ نے دیکھ لیا ہے کہ جنسی جذبات انسان کے اپنے خیال سے بیدار ہوتے ہیں۔ ان خود بھی نہیں بھرتے۔ اور انسان کے خیالات اس کی تعلیم و تربیت اور عقائد و نظریات کے ساتھ وابستہ ہوتے ہیں۔ آپ سمجھتے ہیں کہ بوجہ کے ایام کے دوران آپ کا خیال بھی عقائد کی طرف نہیں جاتا۔ لیکن ایک غیر مسلم اس میں کوئی باک نہیں سمجھتا۔ یہ کیوں ہے؟ اس لئے کہ آپ کا عقیدہ ہے کہ ان دنوں مقاربت جائز نہیں۔ اس لئے آپ کا خیال بھی اس طرف نہیں جاتا۔ یا مثلاً ایک غلط کار نو جوان جو غیر عورتوں تک پہنچنے میں اپنی جان تک کی بازی لگا دیتا ہے، ان دنوں کی تنہائی میں اپنی جوان ہمشیرہ کے پاس سویا ہوا ہے حالانکہ اس وقت کرے میں کوئی نرسا نہیں ہوتا۔ لیکن اس کی طرف وہ نگاہ بد سے دیکھتا تک نہیں۔ یہ سب خیالات کا کرشمہ نہیں تو اور کیا ہے؟ غالباً پچھلے سال کا ذکر ہے۔ اخبارات میں امریکہ کے ایک جوڑے کا حال شائع ہوا تھا جو آٹھ دس سال سے میاں بیوی کی حیثیت سے خوش دھرم رہتے تھے۔ ان کے ہاں ہنسیتا جو بصورت دو تین بچے بھی تھے۔ ایک دن اتفاقاً ان کے علم میں یہ بات آئی کہ وہ بہن بھائی ہیں۔ ہوا بول کہ وہ سچے ہی تھے کہ انگلیتہ ہیں ان کے ماں باپ مارے گئے۔ لڑکے کو کوئی فوجی اپنے ساتھ لے گیا اور لڑکی کو ایک

ملہ عوز انرا نیشنل کے مقصد سے گریز اور لذت کے حصول کا اس زمانے کا نتیجہ کہ وہ ذرا یہ صاحب ہنوز مانع عمل آلات وغیرہ ایجاد نہیں کئے تھے۔ اس سے آپ نے سمجھ لیا ہوگا کہ جب ہم نے کہا تھا کہ عوز سے متعلق ادویات بھی نہیں ہوسکتیں تو اس کی وجہ کیا تھی۔ کیا آپ نے تصور کیا یہ بھی کہ جسے میں کہ صاحبہ کبکٹر عوز کی اجازت دیتے ہوں گے اور رسول اللہ کی اجازت دیتے ہوں گے۔ اور وہ بھی اس مقصد کے لئے کہ اگر لڑکی کو کمال قرار یا کیا تو ان کی قیمت کم ہو جائے گی۔ استغفر اللہ! بعض اوقات ایسے واقعات بھی سننے میں آتے ہیں جن میں لوگ (باقی اگلے صفحہ پر)

امر کین اپنے ساتھ لے آیا۔ دونوں بہن بھائی ایک دوسرے سے بالکل بے خبر تھے۔ بھائی کو اس کا علم نہیں تھا کہ اس کی کوئی بہن بھی ہے۔ اور سب سے بڑی بات یہ تھی کہ اس کا کوئی بھائی ہے۔ اتفاق سے لڑائی کے بعد وہ ایک امریکی جاسوسی اور یونٹی اس کی ملاقات اس لڑائی سے ہوئی (بواسطہ جوان ہونچکی تھی) اور اس طرح ان دونوں کی شادی ہو گئی اور برسوں تک انھیں اپنی سابقہ رشتہ داری کا علم نہ ہو سکا۔ کیونکہ سچن کا کوئی واقعہ انھیں یاد نہیں تھا۔

جس دن انھیں معلوم ہوا ہے کہ وہ بھائی بہن میں ان کی شادی کو آٹھ اسی سال کا عرصہ گزر چکا تھا۔ لیکن اس بات کا علم ہونے کے بعد ان پر جو قیامت گزری ہے اس کا اندازہ ان بیانات سے لگ سکتا تھا۔ انہوں نے اخبارات کو لپیٹے تھے ان کے کتنے دن ارنے میں گشت گئے۔ ان کی کھوپڑیوں میں پتھر پاتا تھا کہ وہ کیا کریں؟ بہر حال پادریوں نے ان کی اتلی تشفی کی اور وہ پھر بہن بھائی کی زندگی بسر کرنے لگے۔

یہ کیا تھا؟ صرف اس خیال کا اثر کہ بھائی بہن ازدواجی رشتہ میں منسلک نہیں ہو سکتے۔ حالانکہ ایران کے شاہنشاہ کی جلدوں اپنی بہنوں سے شادی کر لیا کرتے تھے۔ یہ ہے خیالات کا اثر۔

ابنا اگر تم قرآن کریم کو اس تصور کو اپنے عقیدہ کا جزو بنا لیں کہ جو کسی سے جنسی اختلاط افزا اثر نسل کے لئے کیا جا سکتا ہے۔ اس سے اس مقصد کے علاوہ جنسی مقاربت کا خیال تک بھی نہیں ہونے گا۔ اہم اس کے تصور سے اس طرح دور بھاگیں گے جس طرح ایم کے دوران میں مقاربت کے خیال سے۔ ہمارے ان ایس پچیس برس اور تک (گاڈوں میں بالخصوص) یہ خیال عام تھا کہ جب تک بچہ دوہ پیتا رہے مقاربت نہیں کرنی چاہیے۔ اس پر لوگ اس شدت سے پابند تھے کہ کسی سے اس کی مخالفت و دزدی ہو جاتی تھی تو وہ منہ چھپائے پھرتا تھا۔ ان تصور کی حالت سے یہ بتانا مقصود ہے کہ جنسی جذبہ انسان کی خیالات کے تابع رہتا ہے اس لئے اس پر کنٹرول کرنا کچھ سبھی مشکل نہیں۔ یہ وہ ہے کہ قرآن کریم جنسی جذبہ کے لئے "اضطراری حالت" کو تسلیم ہی نہیں کرتا۔ چنانچہ تک خوراک کا تعلق ہے وہ اضطراری حالت کے ارکان کو تسلیم کرتا ہے۔ اسی لئے اس نے ایسی حالت میں حرام تک کھانے کی اجازت دیدی ہے۔ لیکن جنسی تعلق کے لئے اس نے اس کی کہیں اجازت نہیں دی۔ اس کے برعکس اس نے صاف طور پر کہہ دیا ہے کہ **وَلَيْسَتْ حُرْمًا الذَّيْفُونَ لَا يَحْدُونَ بِنِكَاحًا...** (یعنی) بچہ لوگ شادی کا سامان نہیں پالتے، انھیں ضبط و کنٹرول سے کام لینا چاہیے۔ یعنی اس نے یہ نہیں کہا کہ جس طرح کھانے کے معنی میں اضطراری حالت میں حرام کھانے کی اجازت ہے اسی طرح ایسے شخص کے لئے بھی جسے جائز طریق سے جنسی تسکین کا سامان میسر نہ ہو اور کمکاری کی اجازت ہے۔ یہ تھا جنسی صحت کا وہ تصور جو قرآن نے پیش کیا تھا۔ غور فرمائیے کہ اس تصور کی مدد سے قرآن انسانیت کو کس مقام پر

(تو یہ منہ گزشتہ) اپنی بہنوں بیٹیوں تک پر کئی دست درازی کر رہی ہے۔ لیکن یہ اشتافی حالات ابتدائی دور کی مرض ذہنیت کے منہ ہوتے ہیں ان کی عمومی کیفیت وہی ہے جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے۔ ابتدائی دور کے مجرم تو مستثنیات میں سے ہوتے ہیں۔

لے جانا چاہتا تھا۔ لیکن جب اس قوم کے ہاتھوں سے قرآن کا دامن چھوٹ گیا تو جنیات کے متعلق ان کا تصور نسبتاً ترن سطح پر پہنچ گیا۔ ذرا سوچئے کہ جس قوم کی یہ حالت ہو کر ان کے مسلمانین کے عہد میں دوادو۔ تین تین ہزار متوہ لوندیاں ہوں۔ جن کے ناموں میں عورتیں، بیٹری بکری کی طرح فروخت اور نیلام ہوتی ہوں۔ جو چار بیویوں کے لئے دجہ جواز یہ قرار دیں کہ اس سے ایسا پروگرام مرتب ہو جاتا ہے جس میں کوئی شبہ تقاربت سے خالی نہیں رہ سکتی سب اور قیامت یہ کہ وہ ان چیزوں کو "شرعیہ حقہ" کے عین مطابق قرار دیں۔ ان کے جنسی تصور کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت رہ جاتی ہے؟ ہماری قوم جس حد تک جنیات میں ڈوبی ہوئی ہے اس کا اندازہ لگانا تو آپ طب یونانی کی کوئی کتاب ریلک گسی یونانی دو اخانہ کی فہرست ادویات (انجائیے اور دیکھئے کہ اس میں کتنے فیصد ادویات جنیات کے ذیل میں آتی ہیں؟ اسی جنیات زدہ ذہنیت کا نتیجہ ہے کہ ہمارے ہاں اس قسم کے فتادی دیکھے جاتے ہیں کہ (مثلاً) ایک نوجوان لڑکا ام لڑکی کسی ایسے جریرہ میں پیسج جائیں جہاں کوئی تیسرا نہ ہو تو وہ ببادی کی طرف توجہ دے گا۔ عارضی نکاح کر سکتے ہیں۔ یعنی یہ ذہنیت اس کا تقوید بھی نہیں کر سکتی کہ ایک نوجوان جوڑا چند روز کے لئے بھی جنسی اشتراط کے بغیر گزارہ کر سکتا ہے۔ یہ اس قوم کی حالت ہے جس کی سماجی کتاب جنیات میں اضطرابی کیفیت کو تسلیم ہی نہیں کرتی۔ اس لئے کہ وہ جنیات کو اس مقام پر رکھتی ہے جو مقام اسے تقاربت کے پروگرام کے مطابق طلب ہے۔ ہم نے جنیات کو اس مقام سے اتار کر پے اعصاب پر سوار کر لیا ہے۔ اور پھر آئی کو اس کا صحیح مقام قرار دے کر اس سے پیدا شدہ مسائل کا حل تلاش کرنے کے لئے نکلے ہیں! نتیجہ ظاہر ہے۔

ہمارا اپنا جنسی تصور یہ تھا۔ اس پر مغربی خیالات کے جھکرنے اس آگ کو اور بھی بھڑکا دیا۔ یہ وہ آتش دیراندہ ہے جس کے زرخیز ہمارے وجود نسل بھری ہوئی ہے۔ اسے اس عذاب سے نجات دلانے کی شکل اس کے سما کوئی اور نہیں کہ

(۱) جنیات کے متعلق ہمارے قدیم مذہبی تصور میں بنیادی تبدیلی کی جائے۔ اور

(۲) مغربی خیالات کے طوفان کو روکنے کے لئے محکم تدابیر اختیار کی جائیں۔

اس کے لئے اولیٰ ضروری ہے کہ ہم اپنے نظام تعلیم کو قرآنی خطوط پر تشکیل کریں اور مستشرقین کی عمارت کو قرآنی بنیادوں پر استوار کریں۔

جو کچھ گزشتہ صفحات میں کہا گیا ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ

۱، ضبط ولادت کا سوال اس لئے اہمیت اختیار کر رہا ہے کہ ہمارے ملک کی پیداوار بڑھتی ہوئی ببادی کا ساتھ نہیں دے سکتی۔

(۲) اس مشکل مسئلہ کے حل کے دو گوشے ہیں۔

(۱) ملک کی پیداوار کو زیادہ سے زیادہ حد تک بڑھانے کا انتظام کیا جائے۔ اور

(۱۱) اگر اس کے بعد بھی ضرورت ہے تو انزائش نسل پر چند ہی عاید کر دی جائے۔

(۱۲) جہاں تک ذرا کا تعلق ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ مکمل قرآنی نظام رو بہیت رائج کیا جائے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ذرائع پیداوار قوم کی تحویل میں رہیں تاکہ جو منافع اس وقت افراد کے ہاں جمع ہو جاتا ہے وہ پیداوار کے اہل فہم کے لئے صرف کیا جاسکے۔ اور

دب (۱۳) رزق کی تقسیم ضرورت کے مطابق ملک کی زیر نگرانی ہو۔

(۱۴) جہاں تک ذرائع کا تعلق ہے قرآن کی روش سے یہ چیز قابل اعتراض نہیں کہ اس قسم کی اجتماعی اور سنگامی ضرورت کے لئے انزائش نسل پر پابندی عاید کر دی جائے۔ نظریات نے اولاد پیدا کرنے کی صلاحیت کو انسان کی مہم کی تالیف رکھا ہی اس لئے ہے کہ اسے انزائش نسل پر کنٹرول رہے۔ یہ اس معاملہ میں حیوانات کی طرح بے بس اور مجبور نہیں۔

(۱۵) لیکن برتھ کنٹرول (ضبط ولادت) کا طریقہ سیلف کنٹرول (ضبط خویش) ہے آلات ولادت کے ذریعہ ایسی شکل پیدا کرنا جس سے جنسی لذت حاصل ہو جائے لیکن استغراق عمل نہ ہو جنسی اختلاط کے فطری مقصد کے خلاف نہ ہو جنسی اختلاط انزائش نسل کے لئے ہے نہ کہ حصول لذت کے لئے۔ اگر انزائش نسل مقصود نہ ہو تو اختلاط بے عمل ہو جاتا ہے۔

(۱۶) اس قسم کا ضبط خویش ناممکن تو ایک طرف، ذرا بھی مشکل نہیں۔ جنسی جذبہ انسانی خیالات کے تابع رکھا گیا ہے۔ اگر اس طرف خیال نہ کیا جائے تو یہ جذبہ بیدار ہی نہیں ہوتا۔

(۱۷) اس کے لئے ضروری ہے کہ

۱) جنسیات کے متعلق صحیح قرآنی تصور عام کیا جائے۔

۲) معاشرہ میں عورت کو وہ عزت کا مقام دیا جائے جس سے وہ جنسی جذبہ کی تسکین کا ذریعہ مقرر ہونے کے بجائے دوجہ مکرم انسانیت سمجھی جائے۔

۳) ان تمام اسباب و ذرائع کو سختی سے روکا جائے جو جنسی جذبہ کی بیداری کو عام کہے ہیں۔ جنسی اشتعال پیدا کرنے والی فلمیں، تصاویر، لٹریچر، آرٹ، نمود حسن اور غریبہ کے مظاہر وغیرہ وغیرہ۔ اور

(۱۸) قہمی نظام کو صحیح خطوط پر تشکل کیا جائے۔

اس طرح نہ صرف یہ کہ ضبط ولادت کا سہم ہی آسان ہو جائے گا بلکہ قوم کے پاس اس قدر عظیم توانائیاں محفوظ ہو جائیں گی جن سے ہر تعمیری پروگرام بطریق احسن تکمیل تک پہنچ جائے گا۔ قرآن کی تہائی ہوئی یہ وہ حقیقت ہے جس کی اشاعت اب مغرب کے محققین بھی دے رہے ہیں۔ مثلاً جنیات کا مشہور محقق، ڈاکٹر (J. D. UNWIN) اپنی کتاب (SEX AND CULTURE) میں لکھتا ہے۔

کسی سوسانی میں تخلیقی توانائیاں باقی نہیں رہ سکتیں جب تک اس کی ہر نسل ان روایات میں

پرورش نہ پائے جو طبی و اخلاط کے برآق کو کم از کم حد تک محدود کر دیں۔ اگر وہ قوم اس قسم کے نظام کو (اس میں جنسی اختلاط کے برآق قلیل ترین حد تک محدود کر دیے جائیں) مسلسل سمجھے برصغیر کی جیسے ذوق شاندار روایات کی حامل رہنے گی۔ (ص ۱۱۸)

آخر میں ڈاکٹر آرن لکھتے ہیں۔

اگر کوئی معاشرہ چاہتا ہے کہ اس کی تخلیقی توانائیاں مدت مدید تک، بلکہ ابد الابد تک قائم اور نگہ بڑھتی رہیں، تو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ پہلے اپنی تخلیق کو کرے، یعنی پہلے اپنے مردوں اور عورتوں کو قانوناً سادی حیثیت سے اور پھر اپنی معاشی اور معاشرتی نظام میں اس قسم کی تندرہاں کرے جن میں معاشرہ میں جنسی اختلاط کے مواقع ایک مدت مدید تک، بلکہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کم از کم حد تک محدود رہیں۔ اس طرح اس معاشرہ کا نئے ثقافتی اور ترقی ارتقاء کی طرف مزاج سے گا اس کی روایات شاندار معاشی اور ذہنی مستقبل کی حامل ہوگی۔ وہ تمدن و تہذیب کے اس پانچ درجہ تک پہنچ جائے گا جس تک آج تک کوئی معاشرہ نہیں پہنچ سکا اور انسان کی توانائیاں ان روایات سے زیادہ سے مستقل کرنی چاہئیں گی جو اس وقت تک صیغہ ادراک میں نہیں آسکتی۔ (ص ۱۱۸)

لیکن یہ بات ابھی انسان کی کچھ میں شاید ہی آسکے۔ حقیقت یہ ہے کہ انسان کو ابھی تک، بالعموم انسانی قامت نصیب ہی نہیں ہو سکا۔ یہ ابھی تک (یہ ہیئت مجموعی) حیوانیت کے دلدن میں پھنس ہوا ہے۔ بلکہ اس کی سطح حیوانوں سے بھی اونچا ہے۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ

۱) فطرت نے حیوانات کے جنسی جذبہ پر تو (SAFETY VALUE) لگا دیا تاکہ اسے اس وقت بیدار نہ کرے جب ان سے اولاد پیدا کرنا مقصود ہر تہ سے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ حیوانات خاندانی منصوبہ بندی (FAMILY PLANNING) نہیں کر سکتے۔ انہیں اس کا اختیار ہی نہیں دیا گیا۔ لیکن اس عدم اختیار کا انہیں فائدہ ہے کہ ان کی اس قدر قیمتی توانائی ضائع نہیں ہوتی۔ کیونکہ وہ بعض لذت کی خاطر جنسی اختلاط پر قادر ہی نہیں۔

۲) انسان کو فطرت نے اس کا اختیار دیا ہے کہ وہ (FAMILY PLANNING) کر سکے یعنی وہ اس باب میں حیوان کی طرح مجبور نہیں کہ جب فطرت چاہے اس سے اولاد پیدا کر لے۔ انسان کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ اپنے (PLANNING) کے مطابق اولاد پیدا کرے۔ یہ فطرت کی بہت بڑی بخشش تھی جس سے اس نے انسان کو نوازا تھا۔

۳) لیکن انسان کیا کرتا ہے؟ یہ (FAMILY PLANNING) نہیں کرتا۔ اس اعتبار سے یہ اپنے آپ کو حیوانات سے درجہ تک رکھتے ہیں۔ یعنی وہ فیلی پلاننگ کر نہیں سکتے۔ یہ کر سکتا ہے لیکن کرتا نہیں۔ نتیجہ دونوں کا ایک ہے۔ لیکن

یہ اس کے ساتھ ہی اپنی اس قدر قیمتی توانائی کو محض حصول لذت کے لئے ضائع کرتا ہے۔ اس اعتبار سے یہ حیوانات سے بھی پست درجے پر ہے۔ وہ فیلی پلاننگ نہیں کر سکتے تو کم از کم اپنی توانائی کو محفوظ رکھ سکتے ہیں ایسے اپنے اختیار کے غلط استعمال سے ڈھیرے نقصان میں رہتا ہے۔ اسی لئے قرآن نے ایسے انسانوں کے متعلق کہا ہے کہ **أُولَٰئِكَ كَمَا لَأَنفَامٌ بَلْ سَوَّءَ آسَفَاتٍ** (پتھر) حیوانات کے مانند ہیں بلکہ ان سے بھی زیادہ راہ گم کردہ۔ دوسری جگہ ہے **لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ**۔ **شَعْرًا سَرَّادًا ذُنُوبًا أَسْفَلًا سَافِلِينَ**.... (پتھر) ہم نے انسان کو بہترین توازن کے ساتھ حسین ترین ہیئت سے پیدا کیا تھا۔ لیکن وہ جو کچھ کرتا ہے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہم اسے پست سے پست ترین سطح تک لے جاتے ہیں۔ کیا یہ انسان کی پست ترین سطح نہیں کہ فیلی پلاننگ کی جو امکانی صلاحیت اسے خصوصیت سے عطا ہوئی تھی یہ اس سے توفیق دہن اٹھائے اور اپنے اختیار کے سچا استعمال سے اپنی توانائیوں کو ضائع کر کے حیوانات کے مقابلہ میں کہیں زیادہ نقصان میں رہے؟ **وَالْحَقُّورِ اِنَّا الْاِنْسَانَ لَخُسْرًا رَٰبِیًّا** زمانہ کی تاریخ اس حقیقت پر شاہد ہے کہ انسان نے ہمیشہ اپنا نقصان کیا ہے۔

کیا آپ نے کبھی اس پر غور کیا ہے کہ اس کی وجہ کیا ہے؟ فیلی پلاننگ کا عقل و فکر (REASON) سے ہے اور عقلی لذت کے حصول کا تعلق جذبات سے۔ جب بھی انسان عقل و فکر کو جذبات کے تابع رکھے گا نقصان اٹھائے گا۔ لیکن جب جذبات سے عقل و فکر کی راہ نہائی میں کام لے گا، کامیاب ہو گا۔ قرآن ہی سکھانے کے لئے آیا تھا کہ جذبات کو کس طرح عقل و فکر کے تابع رکھا جائے۔ ہمارے ہاں عام طور پر کہا جاتا ہے کہ انسان کی ساری (PROBLEMS) تین ہیں۔ زر زمین، زن۔ انسان نے ان تینوں معاملات میں جذبات کو عقل و فکر دیا یوں کہنے کے حصول لذت کو ضرورت پر غالب رکھا ہے اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس کے معاشرہ میں منادی منادی و مناد رہتا ہوتا تھا جہاں ہے قرآن کریم نے ان تینوں کام ترین اور مشکل ترین مسائل کا حل ایک ایک نقرہ میں کر دیا۔ اس نے کہا کہ زر (دولت) مبادلہ اشیاء کا سامان ذریعہ ہے اس سے بھی کام لینا چاہیے۔ اسے جس زر اندوزی یا لذت، اعتبار کی خاطر جمع کرتے رہنا اس کا بڑا غلط استعمال ہے اس نے کہہ دیا کہ صحیح معاشی نظام وہ ہے جس میں معاملہ دولت کسی کے پاس نہ رہے۔ اس سے اس کے زر سے پیدا ہونے والے تمام مفاسد کا علاج کر دیا۔ یعنی اس نے زر کو ضرورت کی شے قرار دیا۔ جذبات کی تسکین کا ذریعہ نہیں بننے دیا۔

زین کے متعلق اس نے کہا کہ زین انسان کی پرورش کا سامان بہم پہنچانی ہے اسے اسے تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر رکھنا چاہیے۔ اس (ذریعہ لزق) کو ذاتی ملکیت میں لے لینا تاکہ دوسرے انسان ہمارے دست و پاؤں ہو جائیں اور یوں تم حکومت کرنے کے جذبہ کی تسکین کر سکو بہت بڑا ظلم ہے زعم کے معنی میں کسی شے کو اس مقام پر رکھنا جس کے لئے اسے بنایا نہیں گیا۔ اس لئے زین کو بھی ضرورت کے لئے استعمال کرنا سکھایا۔ جذبات کی تسکین کا ذریعہ نہیں بننے دیا۔

اسی طرح اس نے زن کے متعلق کہو یا کہ جنسی اختلاط سے مقصد اولاد پیدا کرنا ہے، نہ کہ محض لذت حاصل کرنا یا اس بھی اس نے جذبات کو ضرورت کے تابع رکھ لیا ہے۔ اس نے اس طرح اس مشکل ترین مسئلہ کے بھی حل کر دیا۔
 زنا اور زین کے متعلق انسان رفتہ رفتہ قرآنی تصور کی طرف آ رہا ہے لیکن زن کے متعلق ابھی اس نے اپنے نظریہ میں تبدیلی کا احساس نہیں کیا۔ اگر یہ یہ مسئلہ اس کے لئے بحال جان بن رہا ہے۔

جس دن انسان نے فطرت کا یہ راز پالیا کہ انسان کو جنسی جذبہ پر اختیار و ارادہ اس لئے دیا گیا ہے کہ وہ افزائش نسل کو اپنے کنٹرول میں رکھ سکے۔ اور جنسی اختلاط سے مقصود افزائش نسل ہے، نہ کہ محض حصول لذت، وہ دن انسانیت کی تاریخ میں عظیم انقلاب کے آغاز کا دن ہو گا۔ دیکھیں یہ سعادت سب سے پہلے کس قوم کے حصے میں آتی ہے؟
 جی چاہتا ہے کہ یہ سعادت پاکستان ہی کے حصے میں آئے۔

لیکن ظاہر ہے کہ اس پر دو گرام کی ٹیبلٹ میں وقت لگے گا۔ اس لئے اگر ہمارے حالات کا تقاضا ہو کہ ملک کی بڑھی ہوئی آبادی کی فوری روک تھام کی جائے تو باہر بھجوری کچھ وقت کے لئے ضبط ولادت کی ایسی تدابیر اختیار کی جاسکتی ہیں؟
 مضر صحت نہ ہوں۔ لیکن اس صورت میں اس پر کوئی نگرانی کی جانی ضروری ہے کہ یہ چیزیں ان ہاتھوں تک نہ پہنچ جائیں جو ان کا ناجائز استعمال کریں۔ اگر ہمارے ہاں اسلامی آئین نافذ ہو گیا تو اس وقت اللہ اور فحش کاری کے لئے حکم تدابیر اختیار کی جانی ضروری ہوں گی۔ یہ چیز بھی اسی ذیل میں آجائے گی۔

لیکن یہ محض ہنگامی تدبیر ہوگی۔ مستقل اور مطابقت منشا سے فطرت ہی تدبیر ہوگی جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے یعنی جنسی اختلاط کو صرف اولاد پیدا کرنے کے لئے صحیح سمجھنا۔ جیسا کہ کہا جا چکا ہے یہ چیز صحیح تعلیم و تربیت سے حاصل ہو سکے گی۔

چونکہ یہ موضوع مشکل بھی ہے اور فنی سا بھی، نیز اس میں بعض باتیں ایسی ہیں جو شاید پہلی بار آپ کے سامنے **خلاصہ بحث** آتی ہیں، اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ مختصر الفاظ میں اس کا خلاصہ پیش کر دیا جائے۔
 (۱) انسان کے اندر (دیگر حیوانات کی طرح) اولاد پیدا کرنے کی صلاحیت رکھ دی گئی ہے۔ لیکن یہ حسب ذیل (SEXUAL URGE) بھوک، پیاس کی طرح نہیں کہ از خود بیدار ہو جائے۔ اگر آپ ایک وقت تک اس کی تسکین نہ کریں تو آپ بیمار پڑ جائیں۔ اور کچھ وقت کے بعد آپ کی موت واقع ہو جائے۔ جنسی جذبہ انسان کے اپنے خیال سے بیدار ہو سکتا ہے لہذا یہ انسان کے اپنے اختیار اور کنٹرول کی چیز ہے۔

(۲) حیوانات کی صورت میں اس جذبہ پر کنٹرول فطرت نے اپنے ہاتھ میں رکھ لیا ہے۔ وہ اس جذبہ کو اپنے اختیار و ارادہ سے بیدار نہیں کر سکتا۔ جب فطرت اپنے پرہیزگار کے مطابق افزائش نسل چاہتی ہے تو انسان اس جذبہ کو ابھار دیتی ہے اور حسب یہ مقصد بھرا ہو جاتا ہے (یعنی عمل قرار پا جاتا ہے) تو پھر یہ جذبہ افسردہ، بلکہ مردہ ہو جاتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ

خاندانی منصوبہ بندی (FAMILY PLANNING) جو اناس کے بس کی بات نہیں۔ وہ نہ فطرت کے اشارے کے بغیر اولاد پیدا کر سکتے ہیں اور نہ ہی اس کے اشارے کے بعد اولاد پیدا کرنے سے رک سکتے ہیں۔

(۳) لیکن انسان کو فطرت نے یہ اختیار اس لئے دیا ہے کہ وہ اپنے پروگرام (PLANNING) کے مطابق اولاد پیدا کرے۔ اس پر اس باب میں خارجے سے عائد کردہ کوئی مجبوری نہیں۔ لہذا انسان کی صورت میں خاندانی منصوبہ بندی (FAMILY PLANNING) فطرت کے نشانہ کے عین مطابق ہے۔

(۴) خاندانی منصوبہ بندی، انفرادی حالات کے ماتحت بھی ہو سکتی ہے اور اجتماعی ضروریات کے مطابق بھی۔ قرآن کریم نے بوی کو کھیتی سے تشبیہ دے کر یہ بتا دیا کہ جنسی اختلاط سے مقصود و مقصد بڑی ٹہ ہے۔ (حصول لذت نہیں) اور یہ کہہ کر کہ تم اپنی کھیتی میں اپنے پروگرام کے مطابق جاؤ۔ اس کی صراحت کر دی کہ تمہیں اولاد پیدا کرنے کی مجبوری نہیں تم جب چاہو اولاد پیدا کرو۔ یعنی جب تم اولاد پیدا کرنا چاہو تو بوی کے پاس جاؤ۔ اور جب نہ پیدا کرنا چاہو تو اختلاط مت کرو۔

(۵) لیکن انسان نے جنسی اختلاط کے مقصد کو تو پس پشت ڈال دیا اور حصول لذت کو مقصود قرار دے لیا۔ اس سے نہ صرف اولاد پیدا کرنے پر سے اس کا اختیار اٹھ گیا بلکہ وہ تمام مفاسد پیدا ہو گئے جو دنیا میں کم از کم نوے فیصد جرائم اور تباہ کاریوں کا موجب ہیں۔

(۶) اس کا علاج یہ ہے کہ مناسب تعلیم و تربیت سے انسان کے ذہن میں یہ خیال راسخ کیا جائے کہ جنسی اختلاط صرف لذت بخش نسل کیلئے ہے خالی حصول لذت کے لئے اختلاط خلوات نشائے فطرت ہے۔ جب یہ خیال انسان کے دل پر عقیقہ کی شکل اختیار کر جائے گا تو جنسی اختلاط پر کڑی نگرانی کی شکل بھی مشکل نہیں ہوگا۔ اس وقت خاندانی منصوبہ بندی کے لئے بھی کسی خاص تردد کی ضرورت نہیں ہوگی۔

(۷) لیکن انسان کے دل میں اس خیال کے راسخ کرنے کے لئے وقت درکار ہے۔ اس لئے اگر کسی معاشرہ میں حالات ایسے پیدا ہو جائیں کہ خاندانی منصوبہ بندی جلا تاخیر ناگزیر ہو جائے تو وہاں طبی تدابیر سے ضبط و ولادت کی جاسکتی ہے۔ اس صورت میں دو باتوں کا مدنظر رکھنا بہت ضروری ہوگا۔

۱) یہ خیال ہر وقت پیش نظر رہے کہ یہ تدابیر محض سہگامی ہیں۔ اس کا اصلی طریق ضبط و تولید ہی ہے۔ اور

۲) اس پر سخت نگرانی کی جائے کہ مانع حمل تدابیر غلط مقامات میں استعمال نہ ہوں جس سے حمل کاری آسان ہو جائے۔

(۸) مذہبی حلقوں کی طرف سے ضبط و ولادت کے خلاف جو اعتراضات کیے جاتے ہیں وہ نہ قرآن کریم کے تسلیم کے مطابق ہیں اور نہ ان کے دلائل کچھ وزن رکھتے ہیں۔ اسے پہلے سمجھ لیجئے کہ ایک چیز ہے ضبط و ولادت (خاندانی منصوبہ بندی) اور دوسری چیز ہے ضبط و ولادت کی تدابیر۔ ضبط و ولادت کے خلاف ان کے اعتراضات حسب ذیل ہیں۔

(۱) یہ قتل اولاد ہے۔ اس دلیل میں کوئی ذن نہیں۔ جب تک جرؤمہ حیاتِ عورت کے رحم میں جنین کی شکل اختیار نہیں کر لیتا اسے اولاد یا نفس (حی یا جان) کہا نہیں جاسکتا۔ اگر جرؤمہ حیات کا ضائع کر دینا، قتل نفس ہے تو ہر جنسی اختلاط میں کر ڈوں جرثیمہ حیات ضائع ہو جاتے ہیں۔ اور استقرار عمل کے بعد ان میں سے کسی جرؤمہ کے بچنے کا بھی امکان نہیں رہتا۔ اس صورت میں کوئی شخص بھی قتل نفس کے جرم سے بچ نہیں سکتا۔
(۲) اس سے اللہ کی رزاقیت پر ایمان اٹھ جاتا ہے۔

اللہ کی رزاقیت کے اگر یہ معنی ہیں کہ خدا ہر انسانی بچہ کو پورا رزق دیتا ہے تو ہمارے روزمرہ کے مشاہدات اس مفہوم کی تفسیر کرتے ہیں۔ لاکھوں بچے ہر کسے سے مر جاتے ہیں اور کر ڈوں کی پرورش پوری غذا نہ ملنے کی وجہ سے رک جاتی ہے اللہ کی رزاقیت کا وعدہ صحیح قرآنی نظام کی وساطت سے پورا ہوتا ہے۔ لہذا اگر کسی وقت یہ نظام یہ دیکھے کہ آئی بعد اسے زیادہ بچوں کی پرورش کا انتظام کیا جاتا ہے تو وہ بچوں کی تعداد پر حد بندی کر سکتا ہے۔ یہ تو بڑی زیادتی ہوگی کہ ہم جتنے بچے ہی چاہے پیدا کرتے جائیں اور ان کی پرورش کی ذمہ داری معاشرہ کے سر پر ڈالتے جائیں۔ اگر ہم نے اس کی ذمہ داری معاشرہ کے سر پر ڈالنی ہے تو اس کا فیصلہ بھی معاشرہ ہی کو کرنا چاہیے کہ وہ کتنے بچوں کی پرورش کا ذمہ دار ہو سکتا ہے۔ اس اعتبار سے اجتماعی مصلح کے پیش نظر ضبط و ولادت کا فیصلہ کرنا معاشرہ کے ذمہ ہوگا۔ العتہ ضبط و ولادت کی صحیح تفسیر ضبط و تولید ہے۔ لیکن جب تک اس کی شکل پیدا ہوا ہے تو اس پر طبی تدابیر اختیار کی جاسکتی ہیں بشرطیکہ حتی الامکان اس کا انتظام کیا جائے کہ اس کا استعمال ناجائز مقاصد کے لئے نہیں ہوگا۔

ہلے لے کرنے کا کام یہ ہے کہ

(۱) ملک کی زرعی پیداوار بھلنے کے لئے ہرگز نہ بیری کی جیسے اس کے لئے نظام زمینداری کو بائبل کی تخم کرنا ضروری ہے تاکہ محنت کرنے والے کسان کو یقین اور اطمینان ہو کہ اس کی محنت کی کمائی کو یونہی دوسرے نہیں لے جائیں گے۔ خدائے زمین کو ان لوگوں کے لئے رزق کا ذریعہ بنایا ہے۔ چند افراد کے لئے سانا ان پیش نہیں بنایا۔

(۲) ان تمام راستوں کو بند کر دیا جائے جو جنسی جذبات کے اشتعال کا موجب بنتے ہیں اور فحش کاری کا السد ادا کیا جائے۔
(۳) ضبط و تولید کا خیال عام کیا جائے اور اگر ضبط و ولادت کی جسی تدابیر ناگزیر ہوں تو اس امر کی سخت احتیاط کی جائے کہ ان کا استعمال ناجائز مقاصد کے لئے نہ ہونے پائے۔

جذبات کا قوموں کے تمدن پر اثر

یہ اور اس قسم کے دیگر اہم مسائل کے متعلق پروفیسر صاحب کی مایہ ناز تصنیف "سلیم کے نام خطوط" کا مطالعہ کیجئے جس کی دو جلدیں شائع ہو چکی ہیں اور تیسری زیر طبع ہے۔ پروفیسر صاحب کی جملہ تصانیف

مکتبہ طووع اسلام، ۲۰۰ بی شاہ عالم مارکیٹ سے مل سکتی ہیں۔ کارڈ لکھ کر تفصیل معلوم کریں۔